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1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου Πολιτισμού. 

2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εξωτερικών και Υπουργείου Εθνικής Άμυνας. 

3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υγείας, Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Υπουργείου Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας. 

5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, Υπουργείου Δικαιοσύνης, 
Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 

6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπουργείου 
Ανάπτυξης, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου 
Τουρισμού και Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.  



Α. Αιτιολογική έκθεση 

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Μέρος Α’: Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιδιώκεται η περαιτέρω επέκταση της 

μεταρρύθμισης που αφορά στις διαδικασίες για την απλούστευση και την εξάλειψη 

γραφειοκρατικών εμποδίων, με στόχο την υποστήριξη του επιχειρείν και την 

καλύτερη διασφάλιση του δημοσίου συμφέροντος. Συνεχίζεται η μεταρρυθμιστική 

προσπάθεια ενοποίησης των διαδικασιών αδειοδότησης και σε άλλους κλάδους της 

οικονομικής δραστηριότητας, στο πλαίσιο του ν. 4442/2016 (Α’ 230). Η απλοποίηση 

άσκησης των οικονομικών δραστηριοτήτων και η ψηφιοποίησή τους 

ευθυγραμμίζονται με το Εθνικό Πρόγραμμα Απλούστευσης Διαδικασιών, του 

άρθρου 45 του ν. 4635/2019 (Α’ 167), το οποίο αποτελεί μία συνεκτική δημόσια 

πολιτική που αποδίδει μέχρι σήμερα απτά οφέλη τόσο για τη διασφάλιση του 

δημοσίου συμφέροντος όσο και για την υποστήριξη των επιχειρήσεων. 

 

Μέρος Β’: Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις αντιμετωπίζεται η ανάγκη για τον σαφή 

ορισμό των αρμόδιων διοικητικών αρχών εποπτείας για τις εγκαταστάσεις 

εξυπηρέτησης οχημάτων, για το πεδίο της δημόσιας υγείας και το πεδίο της 

ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων που εμπίπτουν στις ρυθμίσεις του Μέρους 

Δ’ του ν. 4512/2018 (Α’ 5). Στόχο των αξιολογούμενων ρυθμίσεων αποτελούν η 

ενιαία και αποτελεσματική εφαρμογή του πλαισίου εποπτείας οικονομικών 

δραστηριοτήτων των άρθρων 127 έως 157 του ν. 4512/2018, η αποφυγή 

αλληλοεπικαλύψεων αρμοδιοτήτων και η διασφάλιση της διαφάνειας στον έλεγχο 

της αγοράς. 

 

Μέρος Γ’: Θεσμοθετείται οργανωμένη και ενιαία διαδικασία καταχώρισης, ελέγχου 

και προστασίας των γεωγραφικών ενδείξεων για χειροτεχνικά και βιομηχανικά 

προϊόντα, όπως κοσμήματα, ή έργα από γυαλί, πορσελάνη, ύφασμα, δαντέλα, 

φυσική πέτρα, ξύλο ή δέρμα. Παράλληλα, ρυθμίζονται η εθνική και η ενωσιακή 

φάση εξέτασης των αιτήσεων, η διαδικασία ενστάσεων, η τροποποίηση και η 

ακύρωση καταχωρίσεων, καθώς και το σύστημα ελέγχων και κυρώσεων. Με τον 

τρόπο αυτόν επιτυγχάνονται η ασφάλεια δικαίου για τους παραγωγούς, η αποτροπή 

παραπλανητικών πρακτικών στην αγορά και η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και 

της προστιθέμενης αξίας των τοπικών προϊόντων, με ταυτόχρονη προστασία του 

καταναλωτή και του δημοσίου συμφέροντος. 

 

Μέρος Δ’: Επιδιώκεται ο εκσυγχρονισμός της αδειοδότησης δραστηριοτήτων του 

βιομηχανικού τομέα και των Επιχειρηματικών Πάρκων Μεγάλης Μεμονωμένης 

Μονάδας (Ε.Π.Μ.Μ.Μ.), ο ορισμός της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας του 

Υπουργείου Ανάπτυξης ως Εθνικού Σημείου Επαφής για τον συντονισμό της 

εφαρμογής ευρωπαϊκών Κανονισμών για θέματα αδειοδότησης στρατηγικών 

κλάδων, με στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, τον διοικητικό συντονισμό 

και τη μείωση της γραφειοκρατίας. 

 



Μέρος Ε’: Επιδιώκεται ο εκσυγχρονισμός του υφιστάμενου πλαισίου που διέπει τις 

οργανωμένες υπαίθριες αγορές και συγκεκριμένα τις λαϊκές αγορές. Οι 

προτεινόμενες ρυθμίσεις απλοποιούν τον τρόπο χορήγησης άδειας σε παραγωγούς, 

αλλά και σε επαγγελματίες πωλητές λαϊκών αγορών, τόσο ως προς τη διαδικασία 

βάσει της οποίας τους αποδίδονται οι άδειες και οι αντίστοιχες θέσεις 

δραστηριοποίησης, όσο και ως προς τη σύντμηση του χρονικού διαστήματος που 

απαιτείται για να τους χορηγηθεί αυτή. Θεσπίζεται, ακόμα, διαδικασία 

ηλεκτρονικής κλήρωσης για την απόδοση αδειών και θέσεων σε επαγγελματίες 

πωλητές και σε παραγωγούς πωλητές, αναβαθμίζοντας την αντικειμενικότητα της 

διαδικασίας. Προβλέπεται μία απλή και αντικειμενική διαδικασία χορήγησης 

αδειών στους παραγωγούς πωλητές και η δυνατότητα να αποδίδεται σε αυτούς 

προσωρινή θέση μέχρι την έκδοση της προκήρυξης, ούτως ώστε να διαθέτουν 

άμεσα και απευθείας τα προϊόντα τους στους καταναλωτές. Επιπλέον, προβλέπεται 

η θεσμοθέτηση της χορήγησης εποχικών θέσεων σε παραγωγούς, προκειμένου να 

διαθέτουν απευθείας τα προϊόντα τους στους καταναλωτές και δίνεται η 

δυνατότητα ίδρυσης και λειτουργίας λαϊκών αγορών αποκλειστικά για παραγωγούς, 

με σκοπό τη βελτίωση του διαθέσιμου εισοδήματος των ίδιων, αλλά και των 

καταναλωτών. Τέλος, προβλέπεται η άμεση και χωρίς καθυστερήσεις προκήρυξη 

του συνόλου των αδιάθετων θέσεων στους ενδιαφερόμενους. 

 

Μέρος ΣΤ': Στόχος των προτεινόμενων ρυθμίσεων είναι η δημιουργία ενός 

σταθερού, διαφανούς και λειτουργικού περιβάλλοντος, το οποίο θα διευκολύνει τον 

επενδυτικό σχεδιασμό και θα περιορίσει τη γραφειοκρατική επιβάρυνση για τις 

επιχειρήσεις. Παράλληλα, επιδιώκεται η εναρμόνιση των προβλέψεων των άρθρων 

13 και 14 του ν. 5246/2025 (Α’ 198) με τον ν. 4887/2022 (Α’ 16), αναφορικά με το 

καθεστώς ενίσχυσης με τη μορφή υπερέκπτωσης δαπανών για επενδύσεις σε 

στρατηγικούς τομείς της άμυνας και της κατασκευής οχημάτων και αεροσκαφών, 

ώστε να αποφευχθούν τυχόν ερμηνευτικά κενά, προς όφελος των επενδυτών και της 

διοίκησης. 

 

Μέρος Ζ’: Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, αντιμετωπίζεται ο κίνδυνος 

παραπλάνησης του καταναλωτή σε περίπτωση μείωσης της ποσότητας ενός 

προϊόντος, χωρίς να υπάρχει αντίστοιχη μείωση της τιμής του. Με την πρόβλεψη 

υποχρεωτικής ειδικής σήμανσης για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα ενισχύεται η 

διαφάνεια κατά τη λειτουργία της αγοράς και διασφαλίζεται η πλήρης και ορθή 

ενημέρωση των καταναλωτών, ώστε να μπορούν να προβαίνουν σε συνειδητές και 

συγκρίσιμες αγοραστικές επιλογές. 

Επίσης, λαμβάνεται μέριμνα για την αντιμετώπιση των δυσμενών συνεπειών 

περιστατικών ανωτέρας βίας που επηρεάζουν τους λογιστές και φοροτεχνικούς, οι 

οποίοι είναι υπεύθυνοι για την υποβολή στοιχείων δημοσιότητας στο Γενικό 

Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.). Με την εισαγωγή της δυνατότητας παράτασης των 

προθεσμιών σε αποδεδειγμένες περιπτώσεις ανωτέρας βίας, διασφαλίζεται η 

δίκαιη μεταχείριση των υποχρέων και αποφεύγονται περιττές διοικητικές κυρώσεις. 

Αντιμετωπίζονται λειτουργικά προβλήματα των υπηρεσιών Γ.Ε.ΜΗ., τα οποία 

απορρέουν από τον αυξημένο φόρτο εργασίας του διοικητικού προσωπικού. Οι 

καθυστερήσεις αυτές επηρεάζουν αρνητικά την εξυπηρέτηση των επιχειρήσεων και 

την ασφάλεια δικαίου και για τον λόγο αυτό θεσπίζονται ρυθμίσεις που 

αποσκοπούν στην αποκατάσταση της εύρυθμης διοικητικής λειτουργίας.  



Ενισχύεται η συνεργασία της Ελλάδας με την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Καταπολέμησης 

της Απάτης (European Anti-Fraud Office, O.L.A.F.), μέσω της παροχής πρόσβασης 

στα στοιχεία εμπορικής δημοσιότητας του Γ.Ε.ΜΗ. με σκοπό τη διευκόλυνση της 

διερεύνησης υποθέσεων απάτης ή παρατυπιών και την αποτελεσματικότερη 

προστασία των οικονομικών συμφερόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Καθορίζονται αυστηρότεροι κανόνες για την απογραφή ανελκυστήρων και την 

αδειοδότηση εγκαταστάσεων εφοδιαστικής αλυσίδας και τροποποιούνται οι όροι 

δόμησης των εγκαταστάσεων της εφοδιαστικής αλυσίδας.  

Αντιμετωπίζεται η ανάγκη ενδυνάμωσης των μηχανισμών ελέγχου της αγοράς και 

προστασίας των καταναλωτών μέσω της θεσμοθέτησης της ηλεκτρονικής 

εφαρμογής «MyKataggelies». Η εφαρμογή διευκολύνει την άμεση, δωρεάν και 

τεκμηριωμένη υποβολή ανώνυμων ή επώνυμων καταγγελιών, ενισχύει την 

αποτελεσματικότητα των διοικητικών ελέγχων και βελτιώνει τη συλλογή 

αποδεικτικών στοιχείων, με πλήρη συμμόρφωση προς το πλαίσιο προστασίας 

δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.  

Τέλος, αναφορικά με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις των άρθρων 241 έως 253, 

αντιμετωπίζεται το ζήτημα της κατακερματισμένης και ως εκ τούτου 

αναποτελεσματικής εξυπηρέτησης πολιτών και επιχειρήσεων από το Δημόσιο, 

καθώς συχνά οι τελευταίοι πρέπει να αλληλεπιδρούν με διαφορετικά συστήματα, 

φορείς και υπηρεσίες, χωρίς ενιαία υποστήριξη ή συντονισμό, γεγονός που οδηγεί 

σε καθυστερήσεις, επαναλαμβανόμενη παροχή δεδομένων και αυξημένη 

γραφειοκρατία. Η αναποτελεσματικότητα αυτή μπορεί να εξαλειφθεί μέσω της 

δημιουργίας και τήρησης σε ένα και μόνο σύστημα της ενιαίας και ολοκληρωμένης 

εικόνας των συναλασσομένων φυσικών ή νομικών προσώπων, καθώς και των 

αλληλεπιδράσεών τους με το Δημόσιο, ανεξάρτητα από το εμπλεκόμενο 

πληροφοριακό σύστημα, το απαιτούμενο κανάλι επικοινωνίας ή τον αρμόδιο φορέα 

εξυπηρέτησης. Στο πλαίσιο παροχής ολοκληρωμένων υπηρεσιών Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης για την περίοδο 2021-2027, και με βασική προτεραιότητα τη 

βελτιστοποίηση της εξυπηρέτησης των πολιτών και των επιχειρήσεων μέσω 

καινοτόμων ψηφιακών καναλιών, προβλέπεται η δημιουργία της «Ενιαίας 

ψηφιακής υποδομής εξυπηρέτησης πολιτών και επιχειρήσεων» (Customer 

Relationship Management – CRM, εφεξής «CRM»), στη Γενική Γραμματεία 

Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης (Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ.) του 

Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Μέρος Α’: Εξαιτίας της έλλειψης ενιαίου πλαισίου ως προς τις αδειοδοτήσεις των 

επιμέρους οικονομικών δραστηριοτήτων που περιλαμβάνονται στις προτεινόμενες 

ρυθμίσεις, εγείρονται τα εξής ζητήματα: 

- Οι υφιστάμενες αδειοδοτικές διαδικασίες δεν είναι σε θέση να προστατεύσουν 

στον βέλτιστο βαθμό το δημόσιο συμφέρον, λόγω των δυσανάλογων 

διοικητικών βαρών που επιβάλλουν.  

- Η γραφειοκρατία επιβαρύνει τις επιχειρήσεις και τη δημόσια διοίκηση, καθώς 

εστιάζει κυρίως στον προληπτικό έλεγχο, σε αντιδιαστολή με τον κατασταλτικό 

έλεγχο, ο οποίος λαμβάνει χώρα κατά τη διάρκεια της λειτουργίας των 

επιχειρήσεων και είναι, για τον λόγο αυτό, πιο αποτελεσματικός στον εντοπισμό 

αθέμιτων συμπεριφορών.  

 



Μέρος Β’: Η υφιστάμενη κατάσταση για την εφαρμογή του πλαισίου εποπτείας 

οικονομικών δραστηριοτήτων του ν. 4512/2018, κατά την οποία απουσιάζει ο ρητός 

ορισμός των αρμόδιων εποπτικών αρχών, οδηγεί συχνά σε σύγχυση αρμοδιοτήτων 

μεταξύ διαφορετικών ελεγκτικών μηχανισμών, οδηγώντας σε αναποτελεσματική 

εποπτεία, αλληλοεπικαλύψεις ελέγχων σε ορισμένους τομείς και κενά εποπτείας σε 

άλλους. Αυτή η κατάσταση υπονομεύει τον κεντρικό σκοπό του ν. 4512/2018, ο 

οποίος συνίσταται στη δημιουργία ενός συνεκτικού, διαφανούς και αποδοτικού 

πλαισίου εποπτείας. 

 

Μέρος Γ’: Η απουσία συνεκτικού πλαισίου προστασίας των γεωγραφικών ενδείξεων 

για χειροτεχνικά και βιομηχανικά προϊόντα σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά 

και σε εθνικό επίπεδο, είχε οδηγήσει σε αυξημένο κόστος και σε ανασφάλεια 

δικαίου για τους παραγωγούς και αποτελούσε αντικίνητρο για επενδύσεις στην 

παραδοσιακή χειροτεχνία. Με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2411/2023 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 18ης Οκτωβρίου 2023, σχετικά με την 

προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων για χειροτεχνικά και βιομηχανικά προϊόντα 

και την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) 2017/1001 και (ΕΕ) 2019/1753 (L 

27.10.2023), προβλέπεται η αποτελεσματική προστασία της διανοητικής 

ιδιοκτησίας των γεωγραφικών ενδείξεων για τα χειροτεχνικά και βιομηχανικά 

προϊόντα, συμβάλλοντας στην αύξηση της κερδοφορίας και της ελκυστικότητας για 

τα παραδοσιακά χειροτεχνικά επαγγέλματα. Η εναρμόνιση με το ενωσιακό σύστημα 

προστασίας είναι ουσιώδους σημασίας για τη δημιουργία της αναγκαίας ασφάλειας 

δικαίου για όλους τους ενδιαφερόμενους και για την πρόληψη των παραβιάσεων 

των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας, όσον αφορά τα χειροτεχνικά και 

βιομηχανικά προϊόντα. 

Μέρος Δ’: Εντοπίζονται και επιλύονται επιμέρους ζητήματα που λειτουργούν 

ανασταλτικά στο πλαίσιο της ενίσχυσης της αναπτυξιακής δραστηριότητας. 

Μέρος Ε’: Το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο για το υπαίθριο εμπόριο έχει 

οδηγήσει σε ορισμένες πρακτικές δυσκολίες κατά την εφαρμογή του και ιδίως ως 

προς την ταχεία έκδοση προκηρύξεων και την απόδοση των αδειών και των 

αντίστοιχων θέσεων δραστηριοποίησης, με αποτέλεσμα να πλήττονται ο 

ανταγωνισμός και το διαθέσιμο εισόδημα των αγροτών, των παραγωγών, των 

επαγγελματιών πωλητών, αλλά και του συνόλου των καταναλωτών. 

Μέρος ΣΤ': Πλήθος διαδικαστικών θεμάτων καθυστερεί τη διαδικασία αξιολόγησης 

επενδυτικών σχεδίων, προκαλώντας ανασφάλεια δικαίου και επηρεάζοντας τον 

προγραμματισμό και τη ρευστότητα των επιχειρήσεων που επιδιώκουν την 

υπαγωγή τους στα καθεστώτα ενίσχυσης. Επιπλέον, χρήζουν εξειδίκευσης τα μέτρα 

και οι διαδικασίες που αφορούν στο καθεστώς επενδυτικών σχεδίων σε 

στρατηγικούς τομείς άμυνας, που προβλέφθηκαν για πρώτη φορά με τον ν. 

5246/2025, ούτως ώστε να υπάρχει αντιστοίχιση με όσα ισχύουν για τις επενδύσεις 

που εντάσσονται στον ν. 4887/2022, προκειμένου οι εν δυνάμει επενδυτές να έχουν 

σαφή και πλήρη εικόνα των κινήτρων που τους παρέχονται. 

Μέρος Ζ’: Υφίσταται ανάγκη προστασίας του καταναλωτή από φαινόμενα μείωσης 

της ποσότητας προσυσκευασμένων προϊόντων, χωρίς αντίστοιχη προσαρμογή της 

τιμής, πρακτική η οποία, ελλείψει ειδικής σήμανσης, δεν γίνεται άμεσα αντιληπτή 

από τον καταναλωτή. Η πρακτική αυτή δημιουργεί συνθήκες έμμεσης 

παραπλάνησης, δυσχεραίνοντας τη δυνατότητα σύγκρισης προϊόντων, ιδίως σε 

αγορές καθημερινής κατανάλωσης. Η απουσία σαφούς υποχρέωσης ενημέρωσης 



περιορίζει την ελεύθερη και τεκμηριωμένη επιλογή του καταναλωτή, 

στρεβλώνοντας και τον ανταγωνισμό. 

Περαιτέρω, διασφαλίζεται επαρκώς η απρόσκοπτη συνεργασία της χώρας με την 

O.L.A.F., ιδίως ως προς την πρόσβασή της σε στοιχεία εμπορικής δημοσιότητας του 

Γ.Ε.ΜΗ., καθώς η έλλειψη ρητής πρόβλεψης για την παροχή των σχετικών 

δεδομένων προκαλεί περιττές δυσχέρειες στη διερεύνηση υποθέσεων απάτης και 

παρατυπιών που ενδέχεται να θίγουν τα οικονομικά συμφέροντα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

Επιπλέον, σε ορισμένες Υπηρεσίες του Γ.Ε.ΜΗ. έχει διαπιστωθεί σημαντική 

διοικητική επιβάρυνση λόγω αυξημένου φόρτου εργασίας, με συνέπεια την 

αδυναμία εμπρόθεσμης υπογραφής πιστοποιητικών και ανακοινώσεων από τους 

αρμόδιους προϊσταμένους. Οι καθυστερήσεις αυτές έχουν άμεσο αντίκτυπο στις 

επιχειρήσεις και δημιουργούν δυσλειτουργίες στη διοίκηση. Ταυτόχρονα, οι 

περιπτώσεις ανωτέρας βίας που αφορούν στον λογιστή – φοροτεχνικό, ο οποίος 

είναι υπεύθυνος για την έγκαιρη υποβολή στοιχείων δημοσιότητας για λογαριασμό 

των επιχειρήσεων, μπορεί να καταστήσουν αντικειμενικά αδύνατη την τήρηση των 

νόμιμων προθεσμιών, χωρίς ωστόσο να προβλέπεται θεσμικά η δυνατότητα 

παράτασης ή απαλλαγής από δυσμενείς διοικητικές συνέπειες. Η έλλειψη αυτή 

οδηγεί σε δυσανάλογη επιβάρυνση των επαγγελματιών και των επιχειρήσεων. 

Επίσης, η απουσία σύγχρονων ψηφιακών εργαλείων που να επιτρέπουν την άμεση 

υποβολή καταγγελιών με αποδεικτικά στοιχεία χρονοσήμανσης και γεωγραφικού 

εντοπισμού μειώνει την αποτελεσματικότητα των ελέγχων, δυσχεραίνει την 

απόδειξη των παραβάσεων και περιορίζει τη συμμετοχή των καταναλωτών στους 

μηχανισμούς εποπτείας της αγοράς. 

Τέλος, αναφορικά με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις των άρθρων 241 έως 253, 

επισημαίνεται ότι η πολυδιάσπαση των υφιστάμενων μέσων του δημοσίου τομέα, 

όπως είναι η Ενιαία Ψηφιακή Πύλη της Δημόσιας Διοίκησης (gov.gr - ΕΨΠ), το 

σύστημα των e-ΚΕΠ, αλλά και νέων συστημάτων, όπως το Σύστημα Διαχείρισης 

Σχέσεων με τους Πολίτες, οδηγεί σε έλλειψη ενιαίας και ολοκληρωμένης εικόνας για 

τους συναλλασσόμενους και τις αλληλεπιδράσεις τους με το Δημόσιο. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσμα τη μείωση της αποδοτικότητας των δημόσιων υπηρεσιών και την 

αρνητική επίδραση στην ποιότητα εξυπηρέτησης των πολιτών και των 

επιχειρήσεων. Παράλληλα, ανακύπτουν πρόσθετα προβλήματα, καθώς οι 

συναλλασσόμενοι αναγκάζονται να παρέχουν επανειλημμένα τις ίδιες πληροφορίες 

σε διαφορετικούς φορείς, εξέλιξη που οδηγεί σε σπατάλη χρόνου και πόρων. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Μέρη Α’ και Β’: Οι ρυθμίσεις αφορούν, αρχικά, στους οικονομικούς φορείς και 

επενδυτές που ασκούν ή επιθυμούν να ασκήσουν τις οικονομικές δραστηριότητες η 

άσκηση των οποίων διευκολύνεται, τους φορείς του δημοσίου τομέα, και, τελικά, 

μέσω της ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας και της ανταγωνιστικότητας, το 

σύνολο της κοινωνίας και της οικονομίας της χώρας.  

Μέρος Γ’: Οι ρυθμίσεις αφορούν άμεσα τις ομάδες παραγωγών, καθώς και, υπό 

προϋποθέσεις, μεμονωμένους παραγωγούς, στους οποίους επιτρέπεται να 

προβούν σε κατάθεση αίτησης καταχώρισης γεωγραφικής ένδειξης προϊόντος, τον 

Οργανισμό Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας και την Ανώνυμη Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης και 

Ποιότητας A.E. 



Μέρος Δ’: Οι ρυθμίσεις αφορούν στους οικονομικούς φορείς και επενδυτές που 

ασκούν ή επιθυμούν να ασκήσουν μεταποιητικές δραστηριότητες, τους φορείς 

ανάπτυξης Επιχειρηματικών Πάρκων, τους φορείς του δημοσίου τομέα, και, τελικά, 

μέσω της ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας και της ανταγωνιστικότητας, το 

σύνολο της κοινωνίας και της οικονομίας. 

Μέρος Ε’: Οι ρυθμίσεις αφορούν στους παραγωγούς και επαγγελματίες πωλητές 

λαϊκών αγορών, καθώς και στο σύνολο των καταναλωτών. 

Μέρος ΣΤ’: Οι ρυθμίσεις αφορούν στους επιχειρηματικούς φορείς που επιθυμούν 

να ενταχθούν στον αναπτυξιακό ν. 4887/2022. 

Μέρος Ζ: Οι ρυθμίσεις αφορούν στους πολίτες και στις επιχειρήσεις, καθώς και σε 

όλους τους φορείς του δημοσίου τομέα που παρέχουν δεδομένα ή υπηρεσίες μέσω 

του CRM, όπως οι φορείς που διαχειρίζονται πρωτογενή μητρώα ή ειδικά 

υποσυστήματα. 

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

                         ΝΑΙ                  ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 Μέρος Α’: ν. 2072/1992 (Α’ 125), ν. 2345/1995 (Α΄213), ν. 3037/2002 (Α΄ 174), ν. 

3982/2011 (Α’ 143), ν. 4002/2011 (Α΄ 180), ν. 4014/2011 (Α΄ 209), ν. 4270/2014 (Α’ 

143), ν. 4276/2014 (Α’ 155), ν. 4442/2016 (Α’ 230), ν. 4512/2018 (Α’ 5), άρθρο 8 ν. 

4837/2021 (Α’178), ν. 4849/2021 (Α΄ 207), π.δ. 180/1979 (Α’ 46). 

Μέρος Β’: α.ν. 501/1937 (Α΄81), ν. 4512/2018 (Α’ 5), ν. 4582/2018 (Α’ 208), ν. 

4808/2021 (Α΄101), π.δ. 78/1988 (Α΄ 34), π.δ. 79/2004 (Α΄ 62), π.δ. 455/1976 (Α΄ 169). 

Μέρος Δ’: Άρθρο 5 του ν. 858/1979 (Α’ 1), παρ. 2 άρθρου 20 του ν. 3982/2011, άρθρα 

19 και 21 του ν. 4982/2022 (Α’ 195). 

Μέρος Ε’: Άρθρα 2 έως 6, 13 έως 23, 26 έως 28, 30, 50, 51, 56, 57, 66 και 67 του ν. 

4849/2021.  

Μέρος ΣΤ’: α.ν. 501/1937 (Α΄ 81), άρθρα 18 και 19 του ν. 4399/2016 (Α’ 117), ν. 

4512/2018 (Α’ 5), ν. 4582/2018 (Α’ 208), άρθρο 223 του ν. 4782/2021 (Α’ 36), άρθρο 

7 του ν. 4864/2021 (Α’ 237), άρθρα 2, 9, 13, 17, 21, 23 έως 25, 27, 30, 120, 129 και 

130 του ν. 4887/2022 (Α’ 16), άρθρο 13 του ν. 4914/2022 (Α΄61), άρθρο 97 του ν. 

5007/2022, άρθρο 54 του ν. 5079/2023 (Α’ 215), άρθρο 48 ν. 5131/2024 (Α’ 128), 

άρθρα 13 και 14 του ν. 5246/2025 (Α’ 198). 

Μέρος Ζ΄: Παρ. 14 του άρθρου 17 του ν. 3982/2011 (Α΄ 143), παρ. 3 του άρθρου 33 

του ν. 4759/2020 (Α΄ 245), άρθρα 20, 24, 56β και 57 του ν. 4919/2022 (Α’ 71), άρθρα 

45 και 45Α του ν. 4933/2022 (Α’ 99), παρ. 6 του άρθρου 38 του ν. 5255/2025 (Α’ 219). 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 

διατάγματος, 

υπουργικής απόφασης 

Οι προτεινόμενες διατάξεις αφορούν σε τροποποιήσεις 

διατάξεων νόμων ή σε νέους κανόνες δικαίου για τους 

οποίους δεν υφίσταται νομοθετική εξουσιοδότηση. 



ή άλλης κανονιστικής 

πράξης; 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  

πρακτικής 

συμπεριλαμβανομένης 

της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής 

προσέγγισης της 

υφιστάμενης 

νομοθεσίας; 

Ο στόχος που επιδιώκεται με τις αξιολογούμενες 

ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να επιτευχθεί με αλλαγή 

διοικητικής πρακτικής, συμπεριλαμβανομένης της 

δυνατότητας νέας ερμηνευτικής προσέγγισης της 

υφιστάμενης νομοθεσίας.  

iii) με διάθεση 

περισσότερων 

ανθρώπινων και 

υλικών πόρων; 

Τα υπό ρύθμιση ζητήματα δεν ανάγονται στην 

ανεπάρκεια ανθρώπινων και υλικών πόρων.  

 

 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ   ΟΧΙ  

 

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 

i)   σε άλλη/ες 

χώρα/ες της Ε.Ε. ή 

του ΟΟΣΑ: 

Μέρη Α’ και Β’: Έχουν μελετηθεί και ενσωματωθεί διεθνείς 

καλές πρακτικές από το Ηνωμένο Βασίλειο. 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.: 

Μέρος Γ’: Λαμβάνει υπόψη τον Κανονισμό (ΕΕ) 2023/2411, 

τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/787 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 17ης Απριλίου 

2019, για τον ορισμό, την περιγραφή, την παρουσίαση και 

την επισήμανση των αλκοολούχων ποτών, τη χρήση των 

ονομασιών των αλκοολούχων ποτών στην παρουσίαση και 

επισήμανση άλλων τροφίμων, την προστασία των 

γεωγραφικών ενδείξεων για τα αλκοολούχα ποτά, τη 

χρήση της αιθυλικής αλκοόλης και των προϊόντων 

απόσταξης γεωργικής προέλευσης σε ποτά με αλκοόλη, 

και για την κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) 110/2008 (L 

130), καθώς και τον Κανονισμό (ΕΕ) 1308/2013 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 17ης 

Δεκεμβρίου 2013, για τη θέσπιση κοινής οργάνωσης των 

αγορών γεωργικών προϊόντων και την κατάργηση των 

κανονισμών (ΕΟΚ) 922/72, (ΕΟΚ) 234/79, (ΕΚ) 1037/2001 

και (ΕΚ) 1234/2007 του Συμβουλίου (L 347). 

iii) σε διεθνείς 

οργανισμούς: 

Μέρη Α’ και Β’: Έχουν ακολουθηθεί οι κατευθυντήριες 

γραμμές του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και 

Ανάπτυξης (Ο.Ο.Σ.Α.) όσον αφορά στην απλοποίηση των 

διαδικασιών. 



 

 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 
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8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Μέρος Α΄:  
Μείωση της γραφειοκρατίας και  
ευθυγράμμιση των διοικητικών πρακτικών με 
το μοντέλο χωρών με υψηλό δείκτη 
φιλικότητας προς την επιχειρηματικότητα. 
 
Ενιαία αντιμετώπιση των αδειοδοτικών 
διαδικασιών, επιτάχυνση, απλούστευση και 
ψηφιοποίησή τους.  
 
Μέρος Β’:  
Ο ορισμός των Αρχών Οργάνωσης Εποπτείας 
και Συντονισμού (σε κεντρικό επίπεδο) και των 
Αρχών Εφαρμογής Εποπτείας και Διαχείρισης 
(σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο) για 
τρία κρίσιμα πεδία προστασίας δημοσίου 
συμφέροντος:  
α) ασφάλεια υποδομών και κατασκευών (με 
έμφαση στις εγκαταστάσεις οχημάτων),  
β) δημόσια υγεία και 
γ) υγεία και ασφάλεια των εργαζομένων. 
 
Μέρος Γ’:  
Η θέσπιση εθνικού νομοθετικού πλαισίου 
αναφορικά με τη διαδικασία εξέτασης, 
καταχώρισης και προστασίας των 
γεωγραφικών ενδείξεων σε χειροτεχνικά και 
βιομηχανικά προϊόντα. 



 
Μέρος Δ’:  
Η απλοποίηση των διαδικασιών επέκτασης και 
εκσυγχρονισμού των μεταποιητικών 
δραστηριοτήτων, η διευκόλυνση της 
ανάπτυξης και λειτουργίας Επιχειρηματικού 
Πάρκου Μεγάλης Μεμονωμένης Μονάδας, η 
κατάργηση παρωχημένων διοικητικών 
διαδικασιών, όπως το Δελτίο Βιομηχανικής 
Κίνησης, καθώς και η ανάπτυξη εργαλείων 
συλλογής δεδομένων της οικονομικής 
δραστηριότητας για την επίτευξη της χάραξης 
εθνικής πολιτικής για την ανάπτυξη της 
οικονομίας. 
 
Μέρος Ε’:  
Η άμεση κάλυψη των κενών θέσεων στις 
λαϊκές αγορές.  
Η απόδοση εποχικών θέσεων σε παραγωγούς 
πωλητές.   
Η απλούστευση των διαδικασιών χορήγησης 
αδειών στους παραγωγούς πωλητές, καθώς 
και του τρόπου διενέργειας των προκηρύξεων 
και της επακόλουθης απόδοσης θέσεων και 
αδειών στους επαγγελματίες πωλητές. 
 
Μέρος ΣΤ':  
Η επιτάχυνση των διαδικασιών ένταξης και 
αξιολόγησης επενδυτικών σχεδίων που 
πληρούν τις προϋποθέσεις υπαγωγής στον ν. 
4887/2022, καθώς και η εφαρμογή του 
πλαισίου των αναπτυξιακών νόμων για 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους 
στρατηγικούς τομείς της άμυνας και της 
κατασκευής οχημάτων και αεροσκαφών. 
 
Μέρος Ζ’:  
H επιχειρησιακή διευκόλυνση της O.L.A.F.  
H αντιμετώπιση των καθυστερήσεων στις 
υπηρεσίες Γ.Ε.Μ.Η. προς όφελος της διοίκησης 
και των επιχειρήσεων, η προστασία των 
οικονομικών φορέων και των επαγγελματιών 
σε περιπτώσεις καθυστερήσεων για λόγους 
ανωτέρας βίας. 
H ταχεία ενεργοποίηση του ψηφιακού 
καναλιού καταγγελιών.  
Η άμεση βελτίωση της εξυπηρέτησης μέσω της 
θέσπισης της ενιαίας Καρτέλας Πολίτη και 
Επιχείρησης και της παροχής πολυκαναλικών 
υπηρεσιών, η ασφαλής πρόσβαση σε 
πληροφορίες για τις υποθέσεις πολιτών και 
επιχειρήσεων σε σχέση με το σύνολο της 
Δημόσιας Διοίκησης από ένα ενιαίο σημείο, 
καθώς και η αποτελεσματικότερη υποστήριξη 
των χρηστών, μεταξύ άλλων μέσω 



τηλεφωνικού κέντρου, chat-bot και της 
πλατφόρμας support.gov.gr. 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Μέρη Α’ και Β’:  
Η στήριξη της ανάπτυξης και η προστασία του 
δημοσίου συμφέροντος, η μεγαλύτερη 
διαφάνεια και αποτελεσματικότητα, η 
ενίσχυση του ανταγωνισμού και της 
επιχειρηματικότητας. 
 
Μέρος Γ’:  
Η προστασία και ανάδειξη των γεωγραφικών 
ενδείξεων σε χειροτεχνικά και βιομηχανικά 
προϊόντα. 
 
Μέρος Δ’:  
Η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και η 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας μέσω του 
εκσυγχρονισμού των μεταποιητικών 
επιχειρήσεων και της ανάπτυξης των 
Επιχειρηματικών Πάρκων Μεγάλης 
Μεμονωμένης Μονάδας. 
 
Μέρος Ε’:  
Η σταθερή αποκλιμάκωση των τιμών.  
Η ενίσχυση της αγοραστικής δύναμης των 
καταναλωτών. 
Η αύξηση του εισοδήματος των αγροτών και 
των επαγγελματιών πωλητών.  
 
Μέρος Στ’:  
Η επιτάχυνση των υφιστάμενων διαδικασιών 
ολοκλήρωσης των επενδυτικών σχεδίων. 
Η ενίσχυση της διαφάνειας και της προστασίας 
του δημοσίου συμφέροντος.  
Η ανάπτυξη στον νευραλγικό τομέα της 
άμυνας.  
 
Μέρος Z:  
H ενίσχυση της διαφάνειας και της προστασίας 
του καταναλωτή. 
Η αποτελεσματικότερη και ταχύτερη 
λειτουργία της διοίκησης και των ελεγκτικών 
μηχανισμών. 
Η διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας του 
Γ.Ε.ΜΗ. και της ασφάλειας δικαίου για τις 
επιχειρήσεις, καθώς και η δίκαιη προστασία 
οικονομικών φορέων και επαγγελματιών σε 
περιπτώσεις ανωτέρας βίας. 
Η θέσπιση σύγχρονων ψηφιακών εργαλείων 
για την υποβολή καταγγελιών και την εποπτεία 
της αγοράς. 
Η ενίσχυση της ακρίβειας των πληροφοριών, 
μέσω της εφαρμογής ενιαίων κανόνων 
πρόσβασης και ταυτοποίησης για όλους τους 



φορείς του δημόσιου τομέα και η μείωση 
γραφειοκρατίας μέσω αυτοματοποίησης και 
πλήρους διασύνδεσης των σχετικών 
υπηρεσιών. 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 

η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         

ΑΜΕΣΗ     ×        ή/και      ΕΜΜΕΣΗ     r 

i)   Εάν είναι άμεση, 

εξηγήστε: 

Μέρος Α’: Οι δραστηριότητες που απλοποιούνται με 
το προτεινόμενο σχέδιο νόμου θα ενταχθούν στο 
Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Άσκησης 
Δραστηριοτήτων και Ελέγχων (Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε.) του 
άρθρου 14 του ν. 4442/2016.  
Το ως άνω πληροφοριακό σύστημα συμβάλλει άμεσα 
σε όλους τους στόχους της επιδιωκόμενης 
μεταρρύθμισης, καθώς με την ψηφιοποίηση 
επιτυγχάνεται η απλοποίηση των διαδικασιών, 
ενισχύονται η διαθεσιμότητα των υπηρεσιών και η 
προσβασιμότητα σε αυτές, διασφαλίζονται η 
διαφάνεια και η βελτιστοποίηση στη διαχείριση των 
ανθρώπινων και οικονομικών πόρων για τη διοίκηση 
και για τις επιχειρήσεις και, συνακόλουθα, μειώνεται 
το κόστος για τον δημόσιο και για τον ιδιωτικό τομέα. 
Το Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. υποστηρίζει το σύνολο των 
διοικητικών διαδικασιών για την αδειοδότηση και 
διευκολύνει τον συνακόλουθο έλεγχό της. 
Μέρος Ζ’:  
- Άρθρο 237: Αξιοποιείται η ηλεκτρονική εφαρμογή 
υποβολής καταγγελιών «MyKataggelies», μέσω της 
οποίας διευκολύνεται η άμεση και τεκμηριωμένη 
υποβολή καταγγελιών από τους πολίτες, ενισχύεται η 
αποτελεσματικότητα των ελεγκτικών μηχανισμών και 
βελτιώνεται η εποπτεία της αγοράς. 
- Άρθρα 241 έως 253: Με την καθιέρωση της ενιαίας 
Καρτέλας Πολίτη/Επιχείρησης βελτιώνεται άμεσα η 
εξυπηρέτηση των πολιτών, καθώς διευκολύνονται η 
πρόσβαση στις υποθέσεις τους και η διεκπεραίωσή 
τους χωρίς την επαναλαμβανόμενη παροχή των ίδιων 
στοιχείων. 
Μέσω του CRM διασφαλίζεται η κεντρική, ακριβής και 
επικαιροποιημένη καταγραφή των δεδομένων, 
εξέλιξη που ενισχύει τη λειτουργική 
αποτελεσματικότητα της Δημόσιας Διοίκησης. 
Παράλληλα, παρέχεται η δυνατότητα υποστήριξης 
των χρηστών, μεταξύ άλλων μέσω τηλεφωνικού 
κέντρου, chat-bot, της πλατφόρμας support.gov.gr και 
ψηφιακών ραντεβού. 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 

εξηγήστε: 

Μέρος Ζ’ άρθρα 241 έως 253: Δημιουργείται 
υποδομή για προηγμένη επιχειρησιακή ευφυΐα 
(BI/Big Data), που ενισχύει τη διαμόρφωση δημόσιων 
πολιτικών βάσει δεδομένων (evidence-based policies) 
και τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας υπηρεσιών.  



Ενισχύονται η διαλειτουργικότητα και η ενιαία 

διακυβέρνηση δεδομένων, συμβάλλοντας στη 

μακροπρόθεσμη μείωση της γραφειοκρατίας και στη 

βελτίωση της οργάνωσης της Δημόσιας Διοίκησης. 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 

στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού); 

  ΝΑΙ     ý            ΟΧΙ     r 

Εξηγήστε: 

Μέρος Α’: Το Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. έχει σχεδιαστεί με 

γνώμονα τη διασφάλιση της τήρησης των αρχών της 

ψηφιακής διακυβέρνησης (διαφάνεια, 

προσβασιμότητα, διαθεσιμότητα, 

διαλειτουργικότητα, «υποβολή μόνο άπαξ», 

προστασία προσωπικών δεδομένων, 

εμπιστευτικότητα και ασφάλεια υπηρεσιών). 

Μέρος Ζ’:  
- Άρθρο 237: Θεσπίζεται η εφαρμογή υποβολής 
καταγγελιών «MyKataggelies», η οποία εντάσσεται 
στο πλαίσιο της ψηφιοποίησης των υπηρεσιών της 
Δημόσιας Διοίκησης και είναι συμβατή με τις 
κατευθύνσεις της Βίβλου Ψηφιακού 
Μετασχηματισμού. 
- Άρθρα 241 έως 253: Το CRM αξιοποιεί δεδομένα 
μητρώων του δημόσιου τομέα προς όφελος των 
πολιτών και των επιχειρήσεων. Με τον τρόπο αυτό 
ευθυγραμμίζεται με τους στρατηγικούς στόχους της 
Βίβλου Ψηφιακού Μετασχηματισμού, όπως η άμεση 
και αποτελεσματική εξυπηρέτηση των πολιτών μέσω 
ενός ψηφιακού κράτους, καθώς και με τις σχετικές 
κατευθυντήριες αρχές, ιδίως ως προς την ανάπτυξη 
ψηφιακών δημόσιων υπηρεσιών. 

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 

άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ       ý       ΟΧΙ     r 

Αναφέρατε ποια είναι 

αυτά τα συστήματα: 

Μέρος Α’: Το Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. αντλεί, μέσω 

διαλειτουργικότητας, δεδομένα πολιτών και 

επιχειρήσεων, από τα ακόλουθα μητρώα των φορέων 

του δημόσιο τομέα:  

α) TAXIS, 

β) Γ.Ε.Μ.Η.,  

γ) e-παράβολο,  

δ) μητρώα Υπουργείου Τουρισμού (Μητρώο 

Τουριστικών Επιχειρήσεων). 

Μέρος Ζ’ άρθρα 241-253: Τα υποσυστήματα και οι 
πλατφόρμες που ενσωματώνονται στο CRM 
περιλαμβάνουν, ιδίως: 
α) το Μητρώο Πολιτών του Υπουργείου Εσωτερικών 
(δημογραφικά δεδομένα), 
β) το Μητρώο Προσωπικού Αριθμού, σύμφωνα με το 
άρθρο 11 του ν. 4727/2020 (στοιχεία ταυτοποίησης), 
γ) το Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης (στοιχεία απασχόλησης 
εργαζομένων στον ιδιωτικό τομέα), 



δ) το Σύστημα Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού 
(Σ.Δ.Α.Δ.) του Υπουργείου Εσωτερικών (στοιχεία 
απασχόλησης εργαζομένων στον δημόσιο τομέα), 
ε) το Εθνικό Μητρώο Επικοινωνίας (Ε.Μ.Επ.) του 
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης (στοιχεία 
επικοινωνίας πολιτών), 
στ) στοιχεία επαγγελματικής δραστηριότητας από το 
μητρώο της Α.Α.Δ.Ε. (στοιχεία απασχόλησης 
εργαζομένων), 
ζ) στο πλαίσιο λειτουργίας της Καρτέλας Επιχείρησης, 
στοιχεία επιχειρήσεων που αντλούνται από το 
Μητρώο Γ.Ε.Μ.Η. και το Φορολογικό Μητρώο της 
Α.Α.Δ.Ε., και 
η) το Μητρώο Πολιτών Τρίτων Χωρών και το Μητρώο 
Ασύλου του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου 
(στοιχεία ταυτοποίησης). 
 
Σημειώνεται ότι η άντληση δεδομένων μέσω 
διαλειτουργικότητας δεν πραγματοποιείται 
στιγμιαία. Τα δεδομένα αντλούνται και 
αποθηκεύονται τοπικά στην κεντρική βάση της 
Ενιαίας Ψηφιακής Υποδομής και στη συνέχεια 
παραμένουν επικαιροποιημένα μέσω κατάλληλου 
μηχανισμού συγχρονισμού δεδομένων. 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 

συστήματος;                           ΝΑΙ     r            ΟΧΙ     r 

Εξηγήστε:  

 

 

 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

Άρθρο 1 

Σκοπός 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται ο σκοπός 

του Μέρους Α΄ του σχεδίου νόμου. 

Άρθρο 2 

Αντικείμενο 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το 

αντικείμενο του Μέρους Α΄ του σχεδίου νόμου. 

Άρθρο 3 

Απλούστευση του πλαισίου 

ίδρυσης και λειτουργίας των 

Μονάδων Φροντίδας 

Προσχολικής Αγωγής και 

Διαπαιδαγώγησης - 

Προσθήκη Κεφαλαίου ΜΕ’ 

στον ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται Κεφάλαιο 

ΜΕ’ στον ν. 4442/2016 (Α’ 230), με το οποίο καθορίζεται 

το πλαίσιο ίδρυσης και λειτουργίας των Μονάδων 

Φροντίδας Προσχολικής Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης. 

Το εν λόγω Κεφάλαιο αποτελείται από τα άρθρα 343 έως 

352 του ανωτέρω νόμου.  

Άρθρο 4  Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται το πεδίο 



Πεδίο εφαρμογής - 

Ορισμός- 

Προσθήκη 

άρθρου 343 στον ν. 

4442/2016 

εφαρμογής του προτεινόμενου Κεφαλαίου και 

συγκεκριμένα προβλέπεται ότι οι ρυθμίσεις που 

περιέχονται σε αυτό αφορούν στις επιχειρήσεις των 

Μονάδων Φροντίδας Προσχολικής Αγωγής και 

Διαπαιδαγώγησης. 

Άρθρο 5  

Αδειοδοτούσα αρχή - 

Προσθήκη 

άρθρου 344 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται ως 

αδειοδοτούσα αρχή για την εφαρμογή του 

προτεινόμενου Κεφαλαίου ο οικείος δήμος, στη χωρική 

αρμοδιότητα του οποίου ασκείται η δραστηριότητα. 

Άρθρο 6  

Έγκριση ίδρυσης και 

λειτουργίας της 

δραστηριότητας των 

Μονάδων Φροντίδας 

Προσχολικής Αγωγής και 

Διαπαιδαγώγησης - 

Προσθήκη 

άρθρου 345 στον ν. 

4442/2016 

     

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ότι οι 

επιχειρήσεις των Μονάδων Φροντίδας Προσχολικής 

Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης υπάγονται για την ίδρυση 

και τη λειτουργία τους στο καθεστώς της έγκρισης, η 

οποία εκδίδεται από την αδειοδοτούσα αρχή μετά από 

γνώμη της επιτροπής καταλληλότητας της παρ. 3 του 

άρθρου 1 του ν. 2345/1995 (Α΄ 213), που διατυπώνεται 

μετά από αυτοψία της επιτροπής στις εγκαταστάσεις της 

δραστηριότητας, ενώ ρυθμίζονται ειδικότερα 

διαδικαστικά ζητήματα. Η αίτηση για τη χορήγηση 

έγκρισης, μαζί με τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, 

υποβάλλονται στην αδειοδοτούσα αρχή μέσω του 

Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Άσκησης 

Δραστηριοτήτων και Ελέγχων (Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε.) του άρθρου 

14 του ν. 4442/2016.  

Άρθρο 7  

Παράβολο - Προσθήκη 

άρθρου 346 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

καταβολή παραβόλου για τη χορήγηση έγκρισης 

ίδρυσης και λειτουργίας των Μονάδων Φροντίδας 

Προσχολικής Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης. 

Άρθρο 8  

Έλεγχοι - Προσθήκη άρθρου 

347 στον ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται οι 

ελεγκτικές αρχές και καθορίζεται η διαδικασία 

διενέργειας ελέγχου για τη λειτουργία των Μονάδων 

Φροντίδας Προσχολικής Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης.   

Άρθρο 9  

Παραβάσεις - Κυρώσεις - 

Προσθήκη άρθρου 348 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η επιβολή 

κυρώσεων σε βάρος του φορέα της δραστηριότητας, σε 

περίπτωση άσκησής της χωρίς την απαιτούμενη έγκριση 

ίδρυσης και λειτουργίας ή σε περίπτωση μη 

εμπρόθεσμης ενημέρωσης της αδειοδοτούσας αρχής 

για μεταβολές, καθώς και σε περίπτωση παράβασης της 

υποχρέωσης επικαιροποίησης και ανανέωσης των 

δικαιολογητικών κατά τη λειτουργία της Μονάδας 

Φροντίδας Προσχολικής Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης. 

Επιπλέον, προβλέπεται η δυνατότητα επιβολής 

διακοπής λειτουργίας της Μονάδας Φροντίδας 

Προσχολικής Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης και 

ορίζονται τα αρμόδια όργανα για την επιβολή των 

σχετικών κυρώσεων. Τέλος, παρέχεται το δικαίωμα 

άσκησης ειδικής διοικητικής προσφυγής κατά των 



αποφάσεων επιβολής κυρώσεων. 

Άρθρο 10  

Εξουσιοδοτικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 349 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

εξουσιοδοτικές διατάξεις του προτεινόμενου 

Κεφαλαίου για τη ρύθμιση θεμάτων σχετικά με τα 

απαιτούμενα δικαιολογητικά, τη διαδικασία χορήγησης 

της έγκρισης, το ύψος και τον τρόπο καταβολής του 

παραβόλου, καθώς και τη διαδικασία επιβολής 

κυρώσεων. 

Άρθρο 11  

Τελικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 350 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τελικές 

διατάξεις του προτεινόμενου Κεφαλαίου, με τις οποίες 

ρυθμίζονται ζητήματα αναφορικά με τις άδειες ίδρυσης 

και λειτουργίας, την εκτέλεση οικοδομικών εργασιών 

και ζητήματα του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού 

Συστήματος Άσκησης Δραστηριοτήτων και Ελέγχων για 

τις Μονάδες Φροντίδας Προσχολικής Αγωγής και 

Διαπαιδαγώγησης. 

Άρθρο 12  

Μεταβατικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 351 στον 

ν. 4442/2016 

Προβλέπονται οι μεταβατικές διατάξεις που αφορούν 

στην αδειοδότηση των Μονάδων Φροντίδας 

Προσχολικής Αγωγής και Διαπαιδαγώγησης μέχρι την 

ενεργοποίηση του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού 

Συστήματος Άσκησης Δραστηριοτήτων και Ελέγχων.  

Άρθρο 13  

Μη εφαρμοζόμενες 

διατάξεις - Προσθήκη 

άρθρου 352 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

διατάξεις που δεν εφαρμόζονται από την έναρξη ισχύος 

του συνόλου των κανονιστικών πράξεων του 

προτεινόμενου Κεφαλαίου. 

Άρθρο 14 

Απλούστευση του πλαισίου 

ίδρυσης και λειτουργίας των 

Μονάδων Φροντίδας 

Ηλικιωμένων - Προσθήκη 

Κεφαλαίου ΜΣΤ΄ στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται Κεφάλαιο 

ΜΣΤ’ στον ν. 4442/2016, με το οποίο καθορίζεται το 

πλαίσιο ίδρυσης και λειτουργίας των Μονάδων 

Φροντίδας Ηλικιωμένων. Το εν λόγω Κεφάλαιο 

αποτελείται από τα άρθρα 352 έως 362 του ανωτέρω 

νόμου. 

Άρθρο 15  

Πεδίο εφαρμογής - Ορισμός 

- Προσθήκη άρθρου 353 

στον ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι 

δραστηριότητες που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής 

του προτεινόμενου Κεφαλαίου, δηλαδή οι Μονάδες 

Φροντίδας Ηλικιωμένων, με Κωδικούς Αριθμούς 

Δραστηριότητας (Κ.Α.Δ.) 87.30.11 και 87.30.11.01. 

Άρθρο 16  

Αδειοδοτούσα αρχή - 

Προσθήκη άρθρου 354 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται ως 

αδειοδοτούσα αρχή για την εφαρμογή του 

προτεινόμενου Κεφαλαίου η αρμόδια για θέματα 

δημόσιας υγείας και κοινωνικής μέριμνας υπηρεσία της 

περιφέρειας, στη χωρική αρμοδιότητα της οποίας 

ασκείται η δραστηριότητα. 

Άρθρο 17 

 Έγκριση ίδρυσης και 

λειτουργίας της 

δραστηριότητας των 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

υπαγωγή των Μονάδων Φροντίδας Ηλικιωμένων, για 

την ίδρυση και τη λειτουργία τους, σε καθεστώς 

έγκρισης. Η διαδικασία χορήγησης της έγκρισης 



Μονάδων Φροντίδας 

Ηλικιωμένων - Προσθήκη 

άρθρου 355 στον ν. 

4442/2016 

διεκπεραιώνεται μέσω του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. Για τη 

χορήγησή της από την αδειοδοτούσα αρχή απαιτείται η 

γνώμη της επιτροπής καταλληλότητας της παρ. 3 του 

άρθρου 1 του ν. 2345/1995, η οποία διενεργεί αυτοψία 

στις εγκαταστάσεις της δραστηριότητας για τη 

διαπίστωση της καταλληλότητας των χώρων και της 

συνδρομής των νόμιμων προϋποθέσεων λειτουργίας της 

μονάδας. Επιπλέον, ρυθμίζονται ζητήματα σχετικά με τη 

μεταβολή των στοιχείων της έγκρισης. 

Άρθρο 18  

Παράβολο - Προσθήκη 

άρθρου 356 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

καταβολή παραβόλου για τη χορήγηση έγκρισης 

ίδρυσης και λειτουργίας Μονάδων Φροντίδας 

Ηλικιωμένων. 

Άρθρο 19  

Έλεγχοι - Προσθήκη άρθρου 

357 στον ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται οι 

ελεγκτικές αρχές και καθορίζεται η διαδικασία 

διενέργειας ελέγχων για τη λειτουργία Μονάδων 

Φροντίδας Ηλικιωμένων. 

Άρθρο 20  

Παραβάσεις - Κυρώσεις - 

Προσθήκη άρθρου 358 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η επιβολή 

κυρώσεων στον φορέα της οικονομικής δραστηριότητας 

του προτεινόμενου Κεφαλαίου σε περίπτωση άσκησής 

της χωρίς την απαιτούμενη έγκριση ίδρυσης και 

λειτουργίας. Επιπλέον, ορίζονται οι περιπτώσεις 

διακοπής λειτουργίας Μονάδων Φροντίδας 

Ηλικιωμένων, καθώς και τα αρμόδια όργανα για την 

επιβολή των σχετικών κυρώσεων. Τέλος, παρέχεται το 

δικαίωμα άσκησης ειδικής διοικητικής προσφυγής κατά 

των αποφάσεων επιβολής κυρώσεων. 

Άρθρο 21 

 Εξουσιοδοτικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρο 359 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

εξουσιοδοτικές διατάξεις του προτεινόμενου 

Κεφαλαίου για τη ρύθμιση θεμάτων, ιδίως σχετικά με τα 

απαιτούμενα δικαιολογητικά, τη διαδικασία χορήγησης 

της έγκρισης, το ύψος και τον τρόπο καταβολής του 

παραβόλου, καθώς και το πλαίσιο και τη διαδικασία 

επιβολής κυρώσεων. 

Άρθρο 22  

Τελικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 360 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τελικές 

διατάξεις του προτεινόμενου Κεφαλαίου, με τις οποίες 

ρυθμίζονται ζητήματα αναφορικά με τις άδειες ίδρυσης 

και λειτουργίας, την εκτέλεση οικοδομικών εργασιών 

και ζητήματα σχετικά με το Ολοκληρωμένο 

Πληροφοριακό Σύστημα Άσκησης Δραστηριοτήτων και 

Ελέγχων για τις Μονάδες Φροντίδας Ηλικιωμένων. 

Άρθρο 23  

Μεταβατικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 361 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

μεταβατικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεφαλαίου 

αναφορικά με την αδειοδότηση των Μονάδων 

Φροντίδας Ηλικιωμένων μέχρι την ενεργοποίηση του 

Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Άσκησης 

Δραστηριοτήτων και Ελέγχων. 

Άρθρο 24 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 



 Μη εφαρμοζόμενες 

διατάξεις - Προσθήκη 

άρθρου 362 στον ν. 

4442/2016 

διατάξεις που δεν εφαρμόζονται από την έναρξη ισχύος 

του συνόλου των κανονιστικών πράξεων του 

προτεινόμενου Κεφαλαίου. 

Άρθρο 25 

Απλούστευση του πλαισίου 

ίδρυσης και λειτουργίας των 

Στεγών Υποστηριζόμενης 

Διαβίωσης Ατόμων με 

Αναπηρίες - Προσθήκη 

Κεφαλαίου ΜΖ΄ στον ν. 

4442/2016  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται Κεφάλαιο 

ΜΖ΄ στον ν. 4442/2016, με το οποίο καθορίζεται το 

πλαίσιο ίδρυσης και λειτουργίας των Στεγών 

Υποστηριζόμενης Διαβίωσης Ατόμων με Αναπηρίες. Το 

εν λόγω Κεφάλαιο αποτελείται από τα άρθρα 363 έως 

372 του ανωτέρω νόμου. 

Άρθρο 26  

Πεδίο εφαρμογής - Ορισμός 

- Προσθήκη άρθρου 363 

στον ν. 4442/2016  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι 

δραστηριότητες που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής 

του προτεινόμενου Κεφαλαίου, δηλαδή οι Στέγες 

Υποστηριζόμενης Διαβίωσης Ατόμων με Αναπηρίες με 

Κ.Α.Δ. 87.30.13. 

Άρθρο 27  

Αδειοδοτούσα αρχή - 

Προσθήκη άρθρου 364 στον 

ν. 4442/2016 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται ως 

αδειοδοτούσα αρχή για την εφαρμογή του 

προτεινόμενου Κεφαλαίου η αρμόδια για θέματα 

δημόσιας υγείας και κοινωνικής μέριμνας υπηρεσία της 

οικείας περιφέρειας, στη χωρική αρμοδιότητα της 

οποίας ασκείται η δραστηριότητα. 

Άρθρο 28  

Έγκριση ίδρυσης και 

λειτουργίας της 

δραστηριότητας των Στεγών 

Υποστηριζόμενης Διαβίωσης 

Ατόμων με Αναπηρίες - 

Προσθήκη άρθρου 365 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

υπαγωγή των Στεγών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης 

Ατόμων με Αναπηρίες, για την ίδρυση και λειτουργία 

τους, σε καθεστώς έγκρισης. Η διαδικασία χορήγησης 

της έγκρισης διεκπεραιώνεται μέσω του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. 

Για τη χορήγησή της από την αδειοδοτούσα αρχή 

απαιτείται η γνώμη της επιτροπής καταλληλότητας της 

παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 2345/1995, η οποία διενεργεί 

αυτοψία στις εγκαταστάσεις της δραστηριότητας για τη 

διαπίστωση της καταλληλότητας των χώρων και της 

συνδρομής των νόμιμων προϋποθέσεων λειτουργίας της 

μονάδας. Επιπλέον, ρυθμίζονται ειδικότερα 

διαδικαστικά ζητήματα, καθώς και οι προϋποθέσεις και 

η διαδικασία τροποποίησης της έγκρισης σε περίπτωση 

επικείμενης μεταβολής. 

Άρθρο 29 

 Παράβολο - Προσθήκη 

άρθρου 366 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

καταβολή παραβόλου για τη χορήγηση έγκρισης 

ίδρυσης και λειτουργίας Στεγών Υποστηριζόμενης 

Διαβίωσης Ατόμων με Αναπηρίες. 

Άρθρο 30  

Έλεγχοι - Προσθήκη άρθρου 

367 στον ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται οι 

ελεγκτικές αρχές και καθορίζεται η διαδικασία 

διενέργειας ελέγχων για τη λειτουργία Στεγών 

Υποστηριζόμενης Διαβίωσης Ατόμων με Αναπηρίες. 

Άρθρο 31 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η επιβολή 

κυρώσεων στον φορέα της οικονομικής δραστηριότητας 



 Παραβάσεις - Κυρώσεις - 

Προσθήκη άρθρου 368 στον 

ν. 4442/2016 

του προτεινόμενου Κεφαλαίου σε περίπτωση άσκησής 

της χωρίς την απαιτούμενη έγκριση ίδρυσης και 

λειτουργίας. Περαιτέρω, καθορίζονται οι περιπτώσεις 

επιβολής διακοπής λειτουργίας Στεγών 

Υποστηριζόμενης Διαβίωσης Ατόμων με Αναπηρίες, ενώ 

ορίζονται και τα αρμόδια όργανα για την επιβολή των 

σχετικών κυρώσεων. Τέλος, παρέχεται το δικαίωμα 

άσκησης ειδικής διοικητικής προσφυγής κατά των 

αποφάσεων επιβολής κυρώσεων. 

Άρθρο 32  

Εξουσιοδοτικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 369 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

εξουσιοδοτικές διατάξεις του προτεινόμενου 

Κεφαλαίου για τη ρύθμιση θεμάτων, ιδίως σχετικά με τα 

απαιτούμενα δικαιολογητικά, τη διαδικασία χορήγησης 

της έγκρισης, το ύψος και τον τρόπο καταβολής του 

παραβόλου, καθώς και το πλαίσιο και τη διαδικασία 

επιβολής κυρώσεων. 

Άρθρο 33  

Τελικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 370 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τελικές 

διατάξεις του προτεινόμενου Κεφαλαίου, με τις οποίες 

ρυθμίζονται ζητήματα αναφορικά με τις άδειες ίδρυσης 

και λειτουργίας, την εκτέλεση οικοδομικών εργασιών 

και ζητήματα του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. για τις Στέγες 

Υποστηριζόμενης Διαβίωσης Ατόμων με Αναπηρίες. 

Άρθρο 34  

Μεταβατικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 371 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

μεταβατικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεφαλαίου, 

με τις οποίες ρυθμίζονται ζητήματα σχετικά με την 

αδειοδότηση Στεγών Υποστηριζόμενης Διαβίωσης 

Ατόμων με Αναπηρίες μέχρι την ενεργοποίηση του 

Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε.                                                                                                                                                      

Άρθρο 35  

Μη εφαρμοζόμενες 

διατάξεις - Προσθήκη 

άρθρου 372 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

διατάξεις που δεν εφαρμόζονται από την έναρξη ισχύος 

του συνόλου των κανονιστικών πράξεων του 

προτεινόμενου Κεφαλαίου. 

Άρθρο 36 

Πλαίσιο άσκησης της 

δραστηριότητας 

εκμετάλλευσης εκθεσιακών 

χώρων και εκθεσιακών 

κέντρων - Προσθήκη 

Κεφαλαίου ΜΗ’ στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται Κεφάλαιο 

ΜΗ΄ στον ν. 4442/2016, με το οποίο καθορίζεται το 

πλαίσιο άσκησης της δραστηριότητας εκμετάλλευσης 

εκθεσιακών χώρων και κέντρων. Το εν λόγω Κεφάλαιο 

αποτελείται από τα άρθρα 373 έως 383 του ανωτέρω 

νόμου. 

Άρθρο 37  

Πεδίο εφαρμογής - 

Προσθήκη άρθρου 373 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το πεδίο 

εφαρμογής του Κεφαλαίου ΜΗ΄ του ν. 4442/2016, στο 

οποίο εμπίπτει η δραστηριότητα εκμετάλλευσης των 

εκθεσιακών χώρων και των εκθεσιακών κέντρων των 

περ. γ) και δ) του άρθρου 112 του ν. 4512/2018 (Α΄ 5). 

Άρθρο 38  Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η αρμόδια 

αρχή για την εφαρμογή του προτεινόμενου Κεφαλαίου, 



Αρμόδια αρχή - Προσθήκη 

άρθρου 374 στον ν. 

4442/2016 

ήτοι ο δήμος εντός των διοικητικών ορίων του οποίου 

βρίσκεται ο εκθεσιακός χώρος ή το εκθεσιακό κέντρο. 

Άρθρο 39  

Γνωστοποίηση λειτουργίας 

εκθεσιακών χώρων και 

εκθεσιακών κέντρων - 

Προσθήκη άρθρου 375 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

υπαγωγή εκθεσιακών χώρων και εκθεσιακών κέντρων 

σε καθεστώς γνωστοποίησης, η οποία υποβάλλεται 

μέσω του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. Επιπλέον, ρυθμίζονται ζητήματα 

σχετικά με την υποβολή της γνωστοποίησης και την 

κοινοποίησή της στις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές. 

Άρθρο 40  

Μεταβολές στην ασκούμενη 

δραστηριότητα - Προσθήκη 

άρθρου 376 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

υποχρέωση γνωστοποίησης μεταβολής της λειτουργίας 

του εκθεσιακού χώρου ή του εκθεσιακού κέντρου στην 

αρμόδια αρχή, σε περίπτωση που πρόκειται να 

μεταβληθούν, για οποιονδήποτε λόγο, τα στοιχεία της 

γνωστοποίησης λειτουργίας, ενώ προσδιορίζονται και οι 

περιπτώσεις αλλαγής του φορέα εκμετάλλευσης και 

μετεγκατάστασης του εκθεσιακού χώρου ή του 

εκθεσιακού κέντρου. 

Άρθρο 41  

Παράβολο - Προσθήκη 

άρθρου 377 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

καταβολή παραβόλου για την υποβολή γνωστοποίησης 

λειτουργίας και για τη γνωστοποίηση μεταβολής της 

λειτουργίας εκθεσιακών χώρων ή εκθεσιακών κέντρων. 

Άρθρο 42  

Έλεγχοι - Προσθήκη άρθρου 

378 στον ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται οι 

ελεγκτικές αρχές και καθορίζεται η διαδικασία 

διενέργειας ελέγχων της οικονομικής δραστηριότητας 

του προτεινόμενου Κεφαλαίου. 

Άρθρο 43  

Παραβάσεις - Κυρώσεις - 

Προσθήκη άρθρου 379 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η επιβολή 

κυρώσεων στον φορέα της δραστηριότητας του 

προτεινόμενου Κεφαλαίου σε περίπτωση παραβάσεων 

σχετικά με την υποβολή της γνωστοποίησης. Επιπλέον, 

καθορίζονται οι περιπτώσεις επιβολής διακοπής 

λειτουργίας του εκθεσιακού χώρου ή του εκθεσιακού 

κέντρου και ορίζεται το αρμόδιο όργανο για την επιβολή 

των σχετικών κυρώσεων. Τέλος, παρέχεται το δικαίωμα 

άσκησης ειδικής διοικητικής προσφυγής κατά των 

αποφάσεων επιβολής κυρώσεων. 

Άρθρο 44  

Εξουσιοδοτικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 380 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

εξουσιοδοτικές διατάξεις του προτεινόμενου 

Κεφαλαίου για τη ρύθμιση θεμάτων ιδίως σχετικά με 

τους όρους και τις προδιαγραφές λειτουργίας 

εκθεσιακών χώρων και εκθεσιακών κέντρων, τη 

διαδικασία υποβολής της γνωστοποίησης και τα 

απαιτούμενα δικαιολογητικά που πρέπει να τηρούνται 

στην έδρα της επιχείρησης, την κοινοποίηση της 

γνωστοποίησης στις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές, την 

εποπτεία εκθεσιακών χώρων και εκθεσιακών κέντρων, 

το ύψος και τον τρόπο καταβολής του παραβόλου, το 

πλαίσιο και τη διαδικασία επιβολής κυρώσεων, καθώς 



και κάθε άλλο θέμα σχετικό με την άσκηση των εν λόγω 

δραστηριοτήτων. 

Άρθρο 45 

 Τελικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 381 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τελικές 

διατάξεις του προτεινόμενου Κεφαλαίου, με τις οποίες 

ρυθμίζονται ζητήματα αναφορικά με τη γνωστοποίηση 

λειτουργίας εκθεσιακών χώρων ή εκθεσιακών κέντρων. 

Άρθρο 46  

Μεταβατικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 382 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

μεταβατικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεφαλαίου 

που αφορούν στην αδειοδότηση εκθεσιακών χώρων και 

εκθεσιακών κέντρων μέχρι την ενεργοποίηση του Ο.Π.Σ.-

Α.Δ.Ε. 

Άρθρο 47  

Καταργούμενες διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 383 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

καταργούμενες διατάξεις του προτεινόμενου 

Κεφαλαίου. 

Άρθρο 48 

Πλαίσιο άσκησης της 

δραστηριότητας 

εκμετάλλευσης 

συνεδριακών κέντρων - 

Προσθήκη Κεφαλαίου ΜΘ΄ 

στον ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται Κεφάλαιο 

ΜΘ΄ στον ν. 4442/2016, με το οποίο καθορίζεται και 

απλοποιείται το πλαίσιο άσκησης της δραστηριότητας 

εκμετάλλευσης συνεδριακών κέντρων. Το εν λόγω 

Κεφάλαιο αποτελείται από τα άρθρα 384 έως 395 του 

ανωτέρω νόμου. 

Άρθρο 49  

Πεδίο εφαρμογής - 

Προσθήκη άρθρου 384 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το πεδίο 

εφαρμογής του Κεφαλαίου ΜΘ΄ του ν. 4442/2016, στο 

οποίο εμπίπτει η δραστηριότητα εκμετάλλευσης 

συνεδριακών κέντρων. 

Άρθρο 50  

Αρμόδιες αρχές - Προσθήκη 

άρθρου 385 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται ως αρμόδιες 

αρχές για την εφαρμογή του προτεινόμενου Κεφαλαίου 

η Ειδική Υπηρεσία Προώθησης και Αδειοδότησης 

Τουριστικών Επενδύσεων (Ε.Υ.Π.Α.Τ.Ε.) του Υπουργείου 

Τουρισμού, στην περίπτωση που τα συνεδριακά κέντρα 

εμπίπτουν στην αρμοδιότητά της, και η κατά τόπο 

Περιφερειακή Υπηρεσία Τουρισμού στις περιπτώσεις 

που δεν είναι αρμόδια η Ε.Υ.Π.Α.Τ.Ε. 

Άρθρο 51  

Γνωστοποίηση λειτουργίας 

συνεδριακών κέντρων - 

Προσθήκη άρθρου 386 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

υπαγωγή συνεδριακών κέντρων σε καθεστώς 

γνωστοποίησης, η οποία υποβάλλεται από τον φορέα 

εκμετάλλευσης του συνεδριακού κέντρου στην κατά 

περίπτωση αρμόδια αρχή μέσω του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. 

Επιπλέον, ρυθμίζονται ζητήματα σχετικά με την 

υποβολή της γνωστοποίησης και την κοινοποίησή της 

στις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές. 

Άρθρο 52  

Μεταβολές στην ασκούμενη 

δραστηριότητα - Προσθήκη 

άρθρου 387 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

υποχρέωση γνωστοποίησης μεταβολής της λειτουργίας 

του συνεδριακού κέντρου στην κατά περίπτωση 

αρμόδια αρχή, σε περίπτωση που πρόκειται να 

μεταβληθούν, για οποιονδήποτε λόγο, τα στοιχεία της 

γνωστοποίησης λειτουργίας, ενώ προσδιορίζονται και οι 



περιπτώσεις αλλαγής του φορέα εκμετάλλευσης και 

μετεγκατάστασης του συνεδριακού κέντρου. 

Άρθρο 53  

Παράβολο - Προσθήκη 

άρθρου 388 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

καταβολή παραβόλου για την υποβολή γνωστοποίησης 

λειτουργίας και για τη γνωστοποίηση μεταβολής της 

λειτουργίας συνεδριακών κέντρων. 

Άρθρο 54 

 Έλεγχοι - Προσθήκη άρθρου 

389 στον ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται οι 

ελεγκτικές αρχές και καθορίζεται η διαδικασία 

διενέργειας ελέγχων της οικονομικής δραστηριότητας 

του προτεινόμενου Κεφαλαίου. 

Άρθρο 55  

Παραβάσεις - Κυρώσεις - 

Προσθήκη άρθρου 390 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η επιβολή 

κυρώσεων στον φορέα της δραστηριότητας του 

προτεινόμενου Κεφαλαίου σε περίπτωση παραβάσεων 

σχετικά με την υποβολή της γνωστοποίησης, ενώ 

ορίζονται και τα αρμόδια όργανα για την επιβολή τους. 

Τέλος, παρέχεται η δυνατότητα άσκησης ειδικής 

διοικητικής προσφυγής κατά των αποφάσεων επιβολής 

κυρώσεων. 

Άρθρο 56  

Εξουσιοδοτικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 391 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

εξουσιοδοτικές διατάξεις του προτεινόμενου 

Κεφαλαίου για τη ρύθμιση θεμάτων ιδίως σχετικά με τη 

διαδικασία υποβολής της γνωστοποίησης και τα 

απαιτούμενα δικαιολογητικά που τηρούνται στην έδρα 

της επιχείρησης, την κοινοποίηση της γνωστοποίησης 

στις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές, το ύψος και τον τρόπο 

καταβολής του παραβόλου, το πλαίσιο των 

επιβαλλόμενων κυρώσεων, την κλιμάκωση και τα 

κριτήρια επιμέτρησής τους, καθώς και τη διαδικασία 

επιβολής τους. 

Άρθρο 57  

Τελικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 392 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τελικές 

διατάξεις του προτεινόμενου Κεφαλαίου, με τις οποίες 

ρυθμίζονται ζητήματα αναφορικά με τη γνωστοποίηση 

λειτουργίας συνεδριακών κέντρων. 

Άρθρο 58  

Μεταβατικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 393 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

μεταβατικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεφαλαίου 

που αφορούν στην αδειοδότηση συνεδριακών κέντρων 

μέχρι την έκδοση των κανονιστικών πράξεων του 

άρθρου 56. 

Άρθρο 59  

Μη εφαρμοζόμενες 

διατάξεις - Προσθήκη 

άρθρου 394 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

διατάξεις που δεν εφαρμόζονται από την έναρξη ισχύος 

των κανονιστικών πράξεων του προτεινόμενου 

Κεφαλαίου. 

Άρθρο 60  

Έναρξη ισχύος - Προσθήκη 

άρθρου 395 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται η έναρξη 

ισχύος του προτεινόμενου Κεφαλαίου, η οποία 

συνδέεται με την ενεργοποίηση της λειτουργίας του 

Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. του άρθρου 14 του ν. 4442/2016, κατά το 

μέρος που αφορά στη γνωστοποίηση λειτουργίας 



συνεδριακών κέντρων. 

Άρθρο 61 

Απλούστευση πλαισίου 

λειτουργίας καταστημάτων 

παροχής υπηρεσιών 

διαδικτύου - Προσθήκη 

Κεφαλαίου Ν’ στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται Κεφάλαιο Ν΄ 

στον ν. 4442/2016, με το οποίο καθορίζεται και 

απλοποιείται το πλαίσιο λειτουργίας καταστημάτων 

παροχής υπηρεσιών διαδικτύου. Το εν λόγω Κεφάλαιο 

αποτελείται από τα άρθρα 396 έως 406 του ανωτέρω 

νόμου. 

Άρθρο 62  

Πεδίο εφαρμογής - 

Προσθήκη άρθρου 396 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το πεδίο 

εφαρμογής του Κεφαλαίου Ν΄ του ν. 4442/2016, στο 

οποίο εμπίπτει η δραστηριότητα λειτουργίας 

καταστημάτων παροχής υπηρεσιών διαδικτύου. 

Άρθρο 63  

Αρμόδιες αρχές - Προσθήκη 

άρθρου 397 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται οι 

αρμόδιες αρχές για την εφαρμογή του προτεινόμενου 

Κεφαλαίου, ήτοι: 

α) ο οικείος δήμος, στην περίπτωση που η 

δραστηριότητα ασκείται σε χερσαίο χώρο, 

β) η οικεία λιμενική αρχή του λιμένα αφετηρίας, στην 

περίπτωση που η δραστηριότητα ασκείται εντός πλοίου, 

γ) ο δημόσιος φορέας διοίκησης και εκμετάλλευσης του 

αντίστοιχου λιμένα, στην περίπτωση που η 

δραστηριότητα ασκείται σε χερσαία ζώνη λιμένα, 

δ) η Ε.Υ.Π.Α.Τ.Ε. του Υπουργείου Τουρισμού, στην 

περίπτωση που η δραστηριότητα ασκείται σε 

εγκατάσταση ειδικής τουριστικής υποδομής 

αρμοδιότητάς της, 

ε) η κατά τόπο αρμόδια περιφερειακή υπηρεσία 

τουρισμού, εφόσον η δραστηριότητα ασκείται σε 

εγκατάσταση ειδικής τουριστικής υποδομής που δεν 

εμπίπτει στην αρμοδιότητα της Ε.Υ.Π.Α.Τ.Ε., και 

στ) η Διεύθυνση Χωρικού Σχεδιασμού της Γενικής 

Διεύθυνσης Τουριστικής Πολιτικής για εγκαταστάσεις 

που εμπίπτουν στην αρμοδιότητά της. 

Άρθρο 64  

Γνωστοποίηση λειτουργίας 

καταστημάτων παροχής 

υπηρεσιών διαδικτύου - 

Προσθήκη άρθρου 398 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

υπαγωγή των καταστημάτων παροχής υπηρεσιών 

διαδικτύου σε καθεστώς γνωστοποίησης, η οποία 

υποβάλλεται από τον φορέα της δραστηριότητας στην 

κατά περίπτωση αρμόδια αρχή μέσω του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. 

Επιπλέον, ρυθμίζονται ζητήματα σχετικά με την 

υποβολή της γνωστοποίησης και την κοινοποίησή της 

στις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές. 

Άρθρο 65  

Μεταβολές στην ασκούμενη 

δραστηριότητα - Προσθήκη 

άρθρου 399 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

υποχρέωση γνωστοποίησης μεταβολής της λειτουργίας 

των καταστημάτων παροχής υπηρεσιών διαδικτύου 

στην κατά περίπτωση αρμόδια αρχή, σε περίπτωση που 

πρόκειται να μεταβληθούν, για οποιονδήποτε λόγο, τα 

στοιχεία της γνωστοποίησης λειτουργίας, ενώ 

καθορίζονται και οι περιπτώσεις αλλαγής του φορέα της 



δραστηριότητας και μετεγκατάστασης των 

καταστημάτων παροχής υπηρεσιών διαδικτύου. 

Άρθρο 66  

Παράβολο - Προσθήκη 

άρθρου 400 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

καταβολή παραβόλου για την υποβολή γνωστοποίησης 

λειτουργίας και για τη γνωστοποίηση μεταβολής της 

λειτουργίας των καταστημάτων παροχής υπηρεσιών 

διαδικτύου. 

Άρθρο 67  

Έλεγχοι - Προσθήκη άρθρου 

401 στον ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται οι 

ελεγκτικές αρχές και καθορίζεται η διαδικασία 

διενέργειας ελέγχων της δραστηριότητας του 

προτεινόμενου Κεφαλαίου. 

Άρθρο 68  

Παραβάσεις - Κυρώσεις - 

Προσθήκη άρθρου 402 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

κυρώσεις που επιβάλλονται στον φορέα της 

δραστηριότητας του προτεινόμενου Κεφαλαίου σε 

περίπτωση παραβάσεων ως προς την υποβολή της 

γνωστοποίησης. Επιπλέον, προβλέπεται η επιβολή 

διακοπής λειτουργίας των καταστημάτων παροχής 

υπηρεσιών διαδικτύου και ορίζονται τα αρμόδια όργανα 

για την επιβολή των σχετικών κυρώσεων. Τέλος, 

παρέχεται η δυνατότητα άσκησης προσφυγής κατά των 

αποφάσεων επιβολής κυρώσεων. 

Άρθρο 69  

Εξουσιοδοτικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 403 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

εξουσιοδοτικές διατάξεις του προτεινόμενου 

Κεφαλαίου για τη ρύθμιση θεμάτων, ιδίως, σχετικά με 

τους όρους και τις προδιαγραφές λειτουργίας των 

δραστηριοτήτων, το περιεχόμενο και τη διαδικασία της 

γνωστοποίησης, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά που 

τηρούνται στον χώρο άσκησης της δραστηριότητας, τις 

αρχές στις οποίες κοινοποιούνται η γνωστοποίηση και οι 

μεταβολές της, το ύψος και τον τρόπο καταβολής του 

παραβόλου, καθώς και την κλιμάκωση και τα κριτήρια 

επιμέτρησης των επιβαλλόμενων κυρώσεων και τη 

διαδικασία επιβολής τους. 

Άρθρο 70  

Τελικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 404 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τελικές 

διατάξεις του προτεινόμενου Κεφαλαίου σχετικά με την 

έκδοση των κανονιστικών πράξεων για την αδειοδότηση 

και τη λειτουργία των καταστημάτων παροχής 

υπηρεσιών διαδικτύου. 

Άρθρο 71  

Μεταβατικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 405 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

μεταβατικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεφαλαίου 

που αφορούν στην αδειοδότηση της λειτουργίας των 

καταστημάτων παροχής υπηρεσιών διαδικτύου μέχρι 

την ενεργοποίηση του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. 

Άρθρο 72  

Καταργούμενες διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 406 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

καταργούμενες διατάξεις του προτεινόμενου 

Κεφαλαίου. 

Άρθρο 73 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται Κεφάλαιο ΝΑ΄ 



Πλαίσιο άσκησης των 

δραστηριοτήτων παροχής 

υπηρεσιών τεχνητού 

μαυρίσματος σολάριουμ, 

εκμετάλλευσης λουτρών, μη 

θεραπευτικού μασάζ, 

σάουνας, μη θεραπευτικού 

spa και ατμόλουτρων - 

Προσθήκη Κεφαλαίου ΝΑ΄ 

στον ν. 4442/2016 

στον ν. 4442/2016, με το οποίο ρυθμίζεται η λειτουργία 

των δραστηριοτήτων παροχής υπηρεσιών τεχνητού 

μαυρίσματος (σολάριουμ), εκμετάλλευσης λουτρών, μη 

θεραπευτικού μασάζ, σάουνας, μη θεραπευτικού spa 

και ατμόλουτρων. Το εν λόγω Κεφάλαιο αποτελείται 

από τα άρθρα 407 έως 417 του ανωτέρω νόμου. 

Άρθρο 74  

Πεδίο εφαρμογής - 

Προσθήκη άρθρου 407 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το πεδίο 

εφαρμογής του Κεφαλαίου ΝΑ΄ του ν. 4442/2016, στο 

οποίο εμπίπτουν δραστηριότητες του τομέα φυσικής 

ευεξίας και συγκεκριμένα η παροχή υπηρεσιών 

τεχνητού μαυρίσματος (σολάριουμ), εκμετάλλευσης 

λουτρών, μη θεραπευτικού μασάζ, σάουνας, μη 

θεραπευτικού spa και ατμόλουτρων. 

Άρθρο 75  

Αρμόδια αρχή - Προσθήκη 

άρθρου 408 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται ως αρμόδια 

αρχή για την εφαρμογή του προτεινόμενου Κεφαλαίου, 

η αρμόδια για θέματα δημόσιας υγείας και κοινωνικής 

μέριμνας υπηρεσία της οικείας περιφερειακής ενότητας 

του τόπου εγκατάστασης και λειτουργίας της 

δραστηριότητας. 

Άρθρο 76  

Γνωστοποίηση λειτουργίας 

των δραστηριοτήτων 

φυσικής ευεξίας - Προσθήκη 

άρθρου 409 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

υπαγωγή των δραστηριοτήτων φυσικής ευεξίας σε 

καθεστώς γνωστοποίησης, η οποία υποβάλλεται μέσω 

του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. Επιπλέον, ρυθμίζονται ζητήματα 

σχετικά με την υποβολή της γνωστοποίησης και την 

κοινοποίησή της στις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές. 

Άρθρο 77  

Μεταβολές στην ασκούμενη 

δραστηριότητα - Προσθήκη 

άρθρου 410 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

περιπτώσεις μεταβολής των στοιχείων της 

γνωστοποίησης λειτουργίας, αλλαγής του φορέα της 

δραστηριότητας και μετεγκατάστασης των 

δραστηριοτήτων του προτεινόμενου Κεφαλαίου. 

Άρθρο 78  

Παράβολο - Προσθήκη 

άρθρου 411 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

καταβολή παραβόλου για την υποβολή γνωστοποίησης 

λειτουργίας και για τη γνωστοποίηση μεταβολής της 

λειτουργίας των δραστηριοτήτων φυσικής ευεξίας. 

Άρθρο 79  

Ειδικές προϋποθέσεις 

λειτουργίας - Προσθήκη 

άρθρου 412 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται ειδικές 

προϋποθέσεις όσον αφορά στα πρόσωπα που παρέχουν 

τις υπηρεσίες των δραστηριοτήτων του προτεινόμενου 

Κεφαλαίου. 

Άρθρο 80 

 Έλεγχοι - Προσθήκη άρθρου 

413 στον ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται οι 

ελεγκτικές αρχές και καθορίζεται η διαδικασία 

διενέργειας ελέγχων των οικονομικών δραστηριοτήτων 

του προτεινόμενου Κεφαλαίου. 

Άρθρο 81  Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 



Παραβάσεις - Κυρώσεις - 

Προσθήκη άρθρου 414 στον 

ν. 4442/2016 

κυρώσεις που επιβάλλονται στον φορέα της 

δραστηριότητας του προτεινόμενου Κεφαλαίου σε 

περίπτωση παραβάσεων ως προς την υποβολή της 

γνωστοποίησης και ορίζεται το όργανο επιβολής τους. 

Τέλος, παρέχεται το δικαίωμα άσκησης ειδικής 

διοικητικής προσφυγής κατά των αποφάσεων επιβολής 

κυρώσεων. 

Άρθρο 82 

 Εξουσιοδοτικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 415 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

εξουσιοδοτικές διατάξεις του προτεινόμενου 

Κεφαλαίου για τη ρύθμιση θεμάτων, ιδίως, σχετικά με 

το περιεχόμενο και τη διαδικασία της γνωστοποίησης 

λειτουργίας, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά που 

τηρούνται στον χώρο άσκησης της δραστηριότητας, τις 

αρχές στις οποίες κοινοποιούνται η γνωστοποίηση και οι 

μεταβολές της, το ύψος και τον τρόπο καταβολής του 

παραβόλου, καθώς και την κλιμάκωση και τα κριτήρια 

επιμέτρησης των επιβαλλόμενων κυρώσεων και τη 

διαδικασία επιβολής τους. 

Άρθρο 83  

Τελικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 416 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τελικές 

διατάξεις του προτεινόμενου Κεφαλαίου, αναφορικά με 

την έκδοση των κανονιστικών πράξεων για τη λειτουργία 

των δραστηριοτήτων παροχής υπηρεσιών τεχνητού 

μαυρίσματος (σολάριουμ), εκμετάλλευσης λουτρών, μη 

θεραπευτικού μασάζ, σάουνας, μη θεραπευτικού spa 

και ατμόλουτρων. 

Άρθρο 84  

Μεταβατικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 417 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

μεταβατικές διατάξεις που αφορούν στην αδειοδότηση 

της λειτουργίας των δραστηριοτήτων φυσικής ευεξίας 

του συγκεκριμένου Κεφαλαίου μέχρι την ενεργοποίηση 

του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. 

Άρθρο 85 

Πλαίσιο άσκησης της 

δραστηριότητας παροχής 

υπηρεσιών στάθμευσης και 

φύλαξης σκαφών - 

Προσθήκη Κεφαλαίου ΝΒ’ 

στον ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται Κεφάλαιο ΝΒ΄ 

στον ν. 4442/2016, με το οποίο καθορίζεται και 

απλοποιείται το πλαίσιο άσκησης της δραστηριότητας 

παροχής υπηρεσιών στάθμευσης και φύλαξης σκαφών. 

Το εν λόγω Κεφάλαιο αποτελείται από τα άρθρα 418 έως 

427 του ανωτέρω νόμου. 

Άρθρο 86 

 Πεδίο εφαρμογής - 

Προσθήκη άρθρου 418 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το πεδίο 

εφαρμογής του Κεφαλαίου ΝΒ΄ του ν. 4442/2016, στο 

οποίο εμπίπτει η δραστηριότητα παροχής υπηρεσιών 

στάθμευσης και φύλαξης σκαφών. 

Άρθρο 87 

Αρμόδιες αρχές - Προσθήκη 

άρθρου 419 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι αρμόδιες 

αρχές για την εφαρμογή του προτεινόμενου Κεφαλαίου, 

ανάλογα με τον χώρο στον οποίο ασκείται η 

δραστηριότητα και συγκεκριμένα: 

α) ο δημόσιος φορέας διοίκησης και εκμετάλλευσης του 

αντίστοιχου λιμένα (Οργανισμοί Λιμένα Α.Ε., Λιμενικά 

Ταμεία, Δημοτικά Λιμενικά Ταμεία και Δημοτικά 



Λιμενικά Γραφεία), στην περίπτωση που η 

δραστηριότητα ασκείται εντός χερσαίας ζώνης λιμένα, 

β) η Εποπτική Μονάδα Ασφάλειας Λιμένων και Πλοίων, 

στην περίπτωση που η δραστηριότητα ασκείται εντός 

χερσαίας ζώνης λιμένα της οποίας το δικαίωμα χρήσης 

και εκμετάλλευσης έχει παραχωρηθεί σε ιδιώτη 

επενδυτή με Σύμβαση Παραχώρησης ή στην περίπτωση 

που η δραστηριότητα ασκείται εντός χερσαίας ζώνης 

λιμένα της οποίας το δικαίωμα χρήσης και 

εκμετάλλευσης έχει υποπαραχωρηθεί από το Ελληνικό 

Δημόσιο σε ιδιώτη επενδυτή δυνάμει Σύμβασης 

Υποπαραχώρησης, 

γ) η Διεύθυνση Χωρικού Σχεδιασμού και Υποδομών του 

Υπουργείου Τουρισμού, στην περίπτωση που η 

δραστηριότητα ασκείται εντός χερσαίας ζώνης 

τουριστικού λιμένα, και 

δ) η Υπηρεσία Μεταφορών και Επικοινωνιών της οικείας 

περιφερειακής ενότητας, σε κάθε άλλη περίπτωση. 

Άρθρο 88 

 Γνωστοποίηση λειτουργίας 

της δραστηριότητας 

παροχής υπηρεσιών 

στάθμευσης και φύλαξης 

σκαφών - Προσθήκη άρθρου 

420 στον ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

υπαγωγή της δραστηριότητας παροχής υπηρεσιών 

στάθμευσης και φύλαξης σκαφών σε καθεστώς 

γνωστοποίησης, η οποία υποβάλλεται μέσω του Ο.Π.Σ.-

Α.Δ.Ε. Επιπλέον, ρυθμίζονται ζητήματα σχετικά με την 

υποβολή της γνωστοποίησης και την κοινοποίησή της 

στις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές. 

Άρθρο 89  

Μεταβολές στην ασκούμενη 

δραστηριότητα - Προσθήκη 

άρθρου 421 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

περιπτώσεις μεταβολής των στοιχείων της 

γνωστοποίησης λειτουργίας, αλλαγής του φορέα της 

δραστηριότητας του προτεινόμενου Κεφαλαίου, καθώς 

και μετεγκατάστασης της δραστηριότητας. 

Άρθρο 90  

Παράβολο - Προσθήκη 

άρθρου 422 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

καταβολή παραβόλου για την υποβολή γνωστοποίησης 

λειτουργίας και για τη γνωστοποίηση μεταβολής της 

λειτουργίας της δραστηριότητας παροχής υπηρεσιών 

στάθμευσης και φύλαξης σκαφών. 

Άρθρο 91  

Έλεγχοι - Προσθήκη άρθρου 

423 στον ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται οι 

ελεγκτικές αρχές και καθορίζεται η διαδικασία 

διενέργειας ελέγχων της δραστηριότητας του 

προτεινόμενου Κεφαλαίου. 

Άρθρο 92  

Παραβάσεις - Κυρώσεις - 

Προσθήκη άρθρου 424 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

κυρώσεις που επιβάλλονται στον φορέα της οικονομικής 

δραστηριότητας του προτεινόμενου Κεφαλαίου σε 

περίπτωση παραβάσεων ως προς την υποβολή της 

γνωστοποίησης και ορίζονται τα όργανα επιβολής τους. 

Επιπλέον, παρέχεται το δικαίωμα άσκησης είτε ειδικής 

διοικητικής προσφυγής είτε ενδικοφανούς προσφυγής 

κατά των αποφάσεων επιβολής κυρώσεων. 

Άρθρο 93  Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 



 Εξουσιοδοτικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 425 στον 

ν. 4442/2016 

εξουσιοδοτικές διατάξεις του προτεινόμενου 

Κεφαλαίου για τη ρύθμιση θεμάτων, ιδίως, σχετικά με 

το περιεχόμενο και τη διαδικασία της γνωστοποίησης 

λειτουργίας, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά που 

τηρούνται στον χώρο άσκησης της δραστηριότητας, τον 

τρόπο γνωστοποίησης των στοιχείων σε περίπτωση 

επικείμενης μεταβολής τους, τις αρχές στις οποίες 

κοινοποιούνται η γνωστοποίηση και οι μεταβολές της, 

το ύψος και τον τρόπο καταβολής του παραβόλου, 

καθώς και την κλιμάκωση και τα κριτήρια επιμέτρησης 

των επιβαλλόμενων κυρώσεων και τη διαδικασία 

επιβολής τους. 

Άρθρο 94  

Τελικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 426 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τελικές 

διατάξεις του προτεινόμενου Κεφαλαίου. Ορίζεται η 

Διεύθυνση Ναυπηγοεπισκευαστικών Δραστηριοτήτων 

της Γενικής Γραμματείας Ναυτιλίας και Λιμένων του 

Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής ως 

αρμόδια αρχή για την επιμέλεια έκδοσης κανονιστικών 

πράξεων και την παρακολούθηση και παροχή 

κατευθύνσεων ως προς την ορθή και ομοιόμορφη 

εφαρμογή των διατάξεων περί γνωστοποίησης του 

Κεφαλαίου. Επιπροσθέτως, προβλέπονται οι 

συμπληρωματικές δραστηριότητες που επιτρέπεται να 

ασκούν οι φορείς της κύριας δραστηριότητας. 

Άρθρο 95  

Μεταβατικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 427 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

μεταβατικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεφαλαίου 

που αφορούν στη λειτουργία της δραστηριότητας 

παροχής υπηρεσιών στάθμευσης και φύλαξης σκαφών 

μέχρι την ενεργοποίηση του Ο.Π.Σ.-Α.Δ.Ε. 

Άρθρο 96 

Πλαίσιο άσκησης της 

δραστηριότητας των 

κινητών καντινών - 

Τροποποίηση τίτλου 

Κεφαλαίου Ζ’ ν. 4442/2016  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται ο τίτλος 

του Κεφαλαίου Ζ΄ του ν. 4442/2016, περί απλούστευσης 

του πλαισίου λειτουργίας καταστημάτων υγειονομικού 

ενδιαφέροντος, θεάτρων και κινηματογράφων, 

προκειμένου να εμπίπτουν στο εν λόγω Κεφάλαιο και οι 

δραστηριότητες κινητών καντινών. 

Άρθρο 97 

Διεύρυνση πεδίου 

εφαρμογής με την ένταξη 

της δραστηριότητας των 

κινητών καντινών - 

Τροποποίηση άρθρου 27 ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

27 του ν. 4442/2016, περί του πεδίου εφαρμογής του 

Κεφαλαίου Ζ΄, και διευρύνεται με την ένταξη της 

δραστηριότητας των κινητών καντινών. 

Άρθρο 98  

Εγκατάσταση και λειτουργία 

κινητών καντινών - 

Προσθήκη άρθρου 32Α στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 32Α 

στο Κεφάλαιο Ζ΄ του ν. 4442/2016. Ειδικότερα, 

προβλέπεται η υπαγωγή της δραστηριότητας των 

κινητών καντινών σε καθεστώς γνωστοποίησης και 

ρυθμίζονται ειδικότερα διαδικαστικά ζητήματα. 

Επιπλέον, ρυθμίζονται θέματα σχετικά με τα 



δικαιολογητικά που πρέπει να τηρούνται, καθώς και την 

αρμόδια υπηρεσία για την πραγματοποίηση επιτόπιων 

ελέγχων στην περίπτωση που οι κινητές καντίνες 

βρίσκονται εντός τουριστικών καταλυμάτων ή εντός 

εγκαταστάσεων ειδικών τουριστικών υποδομών. 

Άρθρο 99  

Εξουσιοδοτικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 36Α στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 36Α 

στο Κεφάλαιο Ζ΄ του ν. 4442/2016, με το οποίο 

προβλέπονται οι εξουσιοδοτικές διατάξεις που αφορούν 

στη λειτουργία της δραστηριότητας των κινητών 

καντινών. 

Άρθρο 100 

Μεταβατικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 38Α στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 38Α 

στο Κεφάλαιο Ζ΄ του ν. 4442/2016, με το οποίο 

προβλέπονται οι μεταβατικές διατάξεις που αφορούν 

στη λειτουργία της δραστηριότητας των κινητών 

καντινών. 

Άρθρο 101  

Τελικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 38Β στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 38Β 

στο Κεφάλαιο Ζ΄ του ν. 4442/2016, με το οποίο 

προβλέπονται οι τελικές διατάξεις που αφορούν στη 

λειτουργία της δραστηριότητας των κινητών καντινών. 

Άρθρο 102 

Καταργούμενες διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 38Γ στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 38Γ 

στο Κεφάλαιο Ζ’ του ν. 4442/2016, με το οποίο 

προβλέπονται οι καταργούμενες διατάξεις για τις 

κινητές καντίνες. 

Άρθρο 103 

Πλαίσιο άσκησης της 

δραστηριότητας κέντρων 

εκπαίδευσης 

πολυπολιτισμικών χορών - 

Προσθήκη Κεφαλαίου ΝΓ’ 

στον ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται Κεφάλαιο ΝΓ΄ 

στον ν. 4442/2016, με το οποίο καθορίζεται το πλαίσιο 

άσκησης της δραστηριότητας κέντρων εκπαίδευσης 

πολυπολιτισμικών χορών. Το εν λόγω Κεφάλαιο 

αποτελείται από τα άρθρα 428 έως 437 του ανωτέρω 

νόμου. 

Άρθρο 104  

Πεδίο εφαρμογής - 

Προσθήκη άρθρου 428 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το πεδίο 

εφαρμογής του Κεφαλαίου ΝΓ΄ του ν. 4442/2016, στο 

οποίο εμπίπτει η δραστηριότητα λειτουργίας κέντρων 

εκπαίδευσης πολυπολιτισμικών χορών. 

Άρθρο 105 

 Αρμόδια αρχή - Προσθήκη 

άρθρου 429 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται ως αρμόδια 

αρχή για την εφαρμογή του προτεινόμενου Κεφαλαίου 

ο δήμος, στη χωρική αρμοδιότητα του οποίου ασκείται 

η δραστηριότητα. 

Άρθρο 106  

Γνωστοποίηση λειτουργίας 

της δραστηριότητας 

κέντρων εκπαίδευσης 

πολυπολιτισμικών χορών - 

Προσθήκη άρθρου 430 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

υπαγωγή της δραστηριότητας λειτουργίας κέντρων 

εκπαίδευσης πολυπολιτισμικών χορών σε καθεστώς 

γνωστοποίησης, η οποία υποβάλλεται μέσω του Ο.Π.Σ.-

Α.Δ.Ε. Επιπλέον, ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την 

υποβολή της γνωστοποίησης και την κοινοποίησή της 

στις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές. 

Άρθρο 107  

Μεταβολές στη 

γνωστοποίηση 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

περιπτώσεις μεταβολής των στοιχείων της 

γνωστοποίησης λειτουργίας των κέντρων εκπαίδευσης 



δραστηριότητας - Προσθήκη 

άρθρου 431 στον ν. 

4442/2016 

πολυπολιτισμικών χορών, αλλαγής του φορέα της 

δραστηριότητας, καθώς και μετεγκατάστασής της. 

Άρθρο 108  

Παράβολο - Προσθήκη 

άρθρου 432 στον ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

καταβολή παραβόλου για την υποβολή γνωστοποίησης 

λειτουργίας της δραστηριότητας λειτουργίας κέντρων 

εκπαίδευσης πολυπολιτισμικών χορών. 

Άρθρο 109  

Έλεγχοι - Προσθήκη άρθρου 

433 στον ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται οι 

ελεγκτικές αρχές και καθορίζεται η διαδικασία 

διενέργειας ελέγχου της δραστηριότητας του 

προτεινόμενου Κεφαλαίου. 

Άρθρο 110  

Παραβάσεις - Κυρώσεις - 

Προσθήκη άρθρου 434 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

κυρώσεις που επιβάλλονται στον φορέα της οικονομικής 

δραστηριότητας του προτεινόμενου Κεφαλαίου σε 

περίπτωση παραβάσεων ως προς την υποβολή 

γνωστοποίησης και καθορίζονται οι περιπτώσεις 

επιβολής διακοπής λειτουργίας της δραστηριότητας. 

Επιπλέον, ορίζεται το αρμόδιο όργανο για την επιβολή 

των σχετικών κυρώσεων και παρέχεται το δικαίωμα 

άσκησης ειδικής διοικητικής προσφυγής κατά των 

αποφάσεων επιβολής κυρώσεων. 

Άρθρο 111  

Εξουσιοδοτικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 435 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

εξουσιοδοτικές διατάξεις του προτεινόμενου 

Κεφαλαίου για τη ρύθμιση θεμάτων, ιδίως, σχετικά με 

τις προδιαγραφές λειτουργίας, το περιεχόμενο και τη 

διαδικασία της γνωστοποίησης, τις αρχές στις οποίες 

κοινοποιούνται η γνωστοποίηση και οι μεταβολές της, 

το ύψος και τον τρόπο καταβολής του παραβόλου, 

καθώς και την κλιμάκωση και τα κριτήρια επιμέτρησης 

των επιβαλλόμενων κυρώσεων και τη διαδικασία 

επιβολής τους. 

Άρθρο 112  

Τελικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 436 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τελικές 

διατάξεις του προτεινόμενου Κεφαλαίου. 

Άρθρο 113  

Μεταβατικές διατάξεις - 

Προσθήκη άρθρου 437 στον 

ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

μεταβατικές διατάξεις του προτεινόμενου Κεφαλαίου. 

Άρθρο 114 

Συμπλήρωση παραρτήματος 

περιγραφής 

δραστηριοτήτων - Διόρθωση 

παροράματος - 

Τροποποίηση 

Παραρτήματος Ι ν. 

4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το 

Παράρτημα Ι του ν. 4442/2016, με την προσθήκη Κ.Α.Δ. 

που ρυθμίζονται στα προτεινόμενα Κεφάλαια ως προς 

το καθεστώς αδειοδότησής τους. 

Άρθρο 115 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το 



Έναρξη ισχύος του ν. 

4442/2016 - Τροποποίηση 

του Παραρτήματος ΙΙ του ν. 

4442/2016 

Παράρτημα ΙΙ του ν. 4442/2016, ως προς την έναρξη 

ισχύος των διατάξεων των προτεινόμενων Κεφαλαίων. 

Άρθρο 116 

Διόρθωση παροράματος - 

Τροποποίηση παρ. 1 

άρθρου 34 ν. 4442/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 1 

του άρθρου 34 του ν. 4442/2016, περί κυρώσεων, 

προκειμένου να διορθωθεί νομοτεχνικά η αναφορά στο 

άρθρο 38, περί μεταβατικών διατάξεων, με την ορθή 

παραπομπή στο άρθρο 36, περί εξουσιοδοτικών 

διατάξεων. 

Άρθρο 117 

Σκοπός 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται ο σκοπός του 

Μέρους Β΄ του σχεδίου νόμου. 

Άρθρο 118 

Αντικείμενο 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το 

αντικείμενο του Μέρους Β’ του σχεδίου νόμου. 

Άρθρο 119 

Αρχή οργάνωσης εποπτείας 

και συντονισμού για τις 

εγκαταστάσεις 

εξυπηρέτησης οχημάτων 

κατ’ εφαρμογή του άρθρου 

130 του ν. 4512/2018 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η Γενική 

Διεύθυνση Οχημάτων και Εγκαταστάσεων της Γενικής 

Γραμματείας Μεταφορών του Υπουργείου Υποδομών 

και Μεταφορών ως αρχή οργάνωσης εποπτείας και 

συντονισμού για την εποπτεία των εγκαταστάσεων 

εξυπηρέτησης οχημάτων και προσδιορίζονται οι 

αρμοδιότητές της. 

Άρθρο 120 

Αρχές εφαρμογής εποπτείας 

και διαχείρισης για τις 

εγκαταστάσεις 

εξυπηρέτησης οχημάτων 

κατ’ εφαρμογή του άρθρου 

130 του ν. 4512/2018 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι υπηρεσίες 

μεταφορών και επικοινωνιών των περιφερειακών 

ενοτήτων της χώρας ως αρχές εφαρμογής εποπτείας και 

διαχείρισης για την εποπτεία των εγκαταστάσεων 

εξυπηρέτησης οχημάτων και καθορίζονται οι 

αρμοδιότητές τους. 

Άρθρο 121 

Αρχές οργάνωσης εποπτείας 

και συντονισμού κατ’ 

εφαρμογή του άρθρου 130 

του ν. 4512/2018 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι αρμόδιες 

Διευθύνσεις του Υπουργείου Υγείας ως αρχές 

οργάνωσης εποπτείας και συντονισμού για την εποπτεία 

στο πεδίο της δημόσιας υγείας και προσδιορίζονται οι 

αρμοδιότητές τους. 

Άρθρο 122 

Αρχές εφαρμογής εποπτείας 

και διαχείρισης κατ’ 

εφαρμογή του άρθρου 130 

του ν. 4512/2018 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι Γενικές 

Διευθύνσεις Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας 

των περιφερειών της χώρας και οι Υγειονομικές 

Περιφέρειες ως αρχές εφαρμογής εποπτείας και 

διαχείρισης στο πεδίο εποπτείας της δημόσιας υγείας 

και καθορίζονται οι αρμοδιότητές τους. 

Άρθρο 123 

Ορισμός αρχής οργάνωσης 

εποπτείας και συντονισμού 

και καθορισμός των 

αρμοδιοτήτων της στο πεδίο 

της ασφάλειας και υγείας 

εργαζομένων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η Διεύθυνση 

Προγραμματισμού και Συντονισμού Επιθεώρησης 

Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία της Γενικής 

Διεύθυνσης Εποπτείας και Ελέγχων της Επιθεώρησης 

Εργασίας ως αρχή οργάνωσης εποπτείας και 

συντονισμού για το πεδίο της ασφάλειας και υγείας των 

εργαζομένων και προσδιορίζονται οι αρμοδιότητές της. 

Άρθρο 124 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι 

Περιφερειακές Διευθύνσεις Επιθεώρησης Ασφάλειας 



Καθορισμός αρχών 

εφαρμογής εποπτείας και 

διαχείρισης και των 

αρμοδιοτήτων τους στο 

πεδίο της ασφάλειας και 

υγείας εργαζομένων 

και Υγείας στην Εργασία ως αρχές εφαρμογής εποπτείας 

και διαχείρισης για την εποπτεία στο πεδίο της 

ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων και 

καθορίζονται οι αρμοδιότητές τους. 

Άρθρο 125 

Άσκηση αρμοδιοτήτων από 

την αρχή οργάνωσης 

εποπτείας και συντονισμού 

και τις αρχές εφαρμογής 

εποπτείας και διαχείρισης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται ο τρόπος 

άσκησης των αρμοδιοτήτων της αρχής οργάνωσης 

εποπτείας και συντονισμού της παρ. 2 του 

προτεινόμενου άρθρου 123 και των αρχών εφαρμογής 

εποπτείας και διαχείρισης της παρ. 2 του προτεινόμενου 

άρθρου 124 καθώς και η έκδοση των σχετικών 

κανονιστικών πράξεων. 

Άρθρο 126 

Κυρώσεις σε εργοδότες για 

ανάθεση εργασιών σε 

πρόσωπα χωρίς την 

απαιτούμενη άδεια - 

Προσθήκη παρ. 6Α στο 

άρθρο 572 του Κώδικα 

Εργατικού Δικαίου 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 6Α 

στο άρθρο 572 του Κώδικα Εργατικού Δικαίου (π.δ. 

62/2025, Α’ 121), περί διοικητικών κυρώσεων σε 

περίπτωση παράβασης της εργατικής νομοθεσίας, 

προκειμένου να διασφαλιστεί ότι οι επιθεωρητές 

Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία της Επιθεώρησης 

Εργασίας θα ενημερώνουν τις αρμόδιες αρχές όταν 

διαπιστώνουν απασχόληση εργαζομένων χωρίς τις 

απαιτούμενες άδειες άσκησης επαγγέλματος. 

Άρθρο 127 

Μεταβατικές διατάξεις 

Κεφαλαίου Δ’ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

μεταβατικές διατάξεις του Κεφαλαίου Δ’ του Μέρους Β’ 

του σχεδίου νόμου. 

Άρθρο 128 

Καταργούμενες διατάξεις 

Κεφαλαίου Δ’ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

καταργούμενες διατάξεις του Κεφαλαίου Δ’ του Μέρους 

Β’ του σχεδίου νόμου. 

Άρθρο 129 

Σκοπός  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται ο σκοπός του 

Μέρους Γ’ του σχεδίου νόμου. 

Άρθρο 130 

Αντικείμενο 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το 

αντικείμενο του Μέρους Γ’ του σχεδίου νόμου. 

Άρθρο 131 

Πεδίο εφαρμογής 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το πεδίο 

εφαρμογής του Μέρους Γ’ του σχεδίου νόμου. 

Άρθρο 132 

Ορισμοί 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται οι ορισμοί του 

Μέρους Γ’ του σχεδίου νόμου.  

Άρθρο 133 

Ορισμός αρμόδιων αρχών 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι αρμόδιες 

αρχές του Μέρους Γ΄ του σχεδίου νόμου και 

κατανέμονται με σαφήνεια οι επιμέρους αρμοδιότητές 

τους στο πλαίσιο εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 

2023/2411. Ειδικότερα: 

α) Ο Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (Ο.Β.Ι.) 

ορίζεται ως αρμόδια αρχή για την εθνική φάση της 

διαδικασίας καταχώρισης γεωγραφικών ενδείξεων, 

καθώς και για τις διαδικασίες τροποποίησης των 

προδιαγραφών και ακύρωσης της καταχώρισης. 

Β) Η «Ανώνυμη Εταιρεία Βιομηχανικής Έρευνας, 



Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Εργαστηριακών Δοκιμών, 

Πιστοποίησης και Ποιότητας» (Ε.Β.Ε.Τ.Α.Μ. Α.Ε.) 

ορίζεται ως αρμόδια αρχή ελέγχου και φορέας 

πιστοποίησης και επαλήθευσης της συμμόρφωσης των 

προϊόντων, με δυνατότητα ορισμού και πρόσθετων 

φορέων, σύμφωνα με το ενωσιακό πλαίσιο. 

γ) Η Γενική Διεύθυνση Βιομηχανικής Πολιτικής και 

Μεταρρυθμίσεων της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας 

του Υπουργείου Ανάπτυξης αναλαμβάνει τον κεντρικό 

συντονισμό και την παρακολούθηση της εφαρμογής του 

θεσμικού πλαισίου, την εισήγηση συμπληρωματικών 

μέτρων και την υποστήριξη των ομάδων παραγωγών, 

διασφαλίζοντας τη συνεκτική και αποτελεσματική 

λειτουργία του συστήματος προστασίας των 

γεωγραφικών ενδείξεων. 

Άρθρο 134 

Προϋποθέσεις για την 

προστασία γεωγραφικής 

ένδειξης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

προϋποθέσεις που πρέπει να πληροί η ονομασία ενός 

χειροτεχνικού ή βιομηχανικού προϊόντος, προκειμένου 

να προστατευθεί ως γεωγραφική ένδειξη, και 

προσδιορίζονται τα προϊόντα, οι γενικοί όροι και τα 

ομώνυμα που δεν καταχωρίζονται ως γεωγραφικές 

ενδείξεις, με σκοπό την πλήρη ενημέρωση των 

ενδιαφερόμενων παραγωγών. 

Άρθρο 135 

Δικαιούχοι για κατάθεση 

αίτησης καταχώρισης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι 

δικαιούχοι υποβολής αίτησης για την καταχώριση 

γεωγραφικής ένδειξης προϊόντος, σύμφωνα με τον 

Κανονισμό (ΕΕ) 2023/2411 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 18ης Οκτωβρίου 

2023, σχετικά με την προστασία των γεωγραφικών 

ενδείξεων για χειροτεχνικά και βιομηχανικά προϊόντα 

και την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) 2017/1001 

και (ΕΕ) 2019/1753 (L 27.10.2023).   

Άρθρο 136 

Διαδικασία κατάθεσης 

αίτησης καταχώρισης 

γεωγραφικής ένδειξης 

προϊόντος της χώρας - 

Απαιτούμενα έγγραφα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται η 

διαδικασία υποβολής της ηλεκτρονικής αίτησης για την 

καταχώριση της γεωγραφικής ένδειξης προϊόντος, μέσω 

του συστήματος GIportal του Γραφείου Διανοητικής 

Ιδιοκτησίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με σκοπό τη 

διευκόλυνση των αιτούντων και την προώθηση μίας 

απλουστευμένης και χωρίς γραφειοκρατικά εμπόδια 

διαδικασίας. Επίσης, προσδιορίζονται τα στοιχεία που 

πρέπει να περιλαμβάνει η αίτηση, τα οποία απορρέουν 

από τις επιταγές του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2411. 

Άρθρο 137 

 Εξέταση αίτησης 

καταχώρισης από τον 

Οργανισμό Βιομηχανικής 

Ιδιοκτησίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση περιγράφονται τα 

προαπαιτούμενα στοιχεία εξέτασης της αίτησης του 

προτεινόμενου άρθρου 136 από τον Ο.Β.Ι. Επίσης, 

καθορίζεται η προθεσμία εντός της οποίας ο αιτών 

δικαιούται να διορθώσει τυχόν ελλείψεις και σφάλματα 

της υποβληθείσας αίτησης.  



Άρθρο 138 

Τέλη καταχώρισης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

υποχρέωση καταβολής τελών κατά την εθνική φάση της 

διαδικασίας καταχώρισης γεωγραφικών ενδείξεων, τα 

οποία καλύπτουν τις δαπάνες των σταδίων καταχώρισης 

και επεξεργασίας των αιτήσεων, καθώς και της εξέτασης 

των ενστάσεων, των αιτημάτων τροποποίησης των 

προδιαγραφών και των αιτημάτων ακύρωσης, με σκοπό 

τη διευκόλυνση του έργου του Ο.Β.Ι. και την ταχεία 

ανταπόκρισή του προς όφελος κάθε μέρους που έχει 

έννομο συμφέρον στη διαδικασία καταχώρισης 

γεωγραφικών ενδείξεων. 

Άρθρο 139 

Διαδικασία ενστάσεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση παρέχεται η 

δυνατότητα σε κάθε πρόσωπο με έννομο συμφέρον να 

υποβάλει ένσταση κατά της αίτησης καταχώρισης του 

προτεινόμενου άρθρου 136 στον Ο.Β.Ι., στο πλαίσιο της 

εθνικής διαδικασίας ενστάσεων, με σκοπό την 

ουσιαστική προάσπιση των συμφερόντων κάθε 

ενδιαφερόμενου μέρους, και ρυθμίζονται ειδικότερα 

ζητήματα σχετικά με την υποβολή και την εξέταση της 

ένστασης. 

Άρθρο 140 

Απόφαση κατά την εθνική 

φάση 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται η 

διαδικασία έκδοσης απόφασης επί της αίτησης 

καταχώρισης από τον Ο.Β.Ι., κατά την εθνική φάση, και 

προβλέπεται δικαίωμα προσφυγής κατά της ως άνω 

απόφασης ενώπιον των αρμόδιων διοικητικών 

δικαστηρίων. 

Άρθρο 141 

Προσωρινή εθνική 

προστασία 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

δυνατότητα παροχής από την Ελλάδα προσωρινής 

εθνικής προστασίας σε γεωγραφική ένδειξη βάσει του 

άρθρου 18 του Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2411, ώστε, όταν 

μια γεωγραφική ένδειξη δεν είναι καταχωρισμένη βάσει 

του Κανονισμού, υπεύθυνο για τις συνέπειες της 

προσωρινής εθνικής προστασίας να είναι αποκλειστικά 

το οικείο κράτος μέλος. 

Άρθρο 142 

 Συνεργασία στο πλαίσιο της 

συμβουλευτικής επιτροπής 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

συμμετοχή της Ελλάδας, μέσω του Ο.Β.Ι., στη 

συμβουλευτική επιτροπή του άρθρου 35 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2023/2411, με στόχο την ανταλλαγή 

αποτελεσματικών πρακτικών στον τομέα των 

γεωγραφικών ενδείξεων και των προβλεπόμενων 

διαδικασιών.  

Άρθρο 143 

Καταχώριση 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ότι η 

διαδικασία καταχώρισης σε ενωσιακό επίπεδο καλύπτει 

την ενωσιακή φάση της διαδικασίας καταχώρισης για 

την αίτηση που διαβιβάζεται από τον Ο.Β.Ι., κατόπιν 

ευνοϊκής απόφασης επί της αίτησης που υποβλήθηκε σε 

εθνικό επίπεδο. 



Άρθρο 144  

Υποβολή αιτήσεων στο 

Γραφείο 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η υποβολή 

αίτησης από τον Ο.Β.Ι. στο Γραφείο Διανοητικής 

Ιδιοκτησίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Γραφείο) και 

προσδιορίζονται τα στοιχεία που πρέπει να 

περιλαμβάνει. Επιπλέον, ρυθμίζονται ειδικότερα 

διαδικαστικά ζητήματα σχετικά με την υποβολή της εν 

λόγω αίτησης, καθώς και με τη δημοσιοποίησή της από 

το Γραφείο στο ενωσιακό μητρώο γεωγραφικών 

ενδείξεων για τα χειροτεχνικά και βιομηχανικά 

προϊόντα. 

Άρθρο 145 

Εξέταση της αίτησης και 

δημοσίευση για σκοπούς 

ένστασης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

διενέργεια εξέτασης της αίτησης του προτεινόμενου 

άρθρου 144 από το Γραφείο και καθορίζονται τα 

στοιχεία που εξετάζει το Γραφείο επ’ αυτής. Επιπλέον, 

προβλέπεται η δυνατότητα αναζήτησης 

συμπληρωματικών πληροφοριών από τον Ο.Β.Ι. κατά τη 

διενέργεια της εξέτασης και ρυθμίζεται η περίπτωση 

ελλιπούς ή εσφαλμένης αίτησης. Τέλος, προβλέπεται η 

δημοσίευση από το Γραφείο του ενιαίου εγγράφου, με 

παραπομπή στις προδιαγραφές του προϊόντος, στο 

ενωσιακό μητρώο για σκοπούς ένστασης. 

Άρθρο 146 

Προσφυγές κατά της 

απόφασης κατά την εθνική 

φάση 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

υποχρέωση του Ο.Β.Ι. να ενημερώνει το Γραφείο χωρίς 

καθυστέρηση για τυχόν εθνικές διοικητικές ή δικαστικές 

διαδικασίες κατά της απόφασης του Ο.Β.Ι. κατά την 

εθνική φάση.  

Άρθρο 147 

Διαδικασία ένστασης σε 

ενωσιακό επίπεδο 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

εφαρμογή των άρθρων 25, 26 και 27 του Κανονισμού 

(ΕΕ) 2023/2411 για τη διαδικασία της ένστασης σε 

ενωσιακό επίπεδο, το παραδεκτό και τους λόγους 

ένστασης, καθώς και για τη διαδικασία κοινοποίησης 

παρατηρήσεων, αντίστοιχα. 

Άρθρο 148 

Τροποποίηση των 

προδιαγραφών προϊόντος 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται 

διαδικασία υποβολής αίτησης για την τροποποίηση των 

προδιαγραφών προϊόντος μίας καταχωρισμένης 

γεωγραφικής ένδειξης. 

Άρθρο 149 

Ακύρωση της καταχώρισης  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

περιπτώσεις και η διαδικασία ακύρωσης της 

καταχώρισης μίας γεωγραφικής ένδειξης. 

Άρθρο 150  

Προσφυγή 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση παρέχεται δικαίωμα 

άσκησης προσφυγής κατά της απόφασης που λαμβάνει 

το Γραφείο για την καταχώριση γεωγραφικής ένδειξης 

σε κάθε θιγόμενο μέρος, ενώπιον των Τμημάτων 

Προσφυγών. 

Άρθρο 151 

Προστασία των 

γεωγραφικών ενδείξεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση περιγράφεται η 

παρεχόμενη προστασία στις γεωγραφικές ενδείξεις που 

έχουν καταχωριστεί στο ενωσιακό μητρώο 

γεωγραφικών ενδείξεων. 



Άρθρο 152 

Επιτρεπόμενες ενδείξεις - 

Σήμανση 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται η 

επιτρεπόμενη επισήμανση που δύναται να τεθεί επί 

προϊόντων που προσδιορίζονται με γεωγραφική ένδειξη 

χειροτεχνικού ή βιομηχανικού προϊόντος. 

Άρθρο 153 

Διαδικασία ελέγχου 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται η 

διαδικασία και το περιεχόμενο των ελέγχων 

επαλήθευσης της συμμόρφωσης σχετικά με τις 

γεωγραφικές ενδείξεις για χειροτεχνικά και βιομηχανικά 

προϊόντα. 

Άρθρο 154 

Κόστος πιστοποίησης και 

ελέγχων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ότι η 

επιχείρηση στην οποία πραγματοποιείται ο έλεγχος 

αναλαμβάνει το κόστος της πιστοποίησης και των 

σχετικών ελέγχων.  

Άρθρο 155 

Διοικητικές κυρώσεις για 

την παραβίαση 

συμμόρφωσης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται 

διοικητικές κυρώσεις σε περίπτωση παραβάσεων κατά 

την παραγωγή και διάθεση στην αγορά προϊόντων με 

προστατευόμενη γεωγραφική ένδειξη για χειροτεχνικά 

και βιομηχανικά προϊόντα. 

Άρθρο 156 

Προστασία δεδομένων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται ο Ο.Β.Ι. και η 

Ε.Β.Ε.Τ.Α.Μ. Α.Ε. ως υπεύθυνοι επεξεργασίας για 

ζητήματα προστασίας δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα. 

Άρθρο 157 

Συμβούλιο ανάδειξης και 

προώθησης χειροτεχνικών 

και βιομηχανικών 

προϊόντων 

προστατευόμενων με 

γεωγραφική ένδειξη 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται η 

σύσταση και η συγκρότηση επταμελούς Συμβουλίου 

ανάδειξης και προώθησης χειροτεχνικών και 

βιομηχανικών προϊόντων προστατευόμενων με 

γεωγραφική ένδειξη και προσδιορίζονται τα κριτήρια ως 

προς την επιλογή των μελών του. Το εν λόγω Συμβούλιο 

λειτουργεί ως γνωμοδοτικό όργανο για τη στρατηγική 

διαχείριση και την προστασία της ταυτότητας των 

ελληνικών προϊόντων.  

Άρθρο 158  

Εξουσιοδοτικές διατάξεις 

Μέρους Γ’ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

εξουσιοδοτικές διατάξεις του Μέρους Γ’ του σχεδίου 

νόμου. 

Άρθρο 159 

Εκσυγχρονισμός 

μεταποιητικών 

δραστηριοτήτων - 

Αντικατάσταση παρ. 2 

άρθρου 20 ν. 3982/2011 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αντικαθίσταται η παρ. 2 

του άρθρου 20 του ν. 3982/2011 (Α’ 143), περί 

προϋποθέσεων και κριτηρίων για την εγκατάσταση των 

δραστηριοτήτων. Ειδικότερα, διευκρινίζεται ότι για την 

επέκταση ή τον εκσυγχρονισμό του μηχανολογικού 

εξοπλισμού χωρίς προσθήκη ή αλλαγή δραστηριότητας, 

ισχύει η απαλλαγή τόσο από την υποχρέωση 

εφοδιασμού με έγκριση εγκατάστασης όσο και από την 

υποχρέωση υποβολής γνωστοποίησης εγκατάστασης. 

Επίσης, η απαλλαγή επεκτείνεται και σε περίπτωση 

κτιριακού εκσυγχρονισμού που αφορά σε οικοδομικές 

εργασίες μικρής κλίμακας, σε κύριους ή βοηθητικούς 

χώρους, χωρίς αλλαγή της χρήσης τους ή της 

υφιστάμενης δομημένης επιφάνειας. 



Άρθρο 160 

Επιχειρηματικό Πάρκο 

Μεμονωμένης Μεγάλης 

Μονάδας - Τροποποίηση 

άρθρου 19 ν. 4982/2022 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

19 του ν. 4982/2022 (Α’ 195), περί Επιχειρηματικού 

Πάρκου Μεμονωμένης Μεγάλης Μονάδας. 

Συγκεκριμένα, προβλέπεται ρητά η κατ’ εξαίρεση 

δυνατότητα εγκατάστασης και λειτουργίας ανεξάρτητων 

από την Εταιρεία Ανάπτυξης και Διαχείρισης 

Επιχειρηματικού Πάρκου (Ε.Α.Δ.Ε.Π.) δραστηριοτήτων 

σε έκταση προσθετική στην έκταση της Μεμονωμένης 

Μεγάλης Μονάδας, με την προϋπόθεση ότι η Ε.Α.Δ.Ε.Π. 

καλύπτει το ορισμένο ποσοστό της έκτασης. Επιπλέον, 

για τα Επιχειρηματικά Πάρκα Εφοδιαστικής 

προβλέπεται η δυνατότητα παραχώρησης της χρήσης ή 

μίσθωσης της έκτασης του Πάρκου σε έναν ή 

περισσότερους φορείς ή η μεταβίβαση της διοίκησης και 

διαχείρισης του Πάρκου, ανεξάρτητα από τη 

μεταβίβαση της κυριότητας της έκτασης. 

Άρθρο 161 

Επιχειρηματικό Πάρκο 

οριοθετημένο σε διακριτές 

γεωγραφικές περιοχές - 

Τροποποίηση άρθρου 21 ν. 

4982/2022 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

21 του ν. 4982/2022, περί Επιχειρηματικού Πάρκου 

οριοθετημένου σε διακριτές γεωγραφικές περιοχές. 

Συγκεκριμένα, διευρύνεται η δυνατότητα ανάπτυξης 

Επιχειρηματικού Πάρκου Μεμονωμένης Μεγάλης 

Μονάδας σε δύο ή περισσότερες μη όμορες διακριτές 

περιοχές, οι οποίες μπορούν να λειτουργούν ως χώροι 

υποδοχής επιχειρήσεων, εφόσον αυτό επιβάλλεται για 

ειδικούς πολεοδομικούς, λειτουργικούς ή 

περιβαλλοντικούς λόγους. 

Άρθρο 162 

Σύσταση και τήρηση 

μητρώου με τίτλο «Δελτίο 

Επιχειρηματικής 

Δραστηριότητας» 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση συστήνεται στη Γενική 

Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης νέο 

Μητρώο με τίτλο «Δελτίο Επιχειρηματικής 

Δραστηριότητας», το οποίο θα αποτελέσει κομβικό 

εργαλείο συλλογής και διάχυσης επιχειρηματικών 

δεδομένων για τη διαμόρφωση πολιτικών παραγωγικού 

μετασχηματισμού, ενεργειακής απόδοσης και 

παρακολούθησης βιομηχανικών επιδόσεων. 

Άρθρο 163 
Ορισμός Εθνικού Ενιαίου 

Σημείου Επαφής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η Γενική 

Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης ως 

εθνικό ενιαίο σημείο επαφής για τους Κανονισμούς που 

εμπίπτουν στο Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας 

(COMPET), όπως οι Κανονισμοί (ΕΕ) 2023/1781 (L 229), 

2024/1252 (L 3.5.2024) και 2024/1735 (L 28.6.2024), οι 

οποίοι απαιτούν, σε εθνικό επίπεδο, συντονισμό μεταξύ 

πολλών υπουργείων. 

Άρθρο 164 

Αρμοδιότητες Εθνικού 

Ενιαίου Σημείου Επαφής 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι 

αρμοδιότητες του Εθνικού Ενιαίου Σημείου Επαφής, το 

οποίο θα λειτουργεί, μεταξύ άλλων, ως:  

α) κεντρικός μηχανισμός συντονισμού των Κανονισμών 

του προτεινόμενου άρθρου 163,  

β) σημείο πληροφόρησης και τεχνικής παρακολούθησης 



της εφαρμογής τους και  

γ) κόμβος διασύνδεσης με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τα 

κράτη μέλη και τους φορείς της βιομηχανίας. 

Άρθρο 165 

Εξουσιοδοτικές διατάξεις 

Μέρους Δ’ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

εξουσιοδοτικές διατάξεις του Μέρους Δ’ του σχεδίου 

νόμου. 

Άρθρο 166 

Καταργούμενη διάταξη 

Μέρους Δ’ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η 

καταργούμενη διάταξη του Μέρους Δ’ του σχεδίου 

νόμου. 

Άρθρο 167 

Σκοπός 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται ο σκοπός του 

Μέρους Ε’ του σχεδίου νόμου. 

Άρθρο 168 

Αντικείμενο 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση περιγράφεται το 

αντικείμενο του Μέρους Ε΄ του σχεδίου νόμου. 

Άρθρο 169 

Λαϊκές αγορές αποκλειστικά 

για παραγωγούς πωλητές 

ως οργανωμένη υπαίθρια 

αγορά και προσθήκη νέου 

ορισμού - Τροποποίηση 

άρθρου 2 ν. 4849/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

2 του ν. 4849/2021 (Α’ 207), περί ορισμών. Ειδικότερα: 

α) Τροποποιείται η περ. 2, με την προσθήκη των λαϊκών 

αγορών αποκλειστικά για παραγωγούς στον όρο της 

οργανωμένης υπαίθριας αγοράς, προκειμένου εν 

συνεχεία να θεσμοθετηθεί η δυνατότητα ίδρυσής τους. 

β) Προστίθεται περ. 29, με την οποία εισάγεται, το 

πρώτον, ο όρος «Κορμός Λαϊκών Αγορών», ο οποίος 

χρησιμοποιείται ήδη άτυπα από τους πωλητές λαϊκών 

αγορών και αφορά στους δέκα (10) τομείς στους 

οποίους κατανέμονται οι υφιστάμενες και ιδρυόμενες 

λαϊκές αγορές και λαϊκές αγορές παραγωγών στην 

Περιφέρεια Αττικής, με σκοπό τη δημιουργία μίας 

ομοιογενούς αντίληψης και τη διευκόλυνση της 

περιγραφής των διαδικασιών που προβλέπονται στη 

συνέχεια. 

Άρθρο 170 

Λαϊκή αγορά παραγωγών ως 

μορφή άσκησης υπαίθριου 

εμπορίου - Τροποποίηση 

άρθρου 3 ν. 4849/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται περ. αζ) 

στην παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 4849/2021, περί των 

μορφών άσκησης υπαίθριου εμπορίου και του πεδίου 

εφαρμογής. Συγκεκριμένα, προστίθενται οι λαϊκές 

αγορές παραγωγών στις μορφές άσκησης υπαίθριου 

εμπορίου, προκειμένου στη συνέχεια να θεσμοθετηθεί 

η δυνατότητα ίδρυσής τους. 

Άρθρο 171 

Άδεια παραγωγού πωλητή 

σε λαϊκή αγορά παραγωγών 

- Τροποποίηση άρθρου 4 ν. 

4849/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η 

υποπερ. αα) της περ. α) της παρ. 2 του άρθρου 4 του ν. 

4849/2021, περί αδειών και βεβαιώσεων 

δραστηριοποίησης στο υπαίθριο εμπόριο, με την 

προσθήκη της άδειας παραγωγού πωλητή σε λαϊκή 

αγορά παραγωγών, ως άδειας δραστηριοποίησης. 

Σκοπός της ρύθμισης είναι η ενίσχυση της άμεσης 

διάθεσης των προϊόντων από τους παραγωγούς στους 

καταναλωτές και η προώθηση της διαφάνειας και του 

ανταγωνισμού στο υπαίθριο εμπόριο. 

Άρθρο 172 Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

5 του ν. 4849/2021, περί της χρονικής διάρκειας ισχύος 



Ψηφιοποίηση και 

κατάργηση διαδικασίας 

ανανέωσης αδειών 

υπαίθριου εμπορίου - 

Αόριστη διάρκεια ισχύος 

των αδειών 

δραστηριοποίησης - 

Τροποποίηση άρθρου 5 ν. 

4849/2021 

 

αδειών και βεβαιώσεων δραστηριοποίησης στο 

υπαίθριο εμπόριο. Ειδικότερα, προβλέπεται η 

αντικατάσταση του παλαιότερου συστήματος 

ανανέωσης αδειών μέσω της ψηφιοποίησής τους και της 

επ’ αόριστον ισχύος τους, με σκοπό την εξάλειψη 

δαιδαλωδών και χρονοβόρων γραφειοκρατικών 

διοικητικών διαδικασιών, οι οποίες είναι σε βάρος τόσο 

των επαγγελματιών πωλητών και παραγωγών που 

δραστηριοποιούνται στις λαϊκές αγορές όσο και της 

Διοίκησης, που επιφορτίζεται με περιττά βάρη. 

Προαπαιτούμενο παραμένει η ισχύς των 

δικαιολογητικών που συνοδεύουν την εκάστοτε άδεια, 

για λόγους διασφάλισης της διαφάνειας και, 

συνεπακόλουθα, της προστασίας του καταναλωτή. 

Άρθρο 173 

Απλούστευση και 

επίσπευση διαδικασιών για 

τη χορήγηση άδειας σε 

παραγωγούς πωλητές - 

Άδειες παραγωγού πωλητή 

υπαίθριου εμπορίου σε 

μικρές επιχειρήσεις 

παραγωγής τυροκομικών 

προϊόντων - Τροποποίηση 

άρθρου 6 ν. 4849/2021 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

6 του ν. 4849/2021, περί της άδειας παραγωγού πωλητή 

υπαίθριου εμπορίου. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι η 

άδεια παραγωγού πωλητή υπαίθριου εμπορίου 

χορηγείται και σε φυσικά πρόσωπα, ιδιοκτήτες μικρών 

επιχειρήσεων παραγωγής τυροκομικών προϊόντων, μη 

κτηνοτρόφους, υπό την προϋπόθεση ότι δεν διαθέτουν 

εμπορικό κατάστημα λιανικής πώλησης. Περαιτέρω, 

εισάγεται νέος τρόπος χορήγησης αδειών σε 

παραγωγούς πωλητές, με σκοπό τη διευκόλυνσή τους 

στην απόκτηση άδειας.  

Μέσω της προτεινόμενης απλουστευμένης διαδικασίας, 

οι ενδιαφερόμενοι προσκομίζουν τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά στους οικείους δήμους και στους Φορείς 

Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών για την Αττική και τη 

Θεσσαλονίκη, οι οποίοι, εντός πέντε (5) εργάσιμων 

ημερών από την παραλαβή τους, χορηγούν στους 

ενδιαφερόμενους τις σχετικές άδειες. Σκοπός της 

προτεινόμενης ρύθμισης είναι η άρση των υφιστάμενων 

διοικητικών εμποδίων, καθώς και η δυνατότητα 

συμμετοχής ακόμη μεγαλύτερου αριθμού παραγωγών 

στο υπαίθριο εμπόριο, προς όφελος τόσο των ίδιων όσο 

και των καταναλωτών, αυξάνοντας τον ανταγωνισμό και 

ενισχύοντας έτσι το διαθέσιμο εισόδημα των 

παραγωγών.  

Τέλος, με τον τρόπο αυτό, οι παραγωγοί πωλητές θα 

είναι σε θέση να διεκδικούν και να λαμβάνουν εποχικές 

θέσεις δραστηριοποίησης ανά πάσα στιγμή. 

Άρθρο 174 

Διευκόλυνση διαδικασίας 

απόδοσης θέσεων σε λαϊκές 

αγορές και λαϊκές αγορές 

παραγωγών - Ηλεκτρονική 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

13 του ν. 4849/2021, περί χορήγησης αδειών, θέσεων 

και δικαιωμάτων δραστηριοποίησης στο υπαίθριο 

εμπόριο κατόπιν έκδοσης προκήρυξης, και προβλέπεται 

μία νέα διαδικασία απόδοσης αδειών και θέσεων για 



κλήρωση - Τροποποίηση 

άρθρου 13 ν. 4849/2021 

 

τους επαγγελματίες πωλητές και απόδοσης θέσεων για 

τους παραγωγούς πωλητές στο υπαίθριο εμπόριο. 

Συγκεκριμένα, προβλέπεται η έκδοση προκήρυξης και, 

κατόπιν, η διενέργεια ηλεκτρονικής κλήρωσης από την 

αρμόδια υπηρεσία της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου 

του Υπουργείου Ανάπτυξης. Επιπλέον, θεσπίζεται η 

δυνατότητα επανάληψης της ως άνω διαδικασίας μέχρι 

την εξάντληση των διαθέσιμων θέσεων, για όσους 

επιθυμούν να συμμετάσχουν σε αυτή. 

Στόχος της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η άμεση και 

ταχεία κάλυψη όλων των κενών θέσεων στο υπαίθριο 

εμπόριο, με τη μέριμνα της Γενικής Γραμματείας 

Εμπορίου ως θεματοφύλακα της επιτυχούς έκβασης των 

διαδικασιών, μέσω μίας διαφανούς και αντικειμενικής 

διαδικασίας, με σκοπό την προστασία των 

συμμετεχόντων και τη διασφάλιση του ανταγωνισμού 

προς όφελος τόσο των πωλητών όσο και του 

καταναλωτικού κοινού. 

Άρθρο 175 

Αύξηση του ανταγωνισμού - 

Ταχεία απόδοση εποχικών 

θέσεων σε παραγωγούς 

πωλητές - Κυρώσεις για την 

παράλειψη έκδοσης 

προκήρυξης - Τροποποίηση 

άρθρου 14 ν. 4849/2021 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

14 του ν. 4849/2021, περί ειδικών όρων για τη χορήγηση 

αδειών και θέσεων σε λαϊκές αγορές, σε νέους και 

υφιστάμενους πωλητές, κατόπιν έκδοσης προκήρυξης. 

Ειδικότερα, προβλέπεται ότι η έκδοση προκήρυξης 

δύναται να αφορά σε μία ή περισσότερες περιφερειακές 

ενότητες της ίδιας περιφέρειας και μπορεί να γίνεται 

παράλληλα για μία ή περισσότερες λαϊκές αγορές, με 

σκοπό να εντατικοποιηθεί ο ρυθμός διενέργειας των 

προκηρύξεων, προκειμένου περισσότεροι 

ενδιαφερόμενοι να έχουν τη δυνατότητα συμμετοχής 

και οι θέσεις να μην μένουν για μεγάλο χρονικό 

διάστημα αδιάθετες, πλήττοντας τον ανταγωνισμό στην 

αγορά. 

Επιπλέον, προβλέπεται η απόδοση ποσοστού έως δέκα 

τοις εκατό (10%) του συνόλου των θέσεων κάθε λαϊκής 

αγοράς σε παραγωγούς για την κάλυψη εποχικών 

αναγκών, αναγνωρίζοντας τις ιδιαίτερες καιρικές και 

περιβαλλοντικές συνθήκες, καθώς και την ανάγκη 

άμεσης διάθεσης των προϊόντων τους στο καταναλωτικό 

κοινό, με βάση την εποχή παραγωγής τους. Σκοπός της 

προτεινόμενης ρύθμισης είναι η ενίσχυση του 

αγροτικού εισοδήματος και, ταυτόχρονα, η διάθεση 

στους καταναλωτές φρέσκων προϊόντων. 

Επιπροσθέτως, προβλέπεται απλή και ταχεία διαδικασία 

για την απόδοση των εποχικών θέσεων της 

προτεινόμενης παρ. 1Α του άρθρου 14 του ν. 4849/2021 

και παρέχεται η δυνατότητα στους παραγωγούς 

πωλητές να αποκτούν, για διάστημα έως έξι (6) μηνών, 

μία προσωρινή εποχική θέση. 



Περαιτέρω, προβλέπεται η ενημέρωση του Τμήματος 

Οργανωμένου Εμπορίου της Διεύθυνσης Εμπορικής 

Επιχειρηματικότητας της Γενικής Διεύθυνσης Αγοράς και 

Προστασίας Καταναλωτή της Γενικής Γραμματείας 

Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης από τους δήμους 

για τις υφιστάμενες κενές θέσεις των λαϊκών αγορών 

εντός των γεωγραφικών τους ορίων, ώστε το εν λόγω 

Τμήμα να τηρεί ορθά και επικαιροποιημένα αρχεία προς 

διευκόλυνση της διαδικασίας και διασφάλιση της 

διαφάνειας. 

Τέλος, προστίθεται παρ. 5, με την οποία ρυθμίζεται το 

ζήτημα των κυρώσεων σε περίπτωση παράλειψης 

κοινοποίησης των κενών θέσεων πωλητών λαϊκών 

αγορών και λαϊκών αγορών παραγωγών και έκδοσης της 

προκήρυξης, και προβλέπεται ότι, μετά την παρέλευση 

τριών (3) μηνών από τη δημοσίευση των κενών θέσεων, 

η προκήρυξη δύναται να διενεργηθεί από το Υπουργείο 

Ανάπτυξης. 

Σκοπός της προτεινόμενης ρύθμισης είναι να καταστεί 

σαφές ότι η ταχεία έκδοση της προκήρυξης είναι 

μείζονος σημασίας, ενισχύει τον ανταγωνισμό προς 

όφελος του συνόλου της κοινωνίας και αποτελεί βασική 

προτεραιότητα των αρμόδιων αρχών. 

Άρθρο 176 

Ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας δια της 

άρσης περιορισμού των 

διεκδικούμενων θέσεων - 

Τροποποίηση παρ. 2 

άρθρου 15 ν. 4849/2021 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 2 

του άρθρου 15 του ν. 4849/2021, περί των όρων 

συμμετοχής υποψηφίων σε διαδικασία χορήγησης 

αδειών, παραχώρησης θέσεων και δικαιωμάτων 

δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο με έκδοση 

προκήρυξης. 

Συγκεκριμένα, παρέχεται η δυνατότητα στους 

υποψηφίους σε διαδικασία χορήγησης θέσεων να 

διεκδικούν μέχρι και έξι (6) θέσεις, έναντι των τριών (3) 

που προβλέπονται, με δυνατότητα επιλογής μίας εξ 

αυτών ανά υπαίθρια αγορά, με σκοπό την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας μέσω της δυνατότητας απόκτησης 

περισσότερων θέσεων, καθώς και την ενίσχυση του 

εισοδήματος των πωλητών στο υπαίθριο εμπόριο. 

Άρθρο 177 

Απλοποίηση κριτηρίων 

χορήγησης άδειας και θέσης 

δραστηριοποίησης πωλητών 

σε λαϊκές αγορές - 

Τροποποίηση παρ. 1 

άρθρου 16 ν. 4849/2021 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 1 

του άρθρου 16 του ν. 4849/2021, περί κριτηρίων 

χορήγησης άδειας και θέσης δραστηριοποίησης στο 

υπαίθριο εμπόριο.  

Ειδικότερα, καταργούνται τα κριτήρια μοριοδότησης για 

τη χορήγηση θέσεων στους παραγωγούς πωλητές σε 

λαϊκές αγορές και λαϊκές αγορές παραγωγών και 

απλοποιούνται τα αντίστοιχα κριτήρια για τους 

επαγγελματίες πωλητές σε λαϊκές αγορές. Πιο 

συγκεκριμένα, προβλέπονται: 



α) η αύξηση των μορίων για άτομα κάτω των πενήντα 

(50) ετών, με σκοπό την ουσιαστική οικονομική τους 

υποστήριξη, 

β) η παροχή μορίων σε άτομα με αναπηρία, 

γ) η αύξηση των μορίων που αποδίδονται σε άτομα με 

προϋπηρεσία σε λαϊκή αγορά με σχέση εξαρτημένης 

εργασίας από είκοσι (20) σε τριάντα (30) μόρια, 

αναγνωρίζοντας τη σπουδαιότητα της εμπειρίας τους 

και παρέχοντάς τους τη δυνατότητα να διεκδικήσουν 

ευκολότερα δική τους άδεια, και 

δ) η μοριοδότηση λόγω εντοπιότητας, με σκοπό την 

ενίσχυση της περιφέρειας και την παροχή κινήτρου 

στους πωλητές που επιθυμούν να μετεγκατασταθούν 

στον τόπο καταγωγής τους. 

Σκοπός της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η 

απλούστευση και ο εξορθολογισμός του συστήματος 

μοριοδότησης, η ενίσχυση της διαφάνειας και της 

αντικειμενικότητας της διαδικασίας, καθώς και η 

στήριξη συγκεκριμένων κοινωνικών και επαγγελματικών 

ομάδων στο πλαίσιο του υπαίθριου εμπορίου. 

Άρθρο 178 

Απλούστευση διαδικασίας 

προσθήκης νέου 

πωλούμενου προϊόντος - 

Τροποποίηση παρ. 2 

άρθρου 18 ν. 4849/2021 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η περ. δ) 

της παρ. 2 του άρθρου 18 του ν. 4849/2021, περί των 

ειδών πώλησης και της προσθήκης νέων προϊόντων. 

Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι δεν απαιτείται η 

προσκόμιση στην αρμόδια αρχή βεβαίωσης 

υγειονομικής καταλληλότητας του οχήματος, όταν τα 

προϊόντα που πρόκειται να προστεθούν δεν ανήκουν 

στην κατηγορία των προϊόντων υγειονομικού 

ενδιαφέροντος. 

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η 

διευκόλυνση των παραγωγών πωλητών μέσω της 

απλούστευσης της διαδικασίας προσθήκης νέων 

προϊόντων στην άδειά τους, με παράλληλη διασφάλιση 

της συμμόρφωσης προς τις υγειονομικές απαιτήσεις, 

προς όφελος τόσο των παραγωγών όσο και των 

καταναλωτών, οι οποίοι αποκτούν πρόσβαση σε 

ευρύτερη ποικιλία προϊόντων. 

Άρθρο 179 

Διεύρυνση δυνατότητας 

μεταβίβασης άδειας και 

θέσης παραγωγού και 

επαγγελματία πωλητή -

Τροποποίηση παρ. 1 

άρθρου 19 ν. 4849/2021 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 1 

του άρθρου 19 του ν. 4849/2021, περί της μεταβίβασης 

της άδειας παραγωγού και επαγγελματία πωλητή, της 

μεταβίβασης θέσεων δραστηριοποίησης παραγωγού 

και επαγγελματία πωλητή και της μεταβίβασης του 

δικαιώματος δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο. 

Ειδικότερα, προβλέπεται η διεύρυνση των δικαιούχων 

μεταβίβασης της ως άνω άδειας, στις περιπτώσεις 

οριστικής παύσης της δραστηριότητας ή παύσης 

δραστηριοποίησης λόγω θανάτου του πωλητή, πέραν 

των προσώπων που αναφέρονται στην παρ. 1 του 



άρθρου 19 του ν. 4849/2021, σε πρόσωπα με τα οποία ο 

μεταβιβάζων ή ο αποβιώσας πωλητής συνδέεται με 

συγγένεια σε ευθεία ή πλάγια γραμμή έως και β΄ 

βαθμού εξ αίματος ή εξ αγχιστείας. 

Σκοπός της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η διασφάλιση 

της ίσης μεταχείρισης των πωλητών, ανεξάρτητα από το 

αν έχουν αποκτήσει τέκνα, παρέχοντάς τους τη 

δυνατότητα να μεταβιβάζουν την άδειά τους σε 

συγγενείς έως και β΄ βαθμού εξ αίματος σε ευθεία 

γραμμή (εγγόνια) και σε συγγενείς εξ αγχιστείας, 

δηλαδή σε συγγενείς του συζύγου. 

Άρθρο 180 

Διευκόλυνση της 

δραστηριοποίησης των 

επαγγελματιών πωλητών 

και των παραγωγών 

πωλητών στις λαϊκές αγορές 

- Αμοιβαία αλλαγή θέσης - 

Βελτίωση θέσης λαϊκής 

αγοράς - Αλλαγή 

οργανωμένης υπαίθριας 

αγοράς - Τροποποίηση 

άρθρου 20 ν. 4849/2021 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

20 του ν. 4849/2021, περί αμοιβαίας ανταλλαγής και 

αλλαγής θέσης δραστηριοποίησης στο υπαίθριο 

εμπόριο. 

Πιο συγκεκριμένα, προβλέπεται η δυνατότητα 

αμοιβαίας αλλαγής θέσης μεταξύ δύο (2) ή 

περισσότερων πωλητών που δραστηριοποιούνται σε 

διαφορετική υπαίθρια οργανωμένη αγορά εντός της 

ίδιας Περιφερειακής Ενότητας, καθώς και αμοιβαίας 

ανταλλαγής θέσης μεταξύ δύο (2) ή περισσότερων 

πωλητών που δραστηριοποιούνται στην ίδια ή σε 

διαφορετική υπαίθρια οργανωμένη αγορά εντός του 

ίδιου κορμού, στην περίπτωση της Περιφέρειας Αττικής. 

Σκοπός της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η 

διευκόλυνση των πωλητών και η δυνατότητα αλλαγής 

τόπου δραστηριοποίησης, εφόσον το θεωρούν 

προσφορότερο. 

Επιπλέον, προβλέπεται η δυνατότητα βελτίωσης θέσης 

κατόπιν αίτησης των πωλητών, υπό την προϋπόθεση 

ύπαρξης κενών θέσεων, βάσει μοριοδότησης σύμφωνα 

με την παρ. 1 του άρθρου 16 του ν. 4849/2021. 

Ως βελτίωση θέσης νοείται η επιλογή μίας διαφορετικής 

θέσης δραστηριοποίησης στην υπαίθρια αγορά, την 

οποία ο πωλητής επιθυμεί, καθώς τη θεωρεί 

περισσότερο ευνοϊκή χωρικά από αυτή που ήδη κατέχει. 

Άρθρο 181 

Αποδέσμευση ανενεργών 

θέσεων δραστηριοποίησης -

Τροποποίηση άρθρου 21 ν. 

4849/2021 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 4Α 

στο άρθρο 21 του ν. 4849/2021, περί αναστολής, 

παραίτησης και απώλειας θέσης δραστηριοποίησης και 

δικαιώματος δραστηριοποίησης στο πλανόδιο εμπόριο 

και ανάκλησης άδειας, με την οποία ρυθμίζεται το 

ζήτημα της μη προσέλευσης για είκοσι (20) ημέρες ενός 

αδειούχου πωλητή στη θέση δραστηριοποίησής του, με 

αποτέλεσμα την έκδοση διαπιστωτικής πράξης 

αφαίρεσης της θέσης από την αρμόδια αρχή που την 

παραχώρησε. 

Σκοπός της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η 

αποδέσμευση θέσεων, οι οποίες φαινομενικά 



παρουσιάζονται ως κατειλημμένες, ενώ στην 

πραγματικότητα είναι κενές, προκειμένου να υπάρχει η 

δυνατότητα απόδοσής τους σε έτερο πωλητή. 

Τέλος, παρέχεται η δυνατότητα άσκησης ένστασης κατά 

της διαπιστωτικής πράξης, καθώς και προσφυγής κατά 

της απόφασης επί της ένστασης από όποιον έχει έννομο 

συμφέρον, με στόχο τη διασφάλιση των συμφερόντων 

του. 

Άρθρο 182 

Ρύθμιση ζητημάτων 

αναπλήρωσης και αύξηση 

χρονικού ορίου 

υποβοήθησης για τη 

βέλτιστη εξυπηρέτηση των 

πωλητών λαϊκών αγορών 

και λαϊκών αγορών 

παραγωγών από συγγενικό 

πρόσωπο - Τροποποίηση 

παρ. 1, 3 και 8 άρθρου 22 ν. 

4849/2021 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι παρ. 

1, 3 και 8 του άρθρου 22 του ν. 4849/2021, περί 

αναπλήρωσης, υποβοήθησης πωλητή και πρόσληψης 

υπαλλήλων. 

Ειδικότερα, στην προτεινόμενη παρ. 1 προβλέπεται η 

δυνατότητα αναπλήρωσης του πωλητή υπαίθριου 

εμπορίου είτε από συγγενή α΄ βαθμού ή από τον σύζυγο 

ή τον συμβίο του χωρίς χρονικό περιορισμό, αντί του 

ισχύοντος χρονικού διαστήματος των εννέα (9) μηνών, 

είτε από δηλωμένο υπάλληλο για χρονικό διάστημα 

μέχρι τρεις (3) μήνες, αντί των έξι (6) μηνών που 

προβλέπονται σήμερα. 

Επιπλέον, στην προτεινόμενη παρ. 3 αυξάνεται από 

τρεις (3) μήνες σε ένα (1) έτος το ανώτατο χρονικό 

διάστημα κατά το οποίο οι πωλητές δύνανται να 

υποβοηθούνται με την παράλληλη παρουσία συγγενή α΄ 

ή β΄ βαθμού ή από τον σύζυγο ή τον συμβίο. 

Σκοπός των προτεινόμενων ρυθμίσεων είναι η 

ουσιαστική βοήθεια στους πωλητές των λαϊκών αγορών 

και η πάταξη φαινομένων υπενοικίασης αδειών. 

Τέλος, στην προτεινόμενη παρ. 8 προβλέπεται ότι 

αποκλειστικά υπεύθυνος για την άσκηση της 

δραστηριοποίησης είναι ο πωλητής που 

αναπληρώνεται, δεδομένου ότι τα δικά του στοιχεία και 

δικαιολογητικά έχουν προσκομισθεί στις αρμόδιες 

αρχές προς απόδοση της θέσης δραστηριοποίησης, με 

στόχο την ενίσχυση της διαφάνειας. 

Άρθρο 183 

Ουσιαστική εκπροσώπηση 

λαϊκών αγορών - Ρύθμιση 

συνδρομών υπέρ του 

τριτοβάθμιου 

συνδικαλιστικού οργάνου - 

Τροποποίηση παρ. 8 και 

προσθήκη παρ. 10 στο 

άρθρο 23 του ν. 4849/2021 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

23 του ν. 4849/2021, περί καθορισμού τέλους θέσης και 

δικαιώματος δραστηριοποίησης στο υπαίθριο εμπόριο. 

Συγκεκριμένα, προβλέπεται συνδρομή υπέρ του 

τριτοβάθμιου συνδικαλιστικού οργάνου για τη 

διευκόλυνση της λειτουργίας του, η οποία δεν μπορεί να 

υπερβαίνει το τρία τοις εκατό (3%) του ημερήσιου 

ανταποδοτικού τέλους, με σκοπό τη βέλτιστη 

εκπροσώπηση και την ουσιαστική διεκδίκηση των 

συμφερόντων των πωλητών λαϊκών αγορών. 

Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα στους παραγωγούς και 

στους επαγγελματίες πωλητές λαϊκών αγορών να 

καταβάλουν μηνιαίως το ογδόντα τοις εκατό (80%) κατ’ 



ελάχιστον του ημερήσιου τέλους που αναλογεί στον 

αριθμό των ημερών που δραστηριοποιούνται, με σκοπό 

την πιο δίκαιη αντιμετώπισή τους, καθώς και την 

οικονομική τους διευκόλυνση σε περίπτωση που 

ορισμένες ημέρες του μήνα δεν προσέλθουν στις λαϊκές 

αγορές. 

Άρθρο 184 

Θωράκιση ομαλής 

λειτουργίας των λαϊκών 

αγορών - Επιτροπές 

Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών 

«Περιφερειακά γραφεία» -

Τροποποίηση άρθρου 26 ν. 

4849/2021 

 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

26 του ν. 4849/2021, περί αρμόδιων αρχών και φορέων 

λειτουργίας των λαϊκών αγορών. 

Συγκεκριμένα, προβλέπεται η σύσταση Επιτροπών 

Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών - Περιφερειακών Γραφείων 

σε κάθε περιφέρεια, πλην της Περιφέρειας Αττικής και 

της Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης, οι οποίες 

αποτελούνται, μεταξύ άλλων, από εκπροσώπους των 

παραγωγών και των επαγγελματιών πωλητών, και 

προσδιορίζονται οι αρμοδιότητές τους. 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η 

αναβάθμιση του θεσμικού πλαισίου που διέπει το 

υπαίθριο εμπόριο, καθώς και η αποτελεσματική 

λειτουργία των λαϊκών αγορών, μέσω της καταγραφής 

από τα Περιφερειακά Γραφεία των δυσλειτουργιών στη 

λειτουργία των λαϊκών αγορών και της υποβολής 

εισηγήσεων τόσο στο Υπουργείο Ανάπτυξης όσο και στις 

αρμόδιες αρχές. 

Άρθρο 185 

Ρόλος των Φορέων 

Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών 

- Επιτάχυνση των 

διαδικασιών - 

Απελευθέρωση των θέσεων 

σε νέες λαϊκές αγορές - 

Τροποποίηση άρθρου 27 ν. 

4849/2021 

 
 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

27 του ν. 4849/2021, περί ίδρυσης, μετακίνησης, 

επέκτασης και κατάργησης λαϊκών αγορών. 

Ειδικότερα, προβλέπεται ότι η ίδρυση, η κατάργηση, η 

μετακίνηση και η επέκταση των λαϊκών αγορών που 

λειτουργούν εντός των ορίων των Δήμων της 

Περιφέρειας Αττικής και της Μητροπολιτικής Ενότητας 

Θεσσαλονίκης πραγματοποιείται με απόφαση των 

οικείων Φορέων Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών του 

άρθρου 40 του ν. 5003/2022 (Α΄ 230), κατόπιν γνώμης 

του οικείου Δήμου και της επιλογής του χώρου 

λειτουργίας των υπαίθριων οργανωμένων αγορών 

σύμφωνα με όσα ορίζονται στο άρθρο 25 του ν. 

4849/2021. 

Επιπλέον, ορίζεται ότι η άπρακτη παρέλευση 

προθεσμίας πενήντα (50) ημερών από την αποστολή του 

αιτήματος του Φορέα Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών προς 

τον οικείο Δήμο για τη διατύπωση γνώμης συνεπάγεται 

τεκμαιρόμενη παροχή θετικής γνώμης εκ μέρους του 

Δήμου. 

Σκοπός της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η επιτάχυνση 

των διαδικασιών ίδρυσης, κατάργησης, μετακίνησης ή 

επέκτασης μίας λαϊκής αγοράς. 



Άρθρο 186 

Ενιαίος κανονισμός 

λειτουργίας - Τροποποίηση 

άρθρου 28 ν. 4849/2021 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

28 του ν. 4849/2021, περί του Κανονισμού Λειτουργίας 

των Λαϊκών Αγορών. 

Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι ο Υπουργός Ανάπτυξης 

δύναται, με απόφασή του, να εκδίδει Ενιαίο Κανονισμό 

Λειτουργίας Λαϊκών Αγορών για μέρος ή το σύνολο των 

λαϊκών αγορών και των λαϊκών αγορών παραγωγών της 

χώρας, με στόχο τη δημιουργία ενός ενιαίου και 

συνεκτικού πλαισίου λειτουργίας αυτών, σύμφωνα με 

τις ιδιαίτερες συνθήκες που επικρατούν σε κάθε λαϊκή 

αγορά και τις ανάγκες των ενδιαφερόμενων μερών. 

Άρθρο 187 

Ίδρυση λαϊκών αγορών 

παραγωγών αποκλειστικά 

για παραγωγούς πωλητές - 

Προσθήκη άρθρου 32Α στον 

ν. 4849/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 32Α 

στον ν. 4849/2021, με το οποίο προβλέπονται η ίδρυση 

και η λειτουργία λαϊκών αγορών αποκλειστικά με τη 

συμμετοχή παραγωγών, με σκοπό την ενίσχυση του 

αγροτικού εισοδήματος, την αύξηση του ανταγωνισμού 

και την έμμεση ενίσχυση της αγοραστικής δύναμης των 

καταναλωτών. 

Άρθρο 188 

Κατάργηση ελάχιστων 

αποστάσεων στο στάσιμο 

εμπόριο, για πωλητές που 

λειτουργούν κινητές 

καντίνες σε ιδιωτικό χώρο - 

Εξαίρεση υπαίθριων 

πωλητών έντυπου τύπου 

από τις ρυθμίσεις για το 

στάσιμο εμπόριο - 

Τροποποίηση άρθρου 50 ν. 

4849/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

50 του ν. 4849/2021, περί των πωλητών που 

δραστηριοποιούνται στο στάσιμο εμπόριο, και 

προβλέπεται ότι τα ελάχιστα όρια αποστάσεων δεν 

εφαρμόζονται στους υπαίθριους πωλητές έντυπου 

τύπου, λαμβάνοντας υπόψη τον χώρο στον οποίο 

δραστηριοποιούνται και την απουσία αναγκαιότητας 

τήρησής τους. 

Άρθρο 189 

Επιπρόσθετες προσωρινές 

θέσεις δραστηριοποίησης 

στο στάσιμο εμπόριο - 

Τροποποίηση παρ. 5 

άρθρου 51 ν. 4849/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η περ. β) 

της παρ. 5 του άρθρου 51 του ν. 4849/2021, περί των 

θέσεων άσκησης στάσιμου εμπορίου. 

Συγκεκριμένα, παρέχεται η δυνατότητα στον Δήμο να 

χορηγεί σε πολιτιστικούς συλλόγους και σε κατόχους 

βεβαίωσης δραστηριοποίησης σε βραχυχρόνιες αγορές 

επιπρόσθετες προσωρινές θέσεις δραστηριοποίησης 

στο στάσιμο εμπόριο, με σκοπό την αντιμετώπιση 

ζητημάτων που ανακύπτουν ιδίως κατά τη θερινή 

περίοδο, λόγω της αυξημένης επισκεψιμότητας και 

εμπορικής κίνησης. 

Άρθρο 190 

Ψηφιακή πλατφόρμα του 

Ολοκληρωμένου 

Πληροφοριακού 

Συστήματος «Ανοικτή 

Αγορά» - Τροποποίηση παρ. 

4 άρθρου 56 ν. 4849/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 4 

του άρθρου 56 του ν. 4849/2021, περί Ολοκληρωμένου 

Πληροφοριακού Συστήματος «Ανοικτή Αγορά» 

(Ο.Π.Σ.Α.Α.). 

Συγκεκριμένα, καταργούνται προβλέψεις οι οποίες 

κρίνεται ότι δεν είναι σκόπιμο ή πρακτικό να 

ενεργοποιηθούν. 



Άρθρο 191 

Χρήστες του 

Ολοκληρωμένου 

Πληροφοριακού 

Συστήματος «Ανοικτή 

Αγορά» - Τροποποίηση παρ. 

1 άρθρου 57 ν. 4849/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 1 

του άρθρου 57 του ν. 4849/2021, περί χρηστών 

Ο.Π.Σ.Α.Α., υποβολής και αυτεπάγγελτης αναζήτησης 

δικαιολογητικών. 

Πιο συγκεκριμένα, προστίθενται στους χρήστες του 

Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος «Ανοικτή 

Αγορά» η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου 

Ανάπτυξης, καθώς και οι Φορείς Λειτουργίας Λαϊκών 

Αγορών της Περιφέρειας Αττικής και της Περιφερειακής 

Ενότητας Θεσσαλονίκης, με σκοπό την αποτελεσματική 

παρακολούθηση των διαδικασιών, λαμβάνοντας υπόψη 

την ουσιαστική συμμετοχή τους και τον αποφασιστικό 

ρόλο τους σε αυτές. 

Άρθρο 192 

Προαπαιτούμενη 

διαδικασία για την 

προκήρυξη χορήγησης 

θέσεων δραστηριοποίησης 

σε υφιστάμενες λαϊκές 

αγορές - Τροποποίηση παρ. 

5 άρθρου 66 ν. 4849/2021 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 5 

του άρθρου 66 του ν. 4849/2021, περί μεταβατικών 

διατάξεων, και προβλέπεται ότι η προκήρυξη θέσεων 

δραστηριοποίησης σε υφιστάμενες λαϊκές αγορές δεν 

είναι επιτρεπτή, εάν δεν έχει προηγουμένως 

ολοκληρωθεί η διαδικασία προκήρυξης και απόδοσης 

των υφιστάμενων κενών θέσεων, για λόγους τάξης και 

εύρυθμης λειτουργίας της αγοράς. 

Άρθρο 193 

Αρμόδια όργανα και 

διαδικασία ηλεκτρονικής 

κλήρωσης - Καθορισμός 

ανώτατου ύψους ημερήσιου 

τέλους - Εξουσιοδοτικές 

διατάξεις - Προσθήκη παρ. 

17 και 18 στο άρθρο 67 του 

ν. 4849/2021 

 

 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθενται παρ. 17 

και 18 στο άρθρο 67 του ν. 4849/2021, περί 

εξουσιοδοτικών διατάξεων. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι 

με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης καθορίζονται οι 

ειδικότερες λεπτομέρειες για την εφαρμογή της 

διαδικασίας της ηλεκτρονικής κλήρωσης των παρ. 5Α και 

5Β του άρθρου 13 του ν. 4849/2021. 

Περαιτέρω, προβλέπεται ότι με κοινή απόφαση των 

Υπουργών Ανάπτυξης, Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών και Εσωτερικών δύναται να καθορίζεται 

ανώτατο ύψος του ημερήσιου τέλους του άρθρου 23 του 

ν. 4849/2021, κατόπιν γνώμης του καθ’ ύλην και κατά 

τόπο αρμόδιου φορέα λειτουργίας υπαίθριων αγορών, 

λαμβανομένων υπόψη των ιδιαίτερων συνθηκών που 

επικρατούν σε κάθε λαϊκή αγορά, με στόχο την 

αποτροπή φαινομένων αυθαιρεσίας και δυσανάλογων 

χρεώσεων. 

Άρθρο 194 

Άμεση προκήρυξη των 

κενών θέσεων για το σύνολο 

των λαϊκών αγορών 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται ότι από 

την έναρξη ισχύος του νόμου εκκινούν όλες οι 

απαραίτητες διαδικασίες για την άμεση απόδοση των 

υφιστάμενων κενών θέσεων στις οργανωμένες λαϊκές 

αγορές της χώρας. 

Ειδικότερα, επιδιώκεται, εντός έξι (6) μηνών από την 

έναρξη ισχύος του νόμου, η απόδοση κάθε διαθέσιμης 

θέσης στους ενδιαφερόμενους μέσω μίας ταχείας και 

αξιοκρατικής διαδικασίας, ενισχύοντας κατ’ αυτόν τον 



τρόπο τον ανταγωνισμό στην αγορά και θωρακίζοντας 

παράλληλα το εισόδημα των πωλητών. 

Σκοπός της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η πλήρης 

καταγραφή και αποτύπωση της υφιστάμενης 

κατάστασης των λαϊκών αγορών σχετικά με τον αριθμό 

των κενών και των κατειλημμένων θέσεων. 

Άρθρο 195 

Διασφάλιση του 

εισοδήματος των 

παραγωγών πωλητών σε 

περιπτώσεις φυσικών 

καταστροφών και 

ασθενειών της παραγωγής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση παρέχεται η 

δυνατότητα σε παραγωγούς πωλητές, των οποίων η 

παραγωγή έχει υποστεί καταστροφή, εξαιτίας είτε 

φυσικών καταστροφών είτε ασθενειών που έχουν 

πλήξει τα προϊόντα τους, να προμηθεύονται προϊόντα 

από άλλον παραγωγό που δραστηριοποιείται εντός της 

ίδιας περιφερειακής ενότητας, σε ποσοστό έως πενήντα 

τοις εκατό (50%) των προϊόντων που έχουν ήδη δηλωθεί 

στην άδειά τους, με στόχο τη διασφάλιση του 

εισοδήματος των παραγωγών από απρόβλεπτες 

περιστάσεις. 

Άρθρο 196 

Τελικές διατάξεις Μέρους Ε’ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι τελικές 

διατάξεις του Μέρους Ε’ του σχεδίου νόμου. 

Άρθρο 197 

Καταργούμενες διατάξεις 

Μέρους Ε’ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι 

καταργούμενες διατάξεις του Μέρους Ε’ του σχεδίου 

νόμου. 

Άρθρο 198 

Σκοπός 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται ο σκοπός του 

Μέρους ΣΤ’ του σχεδίου νόμου. 

Άρθρο 199 

Αντικείμενο  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το 

αντικείμενο του Μέρος ΣΤ’ του σχεδίου νόμου. 

Άρθρο 200 

Διεύρυνση του αντικειμένου 

του Αναπτυξιακού νόμου - 

Τροποποίηση άρθρου 2 ν. 

4887/2022 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται περ. 14 στο 

άρθρο 2 του ν. 4887/2022 (Α΄ 16), με την οποία 

διευρύνεται το αντικείμενο του αναπτυξιακού νόμου. 

Συγκεκριμένα, θεσπίζεται νέο επενδυτικό καθεστώς για 

την εθνική άμυνα, με σκοπό την ενίσχυση της 

συγκεκριμένης παραγωγικής δραστηριότητας, η οποία 

είναι μείζονος σημασίας για την εθνική οικονομία και 

ασφάλεια. 

Άρθρο 201 

Είδη ενισχύσεων - Όροι 

εγγύησης Ελληνικού 

Δημοσίου - Εξουσιοδοτική 

διάταξη - Τροποποίηση παρ. 

4 άρθρου 9 ν. 4887/2022 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 4 

του άρθρου 9 του ν. 4887/2022, περί ειδών ενισχύσεων 

και κινήτρων. 

Ειδικότερα, καθορίζεται ο τρόπος με τον οποίο το 

Ελληνικό Δημόσιο χορηγεί εγγυήσεις στις επιχειρήσεις 

που λαμβάνουν δάνειο από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων και παράλληλα καθιερώνεται το κίνητρο 

της φορολογικής υπεραπόδοσης, με σκοπό την παροχή 

πρόσθετων κινήτρων για την ένταξη επιχειρηματικών 

σχεδίων στον αναπτυξιακό νόμο. 

Άρθρο 202 

Διεύρυνση των 

εξαιρούμενων επιχειρήσεων 

από τις ενισχύσεις και την 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθενται περ. ε΄ και 

στ΄ στην παρ. 2 του άρθρου 13 του ν. 4887/2022, περί 

δικαιούχων και εξαιρούμενων ενισχύσεων. 



υπαγωγή σε καθεστώτα - 

Προσθήκη περ. ε) και στ) 

στην παρ. 2 του άρθρου 13 

του ν. 4887/2022 

Πιο συγκεκριμένα, προβλέπεται η απαγόρευση ένταξης 

επενδυτικών φορέων στον ν. 4887/2022 σε περίπτωση 

που έχουν απενταχθεί από παλαιότερους 

αναπτυξιακούς νόμους, καθώς και σε περιπτώσεις 

παραβίασης της εργατικής νομοθεσίας, με σκοπό την 

ενίσχυση της ασφάλειας δικαίου και την αποτροπή 

καταστρατήγησης των διατάξεων του ν. 4887/2022. 

Άρθρο 203 

Ορισμός αρμόδιας 

υπηρεσίας ως Ενδιάμεσου 

Φορέα Διαχείρισης ΕΣΠΑ 

2021-2027 - Προσθήκη παρ. 

9 στο άρθρο 17 του ν. 

4887/2022 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 9 στο 

άρθρο 17 του ν. 4887/2022, περί υποβολής αίτησης. 

Ειδικότερα, η Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων 

και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων της Γενικής Γραμματείας 

Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης 

ορίζεται ως Ενδιάμεσος Φορέας Διαχείρισης ΕΣΠΑ για τα 

έτη 2021–2027, με σκοπό την ένταξη στο ΕΣΠΑ 

καθεστώτων του αναπτυξιακού νόμου, προκειμένου να 

διευρυνθούν τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία για 

τις επενδύσεις που υπάγονται στον ν. 4887/2022. 

Άρθρο 204 

Προθεσμία διενέργειας 

τελικού ελέγχου για την 

πιστοποίηση της 

ολοκλήρωσης και έναρξης 

της παραγωγικής 

λειτουργίας επένδυσης - 

Προσθήκη παρ. 13 στο 

άρθρο 21 του ν. 4887/2022 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 13 στο 

άρθρο 21 του ν. 4887/2022, περί του ελέγχου των 

επενδυτικών σχεδίων. 

Συγκεκριμένα, προβλέπεται το χρονικό διάστημα 

ολοκλήρωσης των εκθέσεων ελέγχου από ορκωτούς 

λογιστές, με αποσαφήνιση των προϋποθέσεων έναρξης 

της αποκλειστικής εξάμηνης προθεσμίας. 

Άρθρο 205 

Επιτάχυνση της διαδικασίας 

ολοκλήρωσης επενδυτικών 

σχεδίων και έναρξης 

παραγωγικής λειτουργίας - 

Τροποποίηση άρθρου 23 ν. 

4887/2022 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

23 του ν. 4887/2022, περί ολοκλήρωσης επενδυτικών 

σχεδίων και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας. 

Συγκεκριμένα, καθορίζονται τα έγγραφα που 

απαιτούνται για την πιστοποίηση της έναρξης της 

παραγωγικής λειτουργίας μίας επένδυσης, ώστε να 

θωρακιστεί η έννοια της ασφάλειας δικαίου των 

ενδιαφερόμενων επενδυτών, καθώς και να 

διασφαλισθεί το δημόσιο συμφέρον, με απώτερο στόχο 

τη μείωση της γραφειοκρατίας. 

Άρθρο 206  

Προθεσμία υποβολής από 

τον φορέα επενδυτικού 

σχεδίου των απαραίτητων 

δικαιολογητικών για την 

εκταμίευση της ενίσχυσης - 

Τροποποίηση άρθρου 24 ν. 

4887/2022 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

24 του ν. 4887/2022, περί του περιεχομένου και της 

καταβολής των ενισχύσεων. 

Ειδικότερα, προβλέπεται ότι η προθεσμία των τεσσάρων 

(4) μηνών της υποπερ. α) της περ. 1 και της υποπερ. α) 

της περ. 2 του προτεινόμενου άρθρου εκκινεί από την 

έκδοση της βεβαίωσης πληρότητας της έκθεσης ελέγχου 

ή από την ημερομηνία υποβολής συμπληρωματικών 

στοιχείων από τον φορέα. 

Επιπλέον, προστίθεται υποπερ. ε) στην περ. 2 του 

προτεινόμενου άρθρου, με την οποία προβλέπεται ότι 

σε περίπτωση ολοκλήρωσης ενός επενδυτικού σχεδίου, 



ο φορέας υλοποίησης, προκειμένου να λάβει την 

ορισθείσα επιχορήγηση, οφείλει να προσκομίσει τα 

έγγραφα που αποδεικνύουν την ολοκλήρωση της 

επένδυσης εντός προθεσμίας έξι (6) μηνών από τη 

δημοσίευση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης 

παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης, άλλως η 

απόφαση υπαγωγής της επένδυσης ανακαλείται 

αυτοδικαίως, με σκοπό την ενίσχυση της χρηστής 

διοίκησης, της ασφάλειας δικαίου των επενδυτών και 

του δημοσίου συμφέροντος. 

Άρθρο 207 

Αδυναμία γνωστοποίησης 

μεταβολών και στοιχείων 

των ενισχυόμενων φορέων 

λόγω τεχνικής 

δυσλειτουργίας του 

Πληροφοριακού 

Συστήματος Αναπτυξιακών 

Νόμων - Προσθήκη περ. θ’ 

και ι’ στο άρθρο 25 του ν. 

4887/2022 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθενται περ. θ΄ και 

ι΄ στο άρθρο 25 του ν. 4887/2022, περί υποχρεώσεων 

ενισχυόμενων φορέων. 

Ειδικότερα, προβλέπεται ότι σε περίπτωση τεχνικού 

ζητήματος στη λειτουργία του Πληροφοριακού 

Συστήματος Αναπτυξιακών Νόμων (Π.Σ.-Αν): 

α) οι προθεσμίες των υποπερ. γε΄ και γθ΄ της περ. γ) του 

προτεινόμενου άρθρου, καθώς και του άρθρου 26 του ν. 

4887/2022, περί της παρακολούθησης τήρησης 

μακροχρόνιων υποχρεώσεων, αρχίζουν από την έκδοση 

διαπιστωτικής πράξης λειτουργίας του συστήματος από 

τον Γενικό Γραμματέα Ιδιωτικών Επενδύσεων, και 

β) τα αιτήματα τροποποίησης ή έγκρισης μεταβολής 

στοιχείων των υποπερ. γστ΄, γζ΄ και γη΄ της περ. γ) του 

προτεινόμενου άρθρου υποβάλλονται εντός δύο (2) 

μηνών από την έκδοση διαπιστωτικής πράξης 

λειτουργίας του συστήματος από τον Γενικό Γραμματέα 

Ιδιωτικών Επενδύσεων. 

Σκοπός της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η προστασία 

και η δίκαιη αντιμετώπιση των επενδυτών μέσω της μη 

επιβολής κυρώσεων σε περίπτωση που στο Π.Σ.-Αν δεν 

έχει τεθεί σε λειτουργία συγκεκριμένη δυνατότητα. 

Άρθρο 208 

Παράβολο ελέγχου 

υλοποίησης επενδυτικών 

σχεδίων - Τροποποίηση παρ. 

2 άρθρου 27 ν. 4887/2022 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 2 

του άρθρου 27 του ν. 4887/2022, περί παραβόλων, με 

την οποία προβλέπεται η καταβολή παραβόλου και κατά 

την ολοκλήρωση του είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) της 

επένδυσης. 

Σκοπός της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η ενίσχυση 

της συνέπειας των επενδυτικών φορέων κατά τα 

ενδιάμεσα στάδια υλοποίησης των επενδυτικών 

σχεδίων, καθώς και η κάλυψη του διοικητικού κόστους 

που συνδέεται με τον σχετικό έλεγχο. 

Άρθρο 209 

Χρόνος και τρόπος έκδοσης 

της προκήρυξης 

καθεστώτων ενισχύσεων - 

Αντικατάσταση παρ. 1 και 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

30 του ν. 4887/2022, περί προκήρυξης καθεστώτος 

ενισχύσεων. 

Συγκεκριμένα, καθορίζονται ο τρόπος και οι 

λεπτομέρειες προκήρυξης του καθεστώτος για την 



προσθήκη παρ. 8 στο άρθρο 

30 του ν. 4887/2022 

εθνική άμυνα, το οποίο αποτελεί νέο καθεστώς 

ενίσχυσης του αναπτυξιακού νόμου. 

Άρθρο 210 

Όργανα ελέγχου 

επενδυτικών σχεδίων - 

Τροποποίηση παρ. 2 

άρθρου 120 ν. 4887/2022 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 2 

του άρθρου 120 του ν. 4887/2022, περί οργάνων 

ελέγχου επενδυτικών σχεδίων. 

Ειδικότερα, μεταβάλλεται ο τρόπος υποβολής και 

κοινοποίησης της έκθεσης ελέγχου του επενδυτικού 

σχεδίου από την επιτροπή, καθορίζεται ο τρόπος 

καταβολής αποζημίωσης των μελών των επιτροπών 

αξιολόγησης για δειγματοληπτικούς ελέγχους και 

ορίζεται ο τρόπος διασταύρωσης των ανακριβών 

δηλώσεων με βάση τα δηλωθέντα και αναρτημένα στο 

Π.Σ.-Αν στοιχεία. 

Άρθρο 211 

Εξουσιοδοτικές διατάξεις 

αναπτυξιακού νόμου 

4887/2022 - Τροποποίηση 

παρ. 4, 7, 8 και 14 και 

προσθήκη παρ. 4Α, 20 και 

21 στο άρθρο 129 του ν. 

4887/2022 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι παρ. 

7, 8 και 14 και προστίθενται παρ. 20 και 21 στο άρθρο 

129 του ν. 4887/2022, περί εξουσιοδοτικών διατάξεων.  

Άρθρο 212 

Μεταβατικές διατάξεις 

αναπτυξιακού νόμου 

4887/2022 - Τροποποίηση 

παρ. 5, 6, 16 και 17 και 

αντικατάσταση παρ. 8 και 

10 άρθρου 130 ν. 4887/2022 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιούνται οι παρ. 

5, 6, 16 και 17 και αντικαθίστανται οι παρ. 8 και 10 του 

άρθρου 130 του ν. 4887/2022, περί μεταβατικών 

διατάξεων.  

Άρθρο 213 

Επενδυτικά σχέδια διπλής 

χρήσης σε στρατηγικούς 

τομείς άμυνας και 

κατασκευής οχημάτων και 

αεροσκαφών - Υπαγόμενα 

επενδυτικά σχέδια - 

Αντικατάσταση άρθρου 13 

ν. 5246/2025 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αντικαθίσταται το 

άρθρο 13 του ν. 5246/2025, με στόχο την ενίσχυση 

επενδύσεων διπλής χρήσης σε στρατηγικούς τομείς 

άμυνας και βιομηχανικής παραγωγής (οχήματα, 

αεροσκάφη, εξοπλισμός), ώστε να ενδυναμωθούν η 

εγχώρια παραγωγική βάση, η τεχνολογική αυτάρκεια και 

η αμυντική ικανότητα της χώρας. 

Άρθρο 214 

Επιλέξιμες δαπάνες - 

Προσθήκη άρθρου 13Α στον 

ν. 5246/2025 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 13Α 

στον ν. 5246/2025 και ορίζεται ότι τα επενδυτικά σχέδια 

σε στρατηγικούς τομείς άμυνας και κατασκευής 

οχημάτων και αεροσκαφών ενισχύονται για το σύνολο 

των προβλεπόμενων επιλέξιμων δαπανών 

περιφερειακών ενισχύσεων των άρθρων 6 και 7 του ν. 

4787/2022. 

Η ρύθμιση στοχεύει στην ολιστική υποστήριξη των 

επενδυτικών σχεδίων του ν. 5246/2025, στην ενίσχυση 

της καινοτομίας και στην παροχή σαφούς και πλήρους 

πληροφόρησης προς τους επενδυτές. 



Άρθρο 215 

Είδη, ένταση και ποσά 

ενισχύσεων - Προσθήκη 

άρθρου 13Β στον ν. 

5246/2025 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 13Β 

στον ν. 5246/2025 και καθορίζονται τα είδη κινήτρων, τα 

ποσοστά και τα ποσά ενισχύσεων που αφορούν σε 

επενδύσεις σε στρατηγικούς τομείς άμυνας και 

κατασκευής οχημάτων και αεροσκαφών, σε συνάρτηση 

με τον ν. 4887/2022. 

Σκοπός της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η παροχή 

ισχυρών, σαφώς οριοθετημένων φορολογικών και 

διοικητικών κινήτρων, με ανώτατα ποσοστά και ποσά, 

διασφαλίζοντας τη συμμόρφωση με το ενωσιακό δίκαιο 

κρατικών ενισχύσεων, για τη διαμόρφωση σταθερού, 

βιώσιμου και ελκυστικού πλαισίου ενίσχυσης των 

στρατηγικών επενδύσεων. 

Άρθρο 216 

Δικαιούχοι - Προσθήκη 

άρθρου 13Γ στον ν. 

5246/2025 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 13Γ 

στον ν. 5246/2025 και αποσαφηνίζονται οι δικαιούχοι 

του καθεστώτος ενισχύσεων που αφορούν σε 

επενδύσεις σε στρατηγικούς τομείς άμυνας και 

κατασκευής οχημάτων και αεροσκαφών. 

Άρθρο 217 

Υπηρεσία υποβολής 

αιτήσεων - Προσθήκη 

άρθρου 13Δ στον ν. 

5246/2025 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 13Δ 

στον ν. 5246/2025 και καθορίζεται η αρμόδια υπηρεσία 

στην οποία οι επενδυτές, που επιθυμούν να υπαχθούν 

στο καθεστώς ενισχύσεων που αφορούν σε επενδύσεις 

σε στρατηγικούς τομείς άμυνας και κατασκευής 

οχημάτων και αεροσκαφών, μπορούν να απευθύνονται 

και να εξυπηρετούνται. 

Άρθρο 218 

Εξουσιοδοτικές διατάξεις - 

Τροποποίηση άρθρου 14 ν. 

5246/2025 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η 

εξουσιοδοτική διάταξη του άρθρου 14 του ν. 5246/2025, 

ώστε να γίνεται η ορθή παραπομπή στο νέο άρθρο 13Β 

του ν. 5246/2025, όπως προστίθεται με το άρθρο 215 

του παρόντος. 

Άρθρο 219 

Προθεσμία ολοκλήρωσης 

επενδυτικών σχεδίων του ν. 

4399/2016 - Τροποποίηση 

άρθρου 18 ν. 4399/2016 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

18 του ν. 4399/2016, περί της ολοκλήρωσης 

επενδυτικών σχεδίων και της έναρξης παραγωγικής 

λειτουργίας της επένδυσης. 

Συγκεκριμένα, καθορίζεται ο χρόνος που απαιτείται για 

την ολοκλήρωση των επενδυτικών σχεδίων που 

υπήχθησαν στον νόμο αυτό, ενώ παράλληλα τίθενται οι 

προϋποθέσεις για τον τρόπο πιστοποίησης και έναρξης 

της παραγωγικής λειτουργίας των επενδυτικών φορέων 

που έχουν ενταχθεί στον ν. 4399/2016, με σκοπό οι 

επενδυτικοί φορείς να έχουν πλήρη γνώση των 

δικαιωμάτων και υποχρεώσεών τους έναντι της 

Πολιτείας, καθώς και των προθεσμιών που τους 

τίθενται. 

Άρθρο 220 

Μείωση δυναμικότητας 

επενδυτικών σχεδίων - 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αντικαθίσταται η παρ. 

3α του άρθρου 19 του ν. 4399/2016 (Α΄ 117), περί 

διαδικασίας πιστοποίησης της ολοκλήρωσης και 

έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης. 



Αντικατάσταση παρ. 3α 

άρθρου 19 ν. 4399/2016 

Ειδικότερα, λόγω του ότι αλλαγές μέχρι ποσοστού είκοσι 

πέντε τοις εκατό (25%) θεωρούνται μη σημαντικές 

αλλαγές του επενδυτικού σχεδίου, δεν απαιτείται η 

υποβολή αίτησης τροποποίησης του επενδυτικού 

σχεδίου και οι αλλαγές εξετάζονται κατά την 

ολοκλήρωση αυτού, με σκοπό την αποφυγή απένταξης 

των επενδυτικών σχεδίων για ελάσσονος σημασίας 

αλλαγές στην παραγωγική δραστηριότητα των 

επενδυτικών φορέων και την ουσιαστική διευκόλυνση 

και προστασία των επενδυτών. 

Άρθρο 221 

Μεταβατικές ρυθμίσεις για 

τη δόμηση γηπέδων εντός 

εγκεκριμένων 

Επιχειρηματικών Πάρκων 

Εξυγίανσης 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση διευκρινίζονται οι 

εφαρμοζόμενοι όροι δόμησης έως την έγκριση της 

πολεοδομικής μελέτης στην ειδική περίπτωση των 

γηπέδων εντός εγκεκριμένων Επιχειρηματικών Πάρκων 

Εξυγίανσης (Ε.Π.Ε.). 

Με την προτεινόμενη διάταξη, ο φορέας επένδυσης 

γηπέδων εντός Ε.Π.Ε. δύναται να αξιοποιήσει τις 

διατάξεις περί εκτός σχεδίου δόμησης, ώστε να 

διασφαλίζονται η λειτουργική αξιοποίηση του γηπέδου 

και η απρόσκοπτη επιχειρηματική δραστηριότητα του 

φορέα. 

Άρθρο 222 

Εργοταξιακός λιμένας σε 

ακίνητα στρατηγικών 

επενδύσεων - Προσθήκη 

παρ. 5 στο άρθρο 14Α του ν. 

3986/2011 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 5 στο 

άρθρο 14Α του ν. 3986/2011 (Α΄ 152), περί αξιοποίησης 

δημοσίων ακινήτων, και αποσαφηνίζεται ο χαρακτήρας 

των λιμενικών εγκαταστάσεων σε ακίνητα στρατηγικών 

επενδύσεων, στα οποία εκπονείται Ειδικό Σχέδιο 

Χωρικής Ανάπτυξης Στρατηγικών Επενδύσεων 

(Ε.Σ.Χ.Α.Σ.Ε.), ως εργοταξιακού λιμένα ή βασικής 

λιμενικής υποδομής, αναλόγως του σταδίου 

κατασκευής της εγκατάστασης ή λειτουργίας αυτής, 

αντιστοίχως. 

Άρθρο 223 

Υποχρεώσεις υπό ίδρυση 

επιχειρήσεων που 

υπάγονται στον ν. 

4399/2016 - Προσθήκη παρ. 

7 στο άρθρο 21 του ν. 

4399/2016 

Συγκεκριμένα, παρέχεται η δυνατότητα στους 

επενδυτικούς φορείς που εντάσσονται στην περ. ε) της 

παρ. 1 του άρθρου 6 του ν. 4399/2016 να μεταβάλλουν 

τη μετοχική τους σύνθεση, εφόσον ήταν υπό σύσταση 

κατά τον χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής. 

Στην περ. ε) της παρ. 1 του άρθρου 6 δεν προβλεπόταν η 

δυνατότητα μεταβολής της δηλωθείσας 

μετοχικής/εταιρικής σύνθεσης μιας υπό σύσταση 

επιχείρησης, με αποτέλεσμα ακόμη και επουσιώδης 

αλλαγή στη μετοχική/εταιρική σύνθεση, που είχε 

αποτυπωθεί στην απόφαση υπαγωγής, να οδηγεί σε 

απένταξη του επενδυτικού σχεδίου. 

Με την προτεινόμενη ρύθμιση, δίνεται η δυνατότητα 

μεταβολής της μετοχικής/εταιρικής σύνθεσης των υπό 

σύσταση επιχειρήσεων, υπό αυστηρούς όρους και 

προϋποθέσεις, οι οποίοι διασφαλίζουν την τήρηση του 

θεσμικού πλαισίου και της απόφασης υπαγωγής και την 



επίτευξη του στόχου ολοκλήρωσης των βιώσιμων 

επενδυτικών σχεδίων. 

Άρθρο 224 

Καθορισμός προσπέλασης 

από τη θάλασσα - 

Τροποποίηση παρ. 1 

άρθρου 7 ν. 4864/2021 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 1 

του άρθρου 7 του ν. 4864/2021, περί κινήτρου 

χωροθέτησης, και διευκολύνεται η υλοποίηση 

τουριστικών και παραθεριστικών επενδύσεων μέσω 

προσωρινής θαλάσσιας πρόσβασης, διασφαλίζοντας 

την ασφάλεια των εργασιών. 

Άρθρο 225 

Λειτουργία της Γενικής 

Διεύθυνσης Αναπτυξιακών 

Νόμων και Άμεσων Ξένων 

Επενδύσεων ως ενδιάμεσου 

φορέα - Τροποποίηση παρ. 

8 άρθρου 13 ν. 4914/2022 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 8 

του άρθρου 13 του ν. 4914/2022, περί των ενδιάμεσων 

φορέων, και παρέχεται η δυνατότητα να ορίζεται η 

Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων και Άμεσων 

Ξένων Επενδύσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης ως 

ενδιάμεσος φορέας για τις ενισχύσεις του ν. 4877/2022. 

Άρθρο 226 

Παράταση προθεσμίας 

απαλλαγών των 

Ναυπηγείων Ελευσίνας - 

Τροποποίηση άρθρου 97 ν. 

5007/2022 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 

97 του ν. 5007/2022, περί ρυθμίσεων για την εξυγίανση 

των Ναυπηγείων Ελευσίνας, και παρατείνεται έως την 

31η Δεκεμβρίου 2026 η απαλλαγή της υπό εξυγίανση 

εταιρείας με την επωνυμία «Ναυπηγικές και 

Βιομηχανικές Επιχειρήσεις Ελευσίνας Α.Ε.» από την 

υποχρέωση προσκόμισης φορολογικής και 

ασφαλιστικής ενημερότητας. 

Άρθρο 227 

Καταργούμενες διατάξεις 

Μέρους ΣΤ’ 

Προβλέπονται οι καταργούμενες διατάξεις του Μέρους 

ΣΤ’. 

Άρθρο 228 

Επισήμανση των 

προσυσκευασμένων 

προϊόντων των οποίων η 

ποσότητα μειώνεται χωρίς 

ανάλογη μείωση τιμής 

 

Με την προτεινόμενη διάταξη προβλέπεται ότι τα 

προϊόντα των οποίων μειώνεται η ποσότητα χωρίς 

αντίστοιχη μείωση της τιμής απαιτείται να φέρουν 

ειδική σήμανση, η οποία διατηρείται για τουλάχιστον 

δύο (2) μήνες. 

Υπόχρεοι για το κόστος διαμόρφωσης και διατήρησης 

της σήμανσης ορίζονται οι επιχειρήσεις που παράγουν ή 

εισάγουν το προϊόν στην αγορά. Στόχος της 

αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η πλήρης ενημέρωση 

του καταναλωτή ως προς το προϊόν που επιλέγει να 

αγοράσει και η ορθή πληροφόρησή του, με σκοπό τη 

βέλτιστη επιλογή εκ μέρους του. 

Άρθρο 229 

Παράταση προθεσμιών 

υποβολής δηλώσεων και 

πράξεων στο Γενικό 

Εμπορικό Μητρώο σε 

περίπτωση ασθένειας ή 

θανάτου λογιστή - 

φοροτεχνικού 

 

Η εύρυθμη λειτουργία των επιχειρήσεων και η 

διασφάλιση της διαφάνειας στην αγορά προϋποθέτουν 

την έγκαιρη και πλήρη δημοσιότητα των πράξεων και 

των οικονομικών τους στοιχείων στο Γ.Ε.ΜΗ. Η τήρηση 

των σχετικών προθεσμιών αποτελεί κρίσιμο στοιχείο για 

την ασφάλεια δικαίου και την αξιοπιστία του μητρώου. 

Ωστόσο, στην πράξη έχει διαπιστωθεί κενό στη 

νομοθεσία που διέπει το Γ.Ε.ΜΗ. σε περιπτώσεις 

ανωτέρας βίας που αφορούν τον επαγγελματία λογιστή 

– φοροτεχνικό, ο οποίος είναι επιφορτισμένος με την 



προετοιμασία και υποβολή των στοιχείων δημοσιότητας 

για λογαριασμό των επιχειρήσεων. Ειδικότερα, σοβαρά 

περιστατικά υγείας του ίδιου του λογιστή, όπως 

νοσηλεία, τοκετός ή θάνατος, καθώς και περιπτώσεις 

σοβαρής ασθένειας ή νοσηλείας του/της συζύγου ή 

στενών συγγενών πρώτου βαθμού, οι οποίες απαιτούν 

την προσωπική του φροντίδα, οδηγούν σε αντικειμενική 

αδυναμία εμπρόθεσμης εκπλήρωσης των σχετικών 

υποχρεώσεων. 

Με την προτεινόμενη ρύθμιση επιδιώκονται η θεσμική 

θωράκιση της επιχειρηματικότητας και η δίκαιη 

μεταχείριση τόσο του επαγγελματικού κλάδου των 

λογιστών – φοροτεχνικών όσο και των εντολέων τους, σε 

περιπτώσεις αποδεδειγμένης ανωτέρας βίας. Προς τον 

σκοπό αυτό, εναρμονίζεται το θεσμικό πλαίσιο του 

Γ.Ε.ΜΗ. με τις αντίστοιχες φορολογικές και 

ασφαλιστικές διατάξεις, ιδίως με το άρθρο 67 του ν. 

5042/2023 (Α’ 88), εισάγοντας τη δυνατότητα 

παράτασης των προθεσμιών υποβολής στοιχείων, όταν 

ο υπεύθυνος λογιστής αδυνατεί αντικειμενικά να 

ασκήσει τα καθήκοντά του. 

Παράλληλα, καθορίζεται με σαφήνεια το χρονικό 

πλαίσιο της χορηγούμενης παράτασης, προς 

διασφάλιση της ασφάλειας δικαίου, ενώ παρέχεται 

εξουσιοδότηση στον Υπουργό Ανάπτυξης για τη ρύθμιση 

των αναγκαίων τεχνικών και διαδικαστικών 

λεπτομερειών, με στόχο την απλούστευση της 

διαδικασίας και την αποφυγή περιττών 

γραφειοκρατικών επιβαρύνσεων. 

Άρθρο 230 

Διευκόλυνση του έργου των 

υπηρεσιών του Γενικού 

Εμπορικού Μητρώου - 

Τροποποίηση άρθρου 20 ν. 

4919/2022 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η περ. β) 

της παρ. 3 του άρθρου 20 του ν. 4919/2022, περί 

διάρθρωσης των υπηρεσιών του Γενικού Εμπορικού 

Μητρώου. 

Η προτεινόμενη τροποποίηση αποσκοπεί στην 

αντιμετώπιση λειτουργικού προβλήματος που έχει 

διαπιστωθεί σε ορισμένες υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ., όπου, 

λόγω του αυξημένου φόρτου εργασίας, ο αρμόδιος 

προϊστάμενος αντιμετωπίζει δυσχέρειες ως προς την 

εμπρόθεσμη υπογραφή των εκδιδόμενων 

πιστοποιητικών και των συναφών ανακοινώσεων. 

Η κατάσταση αυτή έχει ως συνέπεια καθυστερήσεις 

στην εξυπηρέτηση των επιχειρήσεων και στην εύρυθμη 

λειτουργία της διοίκησης, οι οποίες επιχειρείται να 

αρθούν με την προτεινόμενη ρύθμιση. 

Άρθρο 231 

Χορήγηση πρόσβασης στην 

Ευρωπαϊκή Υπηρεσία 

Καταπολέμησης της Απάτης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 5 στο 

άρθρο 24 του ν. 4919/2022, περί διαλειτουργικότητας 

του Γ.Ε.ΜΗ., και προβλέπεται η παροχή πρόσβασης στα 



σε στοιχεία του Γενικού 

Εμπορικού Μητρώου - 

Προσθήκη παρ. 5 στο άρθρο 

24 του ν. 4919/2022 

 

όργανα της O.L.A.F. σε στοιχεία εμπορικής 

δημοσιότητας που τηρούνται στο Γ.Ε.ΜΗ. 

Στόχος της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η ενίσχυση της 

διαφάνειας και της καταπολέμησης της απάτης σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο, παρέχοντας στα αρμόδια όργανα 

πρόσβαση σε εμπορικά δεδομένα μέσω συνεργασίας με 

το Γ.Ε.ΜΗ. και το Υπουργείο Ανάπτυξης. 

Άρθρο 232 

Διάρκεια ποινής 

αποκλεισμένων διευθυντών 

- Τροποποίηση παρ. 1 

άρθρου 56β ν. 4919/2022 

 

 

Με την προτεινόμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 1 

του άρθρου 56Β του ν. 4919/2022 (Α’ 71), περί διάρκειας 

αποκλεισμού, ώστε η διάρκεια αποκλεισμού των 

διευθυντών να συνδέεται με την ύπαρξη ποινικής 

καταδίκης και όχι με τη γενική βαρύτητα της 

παράβασης, εξασφαλίζοντας αναλογικότητα και 

σαφήνεια, σε συμμόρφωση με την Οδηγία (ΕΕ) 

2017/1132 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 14ης Ιουνίου 2017 (L 169). 

Άρθρο 233 

Είδος και εύρος στοιχείων 

εμπορικής δραστηριότητας 

που τηρούνται στο Γ.Ε.ΜΗ. - 

Τρόπος χορήγησης 

πρόσβασης στα αρμόδια 

όργανα της Ευρωπαϊκής 

Υπηρεσίας Καταπολέμησης 

της Απάτης (European Anti-

Fraud Office, O.L.A.F.) - 

Τροποποίηση παρ. 9 

άρθρου 57 ν. 4919/2022 

Με την προτεινόμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 9 

του άρθρου 57 του ν. 4919/2022, περί εξουσιοδοτικών 

διατάξεων, και προβλέπεται η διαδικασία χορήγησης 

πρόσβασης στα στοιχεία εμπορικής δημοσιότητας που 

διατηρεί το Γ.Ε.ΜΗ. προς τα αρμόδια όργανα της 

O.L.A.F., η οποία βασίζεται σε Μνημόνιο Συνεργασίας, 

ώστε να καθορίζονται ρητά οι όροι, το είδος και η έκταση 

των στοιχείων, καθώς και οι διαδικασίες πρόσβασης. 

Άρθρο 234 

Έλεγχος απογραφής 

ανελκυστήρων - Προσθήκη 

παρ. 6 στο άρθρο 11Α του ν. 

3982/2011 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 6 στο 

άρθρο 11Α του ν. 3982/2011 και θεσπίζεται υποχρέωση 

εκ μέρους του υπεύθυνου συντηρητή και του 

εγκαταστάτη ανελκυστήρα να αναγράφουν τον αριθμό 

απογραφής του ανελκυστήρα στο φορολογικό 

αποδεικτικό που εκδίδουν κατά την παροχή υπηρεσιών.  

Σε περίπτωση παράλειψης αναγραφής του αριθμού 

επειδή ο ανελκυστήρας δεν έχει απογραφεί, καθώς και 

σε περίπτωση αναγραφής ψευδούς αριθμού, 

επιβάλλονται διοικητικές κυρώσεις από την Ανεξάρτητη 

Αρχή Ελέγχου της Αγοράς και Προστασίας του 

Καταναλωτή. 

Άρθρο 235 

Κατάργηση ειδικής 

αρμοδιότητας 

αδειοδότησης 

εγκαταστάσεων 

εφοδιαστικής αλυσίδας - 

Τροποποίηση παρ. 14 

άρθρου 17 ν. 3982/2011 

Με την προτεινόμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 14 

του άρθρου 17 του ν. 3982/2011 με σκοπό την ταχύτερη 

αδειοδότηση της εφοδιαστικής αλυσίδας.  

Ειδικότερα, καταργείται η ειδική αρμοδιότητα 

αδειοδότησης εγκαταστάσεων εφοδιαστικής αλυσίδας 

και ενοποιείται το πλαίσιο των αρμόδιων 

αδειοδοτουσών αρχών, προς απλούστευση της 

διαδικασίας και αποφυγή διοικητικών καθυστερήσεων. 



Άρθρο 236 

Όροι δόμησης και 

παρεκκλίσεις σε 

εγκαταστάσεις 

εφοδιαστικής - 

Τροποποίηση περ. θ) παρ. 3 

άρθρου 33 ν. 4759/2020 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η περ. θ) 

της παρ. 3 του άρθρου 33 του ν. 4759/2020, περί όρων 

δόμησης εγκαταστάσεων εφοδιαστικής. Ο τομέας της 

εφοδιαστικής αποτελεί έναν στρατηγικό πυλώνα της 

εθνικής οικονομίας, με σημαντική συνεισφορά στο 

ακαθάριστο εγχώριο προϊόν και την απασχόληση. 

Η στρατηγική ανάπτυξη του τομέα της εφοδιαστικής 

μπορεί να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας 

ως κόμβου «Logistics» στη νοτιοανατολική Ευρώπη, 

προσελκύοντας περισσότερες επενδύσεις και 

αυξάνοντας τη συμβολή του κλάδου στην οικονομία. 

Η ανέγερση μεγάλων Κέντρων Αποθήκευσης και 

Διανομής και Εμπορευματικών Κέντρων απαιτεί κτίρια 

υψηλών προδιαγραφών, ειδικά σχεδιασμένα για τη 

χρήση προηγμένων τεχνολογιών, όπως ρομποτικά 

συστήματα αποθήκευσης και εξοπλισμό ψηλών ραφιών. 

Το ισχύον μέγιστο επιτρεπόμενο ύψος κτιρίων αποτελεί 

έναν περιοριστικό παράγοντα για την ανάπτυξη τέτοιων 

εγκαταστάσεων, καθώς ο κλάδος απαιτεί ολοένα και 

μεγαλύτερο ύψος για την αποτελεσματική αξιοποίηση 

του χώρου. 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επέρχεται αύξηση κατά 

ένα (1) μέτρο του μέγιστου ύψους των κτιρίων που 

αφορούν εγκαταστάσεις εφοδιαστικής, καθώς και 

αντίστοιχη προσαρμογή του συντελεστή κατ’ όγκον 

εκμετάλλευσης. Παράλληλα, επικαιροποιείται η 

δυνατότητα παρεκκλίσεων, κατ’ αντιστοιχία με άλλες 

χρήσεις, προκειμένου να απαλειφθούν ανώτατοι 

περιορισμοί και να συμπεριληφθούν οι πλάγιες 

αποστάσεις, δεδομένου ότι αυτές επιτρέπονται μόνον 

στον βαθμό που τεκμηριώνεται η αναγκαιότητά τους. 

Άρθρο 237 

Ηλεκτρονική εφαρμογή 

MyKataggelies για έλεγχο 

εφαρμογής της νομοθεσίας 

προστασίας του 

καταναλωτή και ρύθμισης 

της αγοράς 

 

Με την προτεινόμενη ρύθμιση θεσπίζεται η ανάπτυξη 

και λειτουργία της ηλεκτρονικής εφαρμογής υποβολής 

καταγγελιών με την ονομασία «MyKataggelies», 

αρμοδιότητας της Ανεξάρτητης Αρχής Ελέγχου της 

Αγοράς και Προστασίας του Καταναλωτή. Η εφαρμογή 

αποτελεί επέκταση του υφιστάμενου Πληροφοριακού 

Συστήματος «Κέντρο Υποδοχής και Διαχείρισης 

Καταγγελιών» (kataggelies.mindev.gov.gr) και 

διαλειτουργεί με το Λογισμικό Διαχείρισης Εγγράφων 

και Διαδικασιών «Papyros» των πρώην υπηρεσιών του 

Υπουργείου Ανάπτυξης, ήτοι της Διεύθυνσης 

Προστασίας Καταναλωτή και της Διυπηρεσιακής 

Μονάδας Ελέγχου της Αγοράς (ΔΙ.Μ.Ε.Α.), που έχουν 

ενσωματωθεί, με το άρθρο 3 του ν. 5255/2025 (Α’ 219), 

στην Ανεξάρτητη Αρχή Ελέγχου της Αγοράς και 

Προστασίας του Καταναλωτή. 



Η εφαρμογή δύναται να χρησιμοποιείται από τους 

ενδιαφερόμενους μέσω «έξυπνων» κινητών συσκευών 

με λειτουργικό σύστημα Android ή iOS. Η εφαρμογή 

παρέχει τη δυνατότητα υποβολής ανώνυμης ή 

επώνυμης καταγγελίας, χωρίς χρέωση, με τη 

συμπλήρωση ορισμένων υποχρεωτικών στοιχείων και 

την επισύναψη αποδεικτικού υλικού, για παραβάσεις 

των διατάξεων της νομοθεσίας αρμοδιότητας της 

Ανεξάρτητης Αρχής Ελέγχου της Αγοράς και Προστασίας 

του Καταναλωτή. 

Στην περίπτωση που ο καταγγέλλων επιθυμεί να 

υποβάλει επώνυμη καταγγελία, προαπαιτείται η 

σύνδεσή του με χρήση κωδικών διαπιστευτηρίων της 

Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων και 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης (Taxisnet). Δίνεται η 

δυνατότητα λήψης και επισύναψης φωτογραφίας με 

δεδομένα χρονοσήμανσης και εντοπισμού γεωγραφικής 

θέσης, κατόπιν ενεργοποίησης από τον ίδιο τον 

ενδιαφερόμενο της λειτουργίας γεωγραφικού 

εντοπισμού (GPS) της εφαρμογής. Ο καταγγέλλων 

λαμβάνει την κατά νόμο ενημέρωση για την 

επεξεργασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. 

Σκοπός της λειτουργίας της εφαρμογής και της 

συνακόλουθης επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα είναι η ενδυνάμωση των μηχανισμών 

ελέγχου της αγοράς και προστασίας των καταναλωτών, 

η ενίσχυση της τεκμηρίωσης των καταγγελιών, καθώς 

και η βελτίωση της αποτελεσματικότητας των 

διοικητικών ελέγχων και κυρώσεων, ιδίως όταν 

απαιτείται απόδειξη του χρόνου και της τοποθεσίας του 

καταγγελλόμενου περιστατικού. 

Η επεξεργασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα 

που συλλέγονται μέσω της εφαρμογής από τους 

καταγγέλλοντες τελείται σύμφωνα με τον Γενικό 

Κανονισμό για την Προστασία Δεδομένων (ΓΚΠΔ) και τον 

ν. 4624/2019 (Α΄137), ιδίως για την εκπλήρωση 

καθήκοντος που εκτελείται προς το δημόσιο συμφέρον, 

κατά την έννοια του στοιχ. ε) της παρ. 1 του άρθρου 6 

του ΓΚΠΔ. Υπεύθυνος επεξεργασίας ορίζεται η 

Ανεξάρτητη Αρχή Ελέγχου της Αγοράς και Προστασίας 

του Καταναλωτή. 

Άρθρο 238 

Διευθέτηση λειτουργικών 

ζητημάτων της Ανεξάρτητης 

Αρχής Ελέγχου της Αγοράς 

και Προστασίας του 

Καταναλωτή - Τροποποίηση 

Με την προτεινόμενη ρύθμιση επιδιώκεται να 

διασφαλιστεί η απρόσκοπτη λειτουργία της 

νεοσύστατης Αρχής Ελέγχου της Αγοράς και Προστασίας 

του Καταναλωτή. Για τον σκοπό αυτό προβλέπεται η 

μεταφορά των πιστώσεων για εκκρεμείς δεσμεύσεις και 

των αδιάθετων πιστώσεων των απορροφώμενων 

οργανικών μονάδων και η εγγραφή τους σε νέο Ειδικό 



παρ. 6 άρθρου 38 ν. 

5255/2025 

Φορέα, με δικαιούχο την Αρχή, ώστε να διασφαλιστούν 

η ανεξαρτησία της και η ουσιαστική αποσύνδεσή της 

από το Υπουργείο Ανάπτυξης. 

Άρθρο 239 

Τροποποίηση ορίων των 

τομέων δόμησης του χώρου 

της Διεθνούς Έκθεσης 

Θεσσαλονίκης - Προσθήκη 

του Βελλίδειου Συνεδριακού 

Κέντρου στα διατηρούμενα 

κτίρια 

Στο πλαίσιο του στρατηγικού σχεδιασμού ανάπλασης 

της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης εισάγονται 

συμπληρωματικές ρυθμίσεις με στόχο τη βέλτιστη 

αξιοποίηση της περιοχής, όπως αυτή καταδείχθηκε κατά 

τη διαδικασία ωρίμανσης του έργου, με στόχο την 

εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος, αλλά και 

λόγω του επείγοντος χαρακτήρα ολοκλήρωσης του 

έργου. 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση πραγματοποιούνται 

σημειακές μεταβολές στους Τομείς IV και V της έκτασης 

που αποτυπώνεται στον χάρτη του Παραρτήματος, 

χωρίς να προκαλούνται μεταβολές στο ισοζύγιο των 

δομούμενων χώρων και των ελεύθερων κοινοχρήστων 

και κοινωφελών χώρων. 

Επιπροσθέτως, με την παρ. 2 εντάσσεται στα 

διατηρούμενα κτίρια το Βελλίδειο Συνεδριακό Κέντρο, 

λαμβανομένου υπόψη ότι αποτελεί όχι μόνο ένα από τα 

μεγαλύτερα συνεδριακά κέντρα της χώρας, αλλά και 

ιστορικό σημείο αναφοράς για τη Διεθνή Έκθεση 

Θεσσαλονίκης. 

Άρθρο 240 

Παράταση υλοποίησης του 

προγράμματος «Τουρισμός 

για όλους» - Τροποποίηση 

άρθρων 45 και 45Α ν. 

4933/2022 

Με την παρ. 1 της αξιολογούμενης ρύθμισης 

διασφαλίζονται η συνέχεια και η σταθερότητα του 

προγράμματος «Τουρισμός για Όλους», δίνοντας στο 

Υπουργείο Τουρισμού τη δυνατότητα να το εκπονεί έως 

τις 31.12.2027 και να διαχειρίζεται αποτελεσματικά τη 

χρηματοδότησή του, ώστε οι τελικοί δικαιούχοι να 

επωφελούνται πλήρως χωρίς φορολογικούς ή 

διοικητικούς περιορισμούς. Το πρόγραμμα στοχεύει 

στην άμεση ενίσχυση της εγχώριας τουριστικής 

δραστηριότητας και εντάσσεται στο πλαίσιο της 

ευρύτερης στρατηγικής της Κυβέρνησης για τη στήριξη 

των ελληνικών νοικοκυριών και επιχειρήσεων απέναντι 

στις επιπτώσεις της παγκόσμιας πληθωριστικής κρίσης. 

Με το Πρόγραμμα «Τουρισμός για Όλους», οι 

δικαιούχοι μπορούν να εκδώσουν μια άυλη ψηφιακή 

χρεωστική κάρτα, την οποία μπορούν να 

χρησιμοποιήσουν για τη διαμονή τους σε όποιο 

κατάλυμα της χώρας επιλέξουν. Στόχος της ρύθμισης 

είναι η περαιτέρω ενίσχυση του ορεινού και χειμερινού 

τουρισμού και, συνεπώς, η επιμήκυνση της τουριστικής 

περιόδου, καθώς και η στήριξη περιοχών που έχουν 

πληγεί από φυσικές ή άλλες καταστροφές. 

Με την παρ. 2 της αξιολογούμενης ρύθμισης 

επιδιώκεται η μεταφορά τυχόν αδιάθετων ποσών του 



προγράμματος «Τουρισμός για Όλους» στα επόμενα έτη 

εκπόνησής του έως τις 31.12.2027. 

Άρθρο 241 

Ενιαία ψηφιακή υποδομή 

για την εξυπηρέτηση 

πολιτών και επιχειρήσεων 

(customer relationship 

management) - Προσθήκη 

Κεφαλαίου ΙΕΑ΄ στον ν. 

4727/2020 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται Κεφάλαιο 

ΙΕΑ’ στον ν. 4727/2020 (Α’ 184) με τίτλο «Ενιαία 

ψηφιακή υποδομή για την εξυπηρέτηση πολιτών και 

επιχειρήσεων (Customer Relationship Management)». 

Άρθρο 242 

Σκοπός - Προσθήκη άρθρου 

98Α στον ν. 4727/2020 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 98Α 

στον ν. 4727/2020 και καθορίζεται ο σκοπός του 

Κεφαλαίου ΙΕΑ΄ του ανωτέρω νόμου. 

Άρθρο 243  

Αντικείμενο – Προσθήκη 

άρθρου 98Β στον ν. 

4727/2020 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 98Β 

στον ν. 4727/2020 και περιγράφεται το αντικείμενο του 

Κεφαλαίου ΙΕΑ΄ του ανωτέρω νόμου. 

Άρθρο 244   

Σύσταση Πληροφοριακού 

Συστήματος με τίτλο «Ενιαία 

Ψηφιακή υποδομή 

εξυπηρέτησης πολιτών και 

επιχειρήσεων» - Προσθήκη 

άρθρου 98Γ στον ν. 

4727/2020 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 98Γ 

στον ν. 4727/2020, με το οποίο συστήνεται στη Γενική 

Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης του Υπουργείου Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης κεντρικό πληροφοριακό σύστημα με την 

ονομασία «Ενιαία Ψηφιακή Υποδομή Εξυπηρέτησης 

Πολιτών και Επιχειρήσεων» («CRM»), ώστε να 

εξασφαλιστούν η δημιουργία ενιαίου σημείου 

συγκέντρωσης των υπηρεσιών εξυπηρέτησης, η 

ενοποίηση της διαχείρισης αιτημάτων και η υποστήριξη 

της πολυκαναλικής επικοινωνίας. 

Άρθρο 245  

Συστήματα της «Ενιαίας 

Ψηφιακής υποδομής 

εξυπηρέτησης πολιτών και 

επιχειρήσεων» και 

διαλειτουργικότητες - 

Προσθήκη άρθρου 98Δ στον 

ν. 4727/2020 

Με την προτεινόμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 98Δ 

στον ν. 4727/2020 και ορίζονται τα βασικά δομικά 

στοιχεία του CRM και η διασύνδεσή του με το 

υφιστάμενο σύστημα των Κέντρων Εξυπηρέτησης 

Πολιτών (Κ.Ε.Π.) (e-KEP) και με την Ενιαία Ψηφιακή Πύλη 

της Δημόσιας Διοίκησης (gov.gr – ΕΨΠ), με σκοπό την 

αποφυγή διπλών συστημάτων, τη διατήρηση των 

υφιστάμενων υπηρεσιών και την ενίσχυση της 

διαλειτουργικότητας. 

Άρθρο 246  

Υποσυστήματα και 

πλατφόρμες της Ενιαίας 

Ψηφιακής Υποδομής για την 

Εξυπηρέτηση Πολιτών και 

Επιχειρήσεων (CUSTOMER 

RELATIONSHIP 

MANAGEMENT) - 

Αρμοδιότητες της Γενικής 

Γραμματείας 

Πληροφοριακών 

Με την προτεινόμενη διάταξη προστίθεται άρθρο 98Ε 

στον ν. 4727/2020 και καθορίζονται οι επιμέρους 

πλατφόρμες που συγκροτούν την ενιαία ψηφιακή 

υποδομή εξυπηρέτησης πολιτών και επιχειρήσεων, 

ιδίως το CRM, η Πλατφόρμα Επιχειρησιακής Ευφυΐας 

(Big Data Analysis), η Πλατφόρμα Διαχείρισης 

Ενημερωτικών Δράσεων (Campaign Management), το 

Κέντρο Τηλεφωνικής Επικοινωνίας (call center), η 

Πλατφόρμα Αναγνώρισης Φυσικού Λόγου (γραπτού και 

φωνητικού) (chatbot – voicebot), η Πλατφόρμα 

Αποστολής Μηνυμάτων μέσω πολλαπλών παρόχων 



Συστημάτων και Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης - Προσθήκη 

άρθρου 98Ε στον ν. 

4727/2020 

επικοινωνίας (message gateway), η Πλατφόρμα 

Διαχείρισης Γραπτών Αιτημάτων (support.gov.gr), το 

Κεντρικό Σύστημα Διαχείρισης Ενημερώσεων, 

Υπεύθυνων Δηλώσεων και Εξουσιοδοτήσεων, καθώς και 

η Κεντρική Πλατφόρμα Διαχείρισης Ραντεβού. 

Παράλληλα, ορίζονται οι αρμοδιότητες διαχείρισης των 

ανωτέρω συστημάτων, με σκοπό την οργανωμένη 

πολυκαναλική εξυπηρέτηση πολιτών και επιχειρήσεων, 

την αξιοποίηση ανωνυμοποιημένων δεδομένων για τη 

βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών, τη δυνατότητα 

προσωποποιημένων ενημερώσεων και την 

αυτοματοποίηση και τυποποίηση της επικοινωνίας με τη 

Δημόσια Διοίκηση. 

Άρθρο 247   

Αποθετήριο Δεδομένων - 

Προσθήκη άρθρου 98ΣΤ 

στον ν. 4727/2020 

Με την προτεινόμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 98ΣΤ 

στον ν. 4727/2020 και θεσπίζεται ενιαίο αποθετήριο 

δεδομένων, καθώς και η «Καρτέλα 

Πολίτη/Επιχείρησης», μέσω της συγκέντρωσης και της 

συνεχούς επικαιροποίησης δεδομένων από τα αναγκαία 

μητρώα και υποσυστήματα, ώστε να δημιουργείται 

ενιαία εικόνα της σχέσης του πολίτη ή της επιχείρησης 

με τη Δημόσια Διοίκηση, με σκοπό την ταχύτερη 

διεκπεραίωση υποθέσεων και τον περιορισμό του 

κατακερματισμού της πληροφορίας. 

Άρθρο 248 

Καρτέλα 

Πολίτη/Επιχείρησης - 

Μητρώα άντλησης 

δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα - Προσθήκη 

άρθρου 98Ζ στον ν. 

4727/2020 

Με την προτεινόμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 98Ζ 

στον ν. 4727/2020 και καθορίζονται τα δημόσια μητρώα 

από τα οποία αντλούνται τα απαιτούμενα δεδομένα 

(ταυτοποίησης, επικοινωνίας, επαγγελματικών 

στοιχείων και άλλα), με σκοπό τη δημιουργία νομικής 

βάσης για τη διαλειτουργικότητα και τη στοχευμένη 

κατηγοριοποίηση των αποδεκτών για ενημερωτικές 

δράσεις. 

Άρθρο 249 

Χρήστες του CRM - 

Προσθήκη άρθρου 98Η στον 

ν. 4727/2020 

Με την προτεινόμενη διάταξη προστίθεται άρθρο 98Η 

στον ν. 4727/2020 και ορίζονται οι χρήστες του CRM, 

δηλαδή οι εξουσιοδοτημένοι υπάλληλοι των Κέντρων 

Εξυπηρέτησης Πολιτών και των λοιπών φορέων της 

Δημόσιας Διοίκησης, καθώς και το εύρος της πρόσβασής 

τους στα σχετικά δεδομένα. 

Άρθρο 250 

Ταυτοποίηση - Προσθήκη 

άρθρου 98Θ στον ν. 

4727/2020 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται άρθρο 98Θ 

στον ν. 4727/2020 και θεσπίζεται υποχρέωση ισχυρής 

ταυτοποίησης (δεύτερου παράγοντα), ιδίως κατά την 

τηλεφωνική εξυπηρέτηση, καθώς και δυνατότητα 

ηχογράφησης κλήσεων κατά τη λειτουργία του Ενιαίου 

Κέντρου Εξυπηρέτησης και της τηλεφωνικής 

εξυπηρέτησης των πολιτών, σύμφωνα με το πλαίσιο 

προστασίας του απορρήτου των επικοινωνιών, με σκοπό 

την ενίσχυση της ασφάλειας των συναλλαγών, τη 

διασφάλιση της δυνατότητας απόδειξης των σχετικών 

ενεργειών και τη μείωση του κινδύνου απάτης. 



Άρθρο 251 

Υπεύθυνος Επεξεργασίας - 

Προσθήκη άρθρου 98Ι στον 

ν. 4727/2020 

Με την προτεινόμενη διάταξη προστίθεται άρθρο 98Ι 

στον ν. 4727/2020 και ρυθμίζονται ζητήματα 

προστασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα που 

συνδέονται με τη λειτουργία της ενιαίας ψηφιακής 

υποδομής εξυπηρέτησης πολιτών και επιχειρήσεων 

(CRM). Ειδικότερα, προσδιορίζονται οι υπεύθυνοι 

επεξεργασίας και οι σχέσεις από κοινού υπευθύνων 

επεξεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης, μέσω της Γενικής Γραμματείας 

Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης, και των καθ’ ύλην αρμόδιων φορέων 

που τηρούν τα σχετικά μητρώα και πληροφοριακά 

συστήματα. Παράλληλα, προβλέπεται η σύναψη 

μνημονίου συνεργασίας για τον καθορισμό των 

επιμέρους ευθυνών και υποχρεώσεων συμμόρφωσης 

προς τον Γενικό Κανονισμό για την Προστασία 

Δεδομένων (ΕΕ) 2016/679.  

Επιπλέον, καθορίζεται το ειδικό καθεστώς ευθύνης για 

την επεξεργασία δεδομένων που αφορούν την «Καρτέλα 

Πολίτη/Επιχείρησης», καθώς και για τη λειτουργία των 

Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών (Κ.Ε.Π.), με σκοπό τη 

σαφή κατανομή αρμοδιοτήτων, την ασφάλεια της 

επεξεργασίας και τη συμμόρφωση με το ισχύον πλαίσιο 

προστασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. 

Άρθρο 252 

Χρόνος τήρησης δεδομένων 

- Προσθήκη άρθρου 98ΙΑ 

στον ν. 4727/2020 

Με την προτεινόμενη διάταξη προστίθεται άρθρο 98ΙΑ 

στον ν. 4727/2020 και ρυθμίζονται τα θέματα σχετικά με 

τον χρόνο τήρησης των δεδομένων στο Αποθετήριο 

Δεδομένων. 

Άρθρο 253 

Εξουσιοδοτικές διατάξεις - 

Προσθήκη παρ. 66Α, 66Β και 

66Γ στο άρθρο 107 του ν. 

4727/2020 

Με την προτεινόμενη διάταξη προστίθενται παρ. 66Α, 

66Β και 66Γ στο άρθρο 107 του ν. 4727/2020 και 

προβλέπονται οι αναγκαίες εξουσιοδοτικές διατάξεις 

για τις αποφάσεις που πρέπει να εκδοθούν, 

προκειμένου να ρυθμιστούν τα ειδικότερα ζητήματα των 

ρυθμίσεων του Κεφαλαίου ΙΕΑ΄. 

Άρθρο 254 

Εξουσιοδοτική διάταξη 

Κεφαλαίου Α΄ 

Προβλέπονται οι εξουσιοδοτικές διατάξεις του 

Κεφαλαίου Α΄ του Μέρους ΣΤ’. 

Άρθρο 255  

Εξουσιοδοτική διάταξη 

Κεφαλαίου Β΄ 

Προβλέπονται οι εξουσιοδοτικές διατάξεις του 

Κεφαλαίου Β΄ του Μέρους ΣΤ’. 

Άρθρο 256 

Έναρξη ισχύος 

Προβλέπεται η έναρξη ισχύος του αξιολογούμενου 

νόμου. 

 

 

 
 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  



 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων  ☐   ☐ ☐   ☐  ☐ 

Μείωση δαπανών ☒   ☒ ☐   ☐  ☐ 

Εξοικονόμηση χρόνου ☒   ☒ ☐   ☐  ☐ 

Μεγαλύτερη 

αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 

☒   ☒ ☒   ☒  ☐ 

Άλλο ☐   ☐ ☐   ☐  ☐ 

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 

παρεχόμενων 

υπηρεσιών 

☒   ☒ ☐   ☐  ☐ 

Δίκαιη μεταχείριση 

πολιτών 
☒   ☒ ☒   ☐  ☐ 

Αυξημένη αξιοπιστία / 

διαφάνεια θεσμών 
☒   ☒ ☒   ☐  ☐ 

Βελτιωμένη διαχείριση 

κινδύνων 
☒   ☒ ☒   ☒  ☐ 

Άλλο ☐   ☐ ☐   ☐  ☐ 

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

& 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 

προετοιμασία 
☐   ☐ ☐   ☐  ☐ 

Υποδομή / 

εξοπλισμός 
☐   ☐ ☐   ☐  ☐ 

Προσλήψεις / 

κινητικότητα 
☐   ☐ ☐   ☐  ☐ 

Ενημέρωση 

εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 

☒   ☐ ☐   ☐  ☐ 

Άλλο ☐   ☐ ☐   ☐  ☐ 



ΓΙΑ ΤΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

& ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 

λειτουργία 

διαχείρισης 

☐   ☐ ☐   ☐  ☐ 

Διαχείριση 

αλλαγών κατά 

την εκτέλεση 

☐   ☐ ☐   ☐  ☐ 

Κόστος 

συμμετοχής 

στη νέα 

ρύθμιση 

☐   ☐ ☐   ☐  ☐ 

Άλλο ☐   ☐ ☐   ☐  ☐ 

 

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 

εντοπισμός 

κινδύνου 

☐   ☐ ☐   ☐  ☐ 

Διαπίστωση 

συνεπειών 

κινδύνων 

στους στόχους 

☐   ☐ ☐   ☐  ☐ 

Σχεδιασμός 

αποτροπής / 

αντιστάθμισης 

κινδύνων 

☒   ☐ ☐   ☐  ☐ 

Άλλο ☐   ☐ ☐   ☐  ☐ 

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 

εφαρμογή 
☐   ☐ ☐   ☐  ☐ 

Ανάδειξη 

καλών 

πρακτικών 

κατά την 

υλοποίηση της 

ρύθμισης 

☐   ☐ ☐   ☐  ☐ 

Συνεχής 

αξιολόγηση 

διαδικασιών 

διαχείρισης 

κινδύνων 

☐   ☐ ☐   ☐  ☐ 

Άλλο ☐   ☐ ☐   ☐  ☐ 

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 



 

 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας 

 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 5, 5Α, 24, 106 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 

r 

Πρωτογενές ενωσιακό 

δίκαιο 

(συμπεριλαμβανομένου 

του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων) 

Άρθρο 8 του ΧΘΔΕΕ 

 

r 

Κανονισμός 

- Κανονισμός (ΕΕ) 2024/1735 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 13ης 

Ιουνίου 2024, σχετικά με τη θέσπιση πλαισίου 

μέτρων για την ενίσχυση του οικοσυστήματος 

παραγωγής τεχνολογιών μηδενικών καθαρών 

εκπομπών της Ευρώπης και την τροποποίηση του 

κανονισμού (ΕΕ) 2018/1724 (L 28.6.2024). 

- Κανονισμός (ΕΕ) 2024/1252 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 

11ης Απριλίου 2024, σχετικά με τη θέσπιση 

πλαισίου για την εξασφάλιση ασφαλούς και 

βιώσιμου εφοδιασμού με κρίσιμες πρώτες ύλες 

και την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) 

168/2013, (ΕΕ) 2018/858, (ΕΕ) 2018/1724 και (ΕΕ) 

2019/1020 (L 3.5.2024) 

- Κανονισμός (ΕΕ) 2023/2411 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 18ης 

Οκτωβρίου 2023, σχετικά με την προστασία των 

γεωγραφικών ενδείξεων για χειροτεχνικά και 

βιομηχανικά προϊόντα και την τροποποίηση των 

κανονισμών (ΕΕ) 2017/1001 και (ΕΕ) 2019/1753 (L 

27.10.2023). 

- Κανονισμός (EE) 2023/1781 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 13ης 

Σεπτεμβρίου 2023 για τη θέσπιση πλαισίου μέτρων 

για την ενίσχυση του οικοσυστήματος ημιαγωγών 

της Ευρώπης και την τροποποίηση του κανονισμού 

(ΕΕ) 2021/694 (L 229). 

- Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 27ης 

Απριλίου 2016, για την προστασία των φυσικών 

προσώπων έναντι της επεξεργασίας των 

δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την 



ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και 

την κατάργηση της οδηγίας 95/46/ΕΚ (Γενικός 

Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων) (L 

119/1). 

r 

Οδηγία 

 

r Απόφαση  

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

r Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

Άρθρο 8. 

r Διεθνείς συμβάσεις  

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

r Ανώτατο ή άλλο εθνικό 

δικαστήριο 

(αναφέρατε) 

 

r Ανεξάρτητη Αρχή 

(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

r Νομολογία Δικαστηρίου 

Ε.Ε. 

 

r Νομολογία Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου 

Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

r Άλλα ευρωπαϊκά ή 

διεθνή δικαστήρια ή 

διαιτητικά όργανα 

 

 

 

 


